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Κεφάλαιο 1. Εισαγωγή. Έννοια επιχείρησης -Έννοια λογιστικής 

 

 

1.1.  Επιχείρηση. Έννοια - Σκοπός. Εξωτερικό περιβάλλον επιχείρησης. 

        ∆ιακρίσεις επιχειρήσεων 

 

    Η επιχείρηση µπορεί να οριστεί, γενικά , ως ένας αυτοτελής οργανισµός1 , ο οποίος µε 

σειρά πράξεων και ενεργειών, οικονοµικής φύσεως , αποβλέπει στον εφοδιασµό της 

αγοράς µε αγαθά και υπηρεσίες µε σκοπό το κέρδος το οποίο προορίζεται να περιέλθει 

στην ατοµική περιουσία του φορέα ή των φορέων της. 

Από τον παραπάνω ορισµό, που δίνει η οικονοµική επιστήµη και που δεν είναι ο µόνος, 

συνεπάγεται ότι: 

i. Η επιχείρηση πρέπει να είναι συνταγµένη σε ένα οργανικό σύνολο, το οποίο 

επιδιώκει και εκτελεί σειρά οικονοµικών πράξεων µε συνέπεια και ορισµένο 

σκοπό. 

ii.  Οι πράξεις και οι ενέργειες της επιχείρησης έχουν οικονοµικό χαρακτήρα. Συνεπώς 

ακόµη και ολόκληροι οργανισµοί δεν είναι δυνατό να θεωρηθεί ότι αποτελούν 

επιχειρήσεις, εφόσον στην όλη συµπεριφορά τους δεν προέχει το οικονοµικό 

στοιχείο. 

iii.  Οι πράξεις της επιχείρησης ( κυρίως η παραγωγή ) διενεργούνται για λογαριασµό 

της απρόσωπης αγοράς. Άρα η έκβαση αυτών είναι αβέβαιη και σε αυτό ακριβώς 

συνίσταται ο επιχειρηµατικός κίνδυνος. 

iv. Το κίνητρο των επιχειρηµατικών πράξεων είναι το κέρδος, το οποίο –σύµφωνα µε 

τις γνωστές θεωρίες της φιλελεύθερης οικονοµικής σχολής- καλύπτει την αµοιβή 

του ιδίου κεφαλαίου, την εξασφάλιση αυτού από τον επιχειρηµατικό κίνδυνο, την 

ανταµοιβή του επιχειρηµατία για τους κόπους που καταβάλλει κ.τ.λ. 

v. Η επιχείρηση έχει οικονοµική αυτοτέλεια. Αυτό σηµαίνει ότι τίθενται στην διάθεσή 

της και προς εκπλήρωση του σκοπού της , τα κεφάλαιά της. 

Πολύ κοντά µε τον παραπάνω ορισµό βρίσκεται και η νοµολογία των ελληνικών 

δικαστηρίων, σύµφωνα µε την οποία, ως επιχείρηση νοείται, κατά τα διδάγµατα της 

οικονοµικής επιστήµης, αλλά και κατά κοινή πείρα, το σύνολο των πραγµάτων,  

 

 
1.Με τον όρο «οργανισµό»εδώ νοείται «οικονοµική ενότητα» 
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δικαιωµάτων υποχρεώσεων και πραγµατικών καταστάσεων, τα οποία έχουν οργανωθεί 

σε οικονοµική ενότητα από ένα φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, που επιδιώκει την επίτευξη 

κερδοσκοπικού γενικώς αποτελέσµατος. 

(Α.Π. 650/82 Τµ.Β΄, 588/66, Φορ.Πρωτ.Αθηνών 750 1 /73 ). 

   Οι οικονοµικοί οργανισµοί βρίσκονται µέσα σε ένα περιβάλλον που επηρεάζει τον 

τρόπο µε τον οποίο αυτοί λειτουργούν. Εκτός από τους ευρείς περιβαλλοντικούς 

παράγοντες που επηρεάζουν µια επιχείρηση, υπάρχουν αρκετές πιο ειδικές δυνάµεις 

στα πλαίσια του εξωτερικού περιβάλλοντος, οι οποίες έχουν άµεση επίπτωση στην 

επιχείρηση. Αυτές οι δυνάµεις είναι: οι τράπεζες, τα συνδικάτα, οι προµηθευτές και οι 

πελάτες. Η επιχείρηση πρέπει να συσχετίζεται προσεκτικά µε τον καθέναν από αυτούς 

τους παράγοντες. Αυτοί οι παράγοντες που είναι εξωτερικοί προς την επιχείρηση 

αποκαλούνται εξωτερικό περιβάλλον. Επηρεάζουν όχι µόνο την επιχείρηση αλλά και 

αλληλοεπηρεάζονται. Οι εξωτερικοί παράγοντες είναι δυναµικοί, µεταβάλλονται 

συνεχώς και η διοίκηση της επιχείρησης θα πρέπει να προσαρµόζεται προς τις αλλαγές 

του περιβάλλοντος. Αν δεν το λάβει αυτό υπόψη της διακινδυνεύει την ίδια την 

επιβίωση της επιχείρησης. 

    Μεταβαλλόµενες τιµές πετρελαίου, αύξηση ή µείωση των επιτοκίων και οι 

οικονοµικές δυσκολίες των προµηθευτών µιας εταιρείας είναι παραδείγµατα 

δυναµικών αλλαγών στο εξωτερικό περιβάλλον που µπορεί να έχουν σηµαντική 

επίπτωση σε µια επιχείρηση. 

   Με άλλα λόγια, οι παράγοντες του εξωτερικού περιβάλλοντος που επηρεάζουν τον 

τρόπο λειτουργίας µιας επιχείρησης είναι κοινωνικοί ( δηµογραφική κατάσταση και 

τάσεις του πληθυσµού, εργασιακή ηθική και προσωπικές αξίες ) πολιτικοί(νοµικό 

περιβάλλον) οικονοµικοί (Α.Ε.Π., ανταγωνιστές και προµηθευτές, πελάτες, αγορά ) και 

τεχνολογικοί (διαδικασία νεωτερισµού και µεταφοράς της τεχνολογίας ). 

  

∆ιακρίσεις  Επιχειρήσεων 

  

   Από την κατηγορία και το είδος µιας επιχείρησης θα εξαρτηθεί η µορφή της 

οργάνωσης και ο τύπος της διοίκησης που θα εφαρµοστούν. Παρακάτω παραθέτονται 

οι κυριότερες διακρίσεις των επιχειρήσεων που βασίζονται σε διάφορα κριτήρια , όπως 

οικονοµικά, νοµικά, οργανωτικά κ.ά. 
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∆ιάκριση ανάλογα µε το αντικείµενο απασχόλησης.   

 Οι επιχειρήσεις µε βάση το αντικείµενο απασχόλησης διακρίνονται σε επιχειρήσεις 

πρωτογενούς, δευτερογενούς, τριτογενούς παραγωγής και επιχειρήσεις µικτού 

αντικειµένου δράσης. 

 Οι επιχειρήσεις πρωτογενούς παραγωγής ασχολούνται µε την εκµετάλλευση του 

υπεδάφους, τις γεωργικές καλλιέργειες, την κτηνοτροφία, την εκµετάλλευση του 

θαλάσσιου πλούτου και άλλων αγαθών που υπάρχουν στην φύση. Στην κατηγορία 

αυτή υπάγονται οι µεταλλευτικές, οι γεωργικές, οι κτηνοτροφικές, οι αλιευτικές κ.ά. 

επιχειρήσεις. 

 Οι επιχειρήσεις δευτερογενούς παραγωγής έχουν ως αντικείµενο την επεξεργασία 

την µεταποίηση ή µετατροπή των προϊόντων που παράγουν οι επιχειρήσεις 

πρωτογενούς παραγωγής σε νέα έτοιµα προϊόντα µε τη χρησιµοποίηση διαφόρων 

µηχανικών, χηµικών ή άλλων τεχνικών µέσων. ∆ιακρίνονται σε βιοτεχνικές και σε 

βιοµηχανικές επιχειρήσεις. 

  Οι επιχειρήσεις τριτογενούς παραγωγής απασχολούνται µε τη διάθεση και την 

διανοµή των προϊόντων των δύο πρώτων κατηγοριών, την διευκόλυνση των 

συναλλαγών καθώς και µε την παροχή κάθε φύσης υπηρεσιών. ∆ιακρίνονται σε 

εµπορικές, τουριστικές, τραπεζικές, ασφαλιστικές κ.ά. 

 Οι επιχειρήσεις µικτού αντικειµένου δράσης µπορεί να έχουν ως αντικείµενο 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας αυτό που προέρχεται από τον συνδυασµό 

πρωτογενούς και δευτερογενούς ή και τριτογενούς παραγωγής. 

∆ιάκριση ανάλογα µε το φορέα και τη νοµικής τους µορφή.  

 Οι επιχειρήσεις, το µεγαλύτερο ποσοστό των οποίων είναι ιδιωτικές, διακρίνονται σε 

ατοµικές και εταιρικές. Όταν ένα φυσικό πρόσωπο-επιχειρηµατίας ιδρύει µια 

επιχείρηση, λέµε ότι η επιχείρηση αυτή είναι ατοµική. Οι ατοµικές επιχειρήσεις είναι 

συνήθως µικρές και αποτελούν την παλαιότερη µορφή επιχείρησης. Η συχνή εµφάνιση 

της ατοµικής επιχείρησης οφείλεται στο γεγονός ότι για την έναρξή της δεν 

καθορίζεται από τον νόµο κάποιο ελάχιστο ποσό κεφαλαίου. ∆εν απαιτούνται 

ιδιαίτερες διατυπώσεις για τη λειτουργία µιας ατοµικής επιχείρησης. Όταν δύο ή 

περισσότεροι επιχειρηµατίες-φυσικά πρόσωπα ιδρύουν επιχείρηση, δηµιουργείται 

νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου ή εταιρική επιχείρηση ή εταιρεία προσώπων.  

Τέτοιες είναι η Οµόρρυθµη Εταιρεία( ιδρύεται από δύο ή περισσότερα άτοµα. Σκοπός 

των εταίρων είναι η διενέργεια εµπορικών πράξεων κάτω από την εµπορική επωνυµία 

και η πραγµατοποίηση κέρδους. 
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  Οι εταίροι ευθύνονται προσωπικά και απεριόριστα µε όλη την περιουσία τους για 

όλες τις υποχρεώσεις της εταιρείας. Για τη σύστασή της απαιτείται καταστατικό.), η 

Ετερόρρυθµη Εταιρεία (ένας τουλάχιστον από τους εταίρους ευθύνεται µε όλη του την 

περιουσία –ως οµόρρυθµος εταίρος-και ένας τουλάχιστον εταίρος είναι ετερόρρυθµος 

δηλαδή ευθύνεται περιορισµένα και µέχρι του ποσού της εισφοράς του.),η Αφανής ή 

Συµµετοχική εταιρεία(ένας µόνο από τους εταίρους αναπτύσσει την δραστηριότητα της 

εταιρείας) δηλαδή εταιρείες οι οποίες είναι στενά συνδεδεµένες µε τα πρόσωπα που τις 

ιδρύουν. Αντίθετα, οι εταιρείες οι οποίες δεν έχουν εξάρτηση από τα πρόσωπα αλλά 

από τα κεφάλαια είναι οι λεγόµενες κεφαλαιουχικές, µε κύριο αντιπρόσωπο αυτών την 

Ανώνυµη Εταιρεία. Ο θεσµός της Α.Ε. θεωρείται ένα από τα µεγαλύτερα επιτεύγµατα 

της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, αφού µε αυτόν είναι δυνατή η συγκέντρωση µεγάλων 

κεφαλαίων προερχόµενων από οποιαδήποτε πηγή ή χώρα. Για την ίδρυσή της 

απαιτείται καταστατικό που παίρνει την µορφή συµβολαιογραφικού εγγράφου το οποίο 

εγκρίνεται από το Υπουργείο Εµπορίου και Βιοµηχανίας, και για να έχει ισχύ πρέπει να 

δηµοσιευθεί στο ∆ελτίο Α.Ε. και Ε.Π.Ε της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως. Το 

κεφάλαιο της Α.Ε. διαιρείται σε ίσα µερίδια, τις µετοχές. Κάθε µέτοχος ευθύνεται 

µέχρι του ποσού της µετοχής του. Για την ίδρυση της Α.Ε. απαιτείται κατώτατο όριο 

µετοχικού κεφαλαίου οποίο ανέρχεται σε 60.000 € ολοσχερώς καταβεβληµένο κατά 

την σύσταση. Επίσης, µεταξύ των δύο τύπων των εταιρειών βρίσκεται ένας ενδιάµεσος 

τύπος, η Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης, τόσο µε στοιχεία προσώπων όσο και µε 

στοιχεία κεφαλαιουχικά. 

 

 

1.2. Λειτουργικός κύκλος της επιχείρησης. Στάδια - Τµήµατα - Οργανόγραµµα 

 

Η επιχείρηση ως σύστηµα λαµβάνει εισροές και συγχρόνως ενεργεί για να 

µετασχηµατίσει αυτές τις εισροές σε εκροές. Κατά την διαδικασία αυτή λαµβάνουν 

χώρα στον επιχειρησιακό χώρο ορισµένες συντονισµένες λειτουργίες, χωρίς τις οποίες 

η επιχείρηση δεν είναι δυνατό να υλοποιήσει τους στόχους της. Η λειτουργία ορίζεται 

ως µια εργασία, ένα έργο που διακρίνεται από κάποιο άλλο, είναι µια εξειδικευµένη 

διαδικασία. Οι πέντε βασικότερες λειτουργίες µιας επιχείρησης είναι: 
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o Η λειτουργία των προµηθειών. 

    Η λειτουργία των προµηθειών ασχολείται µε την προµήθεια των κατάλληλων πρώτων 

υλών (επιχειρήσεις παραγωγής ) ή εµπορευµάτων (επιχειρήσεις λιανικής πώλησης ) τον 

κατάλληλο χρόνο και στην καλύτερη τιµή. Προϋποθέτει έρευνα αγοράς για τον εντοπισµό 

των κατάλληλων πρώτων υλών ή εµπορευµάτων, επιλογή προµηθευτών, διαπραγµάτευση 

τιµής αγοράς, τρόπο πληρωµής, όρους παράδοσης κά. 

o Η λειτουργία παραγωγής. 

   Περιλαµβάνει την µεθοδολογία παραγωγής, την εγκατάσταση της επιχείρησης, τον 

προγραµµατισµό και τον έλεγχο, τον σχεδιασµό του προϊόντος, την εξασφάλιση ποιότητας 

βάσει προτύπων, τον έλεγχο των αποθεµάτων κ.τ.λ. 

o Η λειτουργία marketing. 

  Η λειτουργία του marketing αποτελεί τον συνδετικό κρίκο της επιχείρησης και του 

περιβάλλοντος. Η λειτουργία αυτή φέρει βασικά το µεγαλύτερο µέρος της ευθύνης για την 

υλοποίηση του προγράµµατος της επιχείρησης. Το marketing ασχολείται µε την 

ικανοποίηση των αναγκών του καταναλωτή, µε ταυτόχρονη επίτευξη των στόχων της 

επιχείρησης, κατευθύνει τα µέσα της επιχείρησης και επιβεβαιώνει συνεχώς ότι ο 

καταναλωτής είναι ικανοποιηµένος. 

o Η λειτουργία των χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών. 

   Για να πραγµατοποιηθούν και να αξιολογηθούν οι δραστηριότητες µιας επιχείρησης είναι 

απαραίτητη η ύπαρξη της λειτουργίας χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών που αντικείµενό 

της είναι οι χρηµατοροές µέσα και έξω από την επιχείρηση. Οι σπουδαιότερες από τις 

δραστηριότητες της λειτουργίας χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών είναι η λογιστική 

παρακολούθηση της επιχείρησης, η αξιολόγηση των προτεινόµενων επενδύσεων, η 

ανεύρεση πηγών για την χρηµατοδότηση εγκεκριµένων επενδύσεων. 

o Η λειτουργία του προσωπικού. 

  Η λειτουργία του προσωπικού έχει µεγάλη σηµασία, αφού αντικείµενο της 

δραστηριότητας αυτής είναι ο άνθρωπος, ο οποίος αποτελεί  το βασικότερο στοιχείο για 

την υλοποίηση των στόχων της επιχείρησης. Η έκταση των αρµοδιοτήτων της λειτουργίας 

προσωπικού αναφέρεται στην πρόσληψη νέου προσωπικού καθώς και στον εντοπισµό των 

πηγών εξεύρεσής του, στην επιλογή του προσωπικού, στις µεθόδους εκπαίδευσης, στην 

αµοιβή του προσωπικού, στις συνθήκες και ώρες εργασίας, στις προαγωγές, µεταθέσεις 

κ.τ.λ. 
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Τµήµατα επιχείρησης. 

 

  Σε µια επιχείρηση από την στιγµή που όλοι οι εργαζόµενοι γνωρίζουν ποιος είναι ο 

αντικειµενικός σκοπός της, «οργάνωση» είναι η διαδικασία του καταµερισµού της 

εργασίας µεταξύ οµάδων ή ατόµων και ο συντονισµός των ενεργειών τους µε σκοπό την 

επίτευξη των στόχων της. Η διαδικασία της οργάνωσης είναι σχεδόν η ίδια για όλα τα είδη 

επιχειρήσεων. Μόλις διατυπωθούν οι στόχοι και τα προγράµµατα δράσης της επιχείρησης, 

η διοίκηση θα πρέπει να συγκεντρώσει τους απαραίτητους φυσικούς και ανθρώπινους 

πόρους και να προσδιορίσει τη δοµή της οργάνωσης της επιχείρησης. Η δοµή της 

οργάνωσης µιας επιχείρησης απεικονίζεται στο οργανόγραµµα που αποτελεί µια στατική 

απεικόνιση των επιθυµητών σχέσεων και δείχνει την κατανοµή των αρµοδιοτήτων της 

εξουσίας και τα κανάλια επικοινωνίας. Με το οργανόγραµµα ο καθένας ξέρει την ακριβή 

θέση του στην οργάνωση της επιχείρησης, γνωρίζει ποιοι είναι οι προϊστάµενοι του, ποιοι 

είναι οι υφιστάµενοί του και µε ποιους βρίσκεται στο ίδιο επίπεδο της διοικητικής 

ιεραρχίας. Το οργανόγραµµα αποτελεί τον καθρέπτη της επιχείρησης. Η στατικότητα του 

οργανογράµµατος είναι βραχυπρόθεσµη και διαρκεί µέχρι να υλοποιηθούν τα 

συγκεκριµένα προγράµµατα της επιχείρησης. Είναι πολύ πιθανόν τα επόµενα 

προγράµµατα να απαιτούν την αναδιοργάνωση του οργανογράµµατος. Από την ανάλυση 

του οργανογράµµατος µιας επιχείρησης µπορεί κανείς να αντιληφθεί και ποιος είναι ο 

προσανατολισµός της ως προς τους αντικειµενικούς σκοπούς της. 

Τα βασικά στάδια της οργάνωσης είναι ο καθορισµός του έργου που πρέπει να 

εκτελεστεί(προγραµµατισµός), η λήψη της απόφασης σχετικά µε το τι πρέπει να γίνει 

προκειµένου να υλοποιηθεί ο σκοπός της επιχείρησης, ο προσδιορισµός του είδους, του 

βαθµού εµπειρίας και του αριθµού των ατόµων που απαιτούνται για το συγκεκριµένο έργο 

(στελέχωση), η δηµιουργία της απαραίτητης οργανωτικής δοµής(οργανόγραµµα) και τέλος 

ο έλεγχος της αποδοτικής ολοκλήρωσης των στόχων της επιχείρησης. 

Τµηµατοποίηση (διαχωρισµός επιχείρησης σε τµήµατα) είναι η οµαδοποίηση των 

εξειδικευµένων δραστηριοτήτων σε λειτουργικές οργανωτικές µονάδες, προκειµένου να 

επιτευχθούν κατά τρόπο αποτελεσµατικό οι στόχοι της επιχείρησης. Με την οµαδοποίηση 

αυτή, η οργανωτική δοµή της επιχείρησης µπορεί να επεκταθεί απεριόριστα. Η µορφή της 

τµηµατοποίησης που θα χρησιµοποιηθεί θα εξαρτηθεί από την υπάρχουσα κατάσταση, 

καθώς και από το τι πιστεύουν τα διοικητικά στελέχη ότι αποτελεί την καλύτερη µορφή 

τµηµατοποίησης για την αντιµετώπιση µιας συγκεκριµένης κατάστασης. 
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Οι βασικότερες µορφές τµηµατοποίησης είναι: 

o Τµηµατοποίηση βάσει των λειτουργιών της επιχείρησης. 

o Τµηµατοποίηση βάσει των σταδίων επεξεργασίας των προϊόντων. 

o Τµηµατοποίηση µε βάση τα προϊόντα ή τις σειρές προϊόντων. 

o Τµηµατοποίηση βάσει των πελατών. 

o Τµηµατοποίηση βάσει των γεωγραφικών περιοχών. 

 

 

 

 

1.3. Λογιστική. Έννοια-Σκοπός-Στόχος. ∆ιακρίσεις Λογιστικής. 

 

   Η Λογιστική είναι κλάδος της οικονοµικής επιστήµης. Κατά τους Αγγλοσάξωνες, η 

Λογιστική είναι η γλώσσα της επιχείρησης και για τις µεγάλες επιχειρήσεις το µάτι και το 

αυτί της διοίκησης χωρίς τη γνώση της οποίας είναι αδύνατη η παρακολούθηση των 

πολυάριθµων συναλλαγών. Ένας ορισµός του Αµερικάνικου Ινστιτούτου Ορκωτών 

Λογιστών είναι ΄Λογιστική είναι η τέχνη της καταχώρησης, ταξινόµησης κατά ορθολογικό 

και παραστατικό τρόπο των οικονοµικών συναλλαγών και ερµηνεύσεως των 

αποτελεσµάτων που προκύπτουν από αυτές.΄ Εµείς θα λέγαµε ότι Λογιστική είναι η 

επιστήµη που αποσκοπεί στην παρατήρηση, ανάλυση, αποτίµηση, ταξινόµηση, καταγραφή 

και παρουσίαση των οικονοµικών γεγονότων που αφορούν τη δράση των οικονοµικών 

µονάδων. Η καταγραφή των οικονοµικών γεγονότων κατά συγκεκριµένο τρόπο αποτελεί 

µέσο για την επίτευξη του τελικού σκοπού της Λογιστικής που είναι η αξιολόγηση και η 

αξιοποίηση των στοιχείων που έχουν καταγραφεί για τη λήψη ορθολογικών αποφάσεων 

από τους φορείς και τη διοίκηση της επιχείρησης. Συνεπώς η Λογιστική είναι όργανο 

πληροφόρησης και διαφωτίζει τη διοίκηση όχι µόνο για την περιουσιακή κατάσταση της 

επιχείρησης και για το οικονοµικό αποτέλεσµα αλλά και για σηµαντικά οικονοµικά µεγέθη 

όπως παραγωγικότητα, αποδοτικότητα, ρευστότητα, νεκρό σηµείο κύκλου εργασιών τα 

οποία είναι απολύτως αναγκαία για τον προγραµµατισµό της δράσης της επιχείρησης. 
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Χρήστες Λογιστικών Πληροφοριών 

ΕΝΤΟΣ ΕΚΤΟΣ 

κυρίως στελέχη διοίκησης 

επενδυτές (σε ποιες επιχειρήσεις θα 

επενδύσουν;) 

πιστωτές (να χορηγηθεί πίστωση ;) 

πελάτες (είναι βιώσιµη η επιχείρηση της 

οποίας αγοράζουν προϊόντα ;) 

εργαζόµενοι & συνδικαλιστικά τους 

όργανα (ύψος απαιτήσεων µισθών ;) 

  

Φορολογικές Αρχές (φορολόγηση) & 

άλλες Πολιτειακές Αρχές, πχ. Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς (ικανοποιούνται οι 

προϋποθέσεις εισαγωγής στο 

Χρηµατιστήριο ;)  Επιτροπή 

Ανταγωνισµού (παρατηρούνται υποκέρδη 

σε κάποιον κλάδου ;) 

 

 

Βασικοί σκοποί της Λογιστικής είναι: 

• Ο προσδιορισµός της οικονοµικής κατάστασης της επιχείρησης σε συγκεκριµένα 

χρονικά σηµεία. Ο σκοπός αυτός επιτυγχάνεται µε την σύνταξη της απογραφής και 

του ισολογισµού. 

• Ο προσδιορισµός του οικονοµικού αποτελέσµατος (κέρδος ή ζηµιά) µιας χρονικής 

περιόδου. Επιτυγχάνεται µε αντιπαραβολή των εσόδων και εξόδων της 

συγκεκριµένης χρονικής περιόδου. 

∆υνατότητα 
πληροφόρησης 
που δίνει η 
Λογιστική 

Κατανοµή πόρων 
στην Οικονοµία, π.χ 
εκτίµηση κινδύνου-
αναµενόµενης 
απόδοσης 
επενδύσεων 

σπουδαιότητα 
Λογιστικής 
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• Παροχή χρήσιµων πληροφοριών στη διοίκηση και στον επιχειρηµατία µε την 

επεξεργασία και αξιοποίηση των συγκεντρωθέντων λογιστικών δεδοµένων. 

• Εξασφαλίζεται µέσω της Λογιστικής ο έλεγχος της ευθύνης της επιχείρησης έναντι 

των κρατικών υπηρεσιών. 

 

∆ιακρίσεις Λογιστικής 

Η Λογιστική διακρίνεται σε  

� ∆ηµόσια. Ασχολείται µε τα έσοδα και τα έξοδα του κράτους και των νοµικών 

προσώπων δηµοσίου δικαίου. 

� Ιδιωτική. Εφαρµόζεται στις ιδιωτικές επιχειρήσεις τόσο τις ατοµικές όσο και τις 

εταιρικές. Αυτή υποδιαιρείται στην α) Χρηµατοοικονοµική Λογιστική( Εστιάζει 

στην παροχή πληροφόρησης σε χρήστες χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών εκτός 

της επιχείρησης, ακολουθώντας Γενικά Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές2. 

     Οι επιχειρήσεις βαρύνονται από νοµική υποχρέωση να παράγουν Οικονοµικές 

Καταστάσεις) και στην β) ∆ιοικητική Λογιστική (Εστιάζει στην παροχή 

πληροφόρησης στο εσωτερικό της επιχείρησης, χωρίς γενικά η επιχείρηση να έχει 

νοµική υποχρέωση να παράγει τις πληροφορίες αυτές. Η πληροφόρηση λαµβάνει τη 

µορφή χρηµατοοικονοµικών αλλά και µη χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών που θα 

βοηθούν τα στελέχη της διοίκησης µιας επιχείρησης να επιτύχουν τους σκοπούς της 

επιχείρησης. Τα στελέχη χρησιµοποιούν την πληροφόρηση αυτή ώστε να επιτύχουν τη 

στρατηγική της επιχείρησης.) 

 

 Η Λογιστική Κόστους εστιάζει στην παροχή πληροφόρησης για θέµατα κοστολόγησης 

πόρων και προϊόντων σε µια επιχείρηση. 

 

 

 

 

 
2.Γενικά Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές: Λογιστικά Πρότυπα-Κανόνες-Νοµοθεσία γενικά αποδεκτά, 

εφαρµόζονται για παρουσίαση οικονοµικών γεγονότων 

Π.χ. ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆ΛΠ –International Accounting Standards – IAS) και ∆ιεθνή Πρότυπα 

Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆ΠΧΠ- International Financial Reporting Standards- IFRS) είναι Γενικά 

Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές για πολλές χώρες, όπως για της χώρες της Ε.Ε. 

Τα ∆ΛΠ και ∆ΠΧΠ συντάσσονται από την Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης 
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1.4. Λογιστικό κύκλωµα. Έννοια Οικονοµικών Καταστάσεων. 

 

  Ένα πλήρες λογιστικό κύκλωµα περιλαµβάνει ενέργειες που επαναλαµβάνονται σε κάθε 

λογιστική χρήση. Σκοπός όλων αυτών των ενεργειών είναι η σύνταξη των οικονοµικών 

καταστάσεων στο τέλος της χρήσης. 

  Οι οικονοµικές καταστάσεις παρέχουν πληροφορίες στους ενδιαφερόµενους που 

βρίσκονται τόσο εκτός της επιχείρησης όσο και εντός, δηλαδή µετόχους, προµηθευτές, 

πιστωτές, πελάτες, δηµόσιες οικονοµικές υπηρεσίες, εργαζόµενους της επιχείρησης, κ.ά. 

  Οι πληροφορίες αυτές αφορούν τα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις της 

επιχείρησης, την ικανότητά της να παράγει κέρδη και την ικανότητά της να προσαρµόζεται 

σ΄ ένα συνεχώς µεταβαλλόµενο οικονοµικό περιβάλλον. 

  Ένα πλήρες λογιστικό κύκλωµα περιλαµβάνει τις ακόλουθες ενέργειες: 

1. Κατά την αρχή της χρήσης: 

o Άνοιγµα των βιβλίων: ηµερολογιακή εγγραφή ανοίγµατος των λογαριασµών του 

Ισολογισµού τέλους της προηγούµενης χρήσης. 

o Μεταφορά της εγγραφής ανοίγµατος στο Γενικό Καθολικό και στα Αναλυτικά 

Καθολικά της επιχείρησης. 

2. Κατά την διάρκεια της χρήσης: 

o Καταχώριση των διάφορων λογιστικών γεγονότων της χρήσης στο Ηµερολόγιο. 

o Μεταφορά των ηµερολογιακών εγγραφών στο Γενικό Καθολικό και στα Αναλυτικά 

Καθολικά. 

o Κατάρτιση περιοδικών Ισοζυγίων του Γενικού Καθολικού και των Αναλυτικών. 

3. Κατά το τέλος της χρήσης: 

o Κατάρτιση προσωρινού ισοζυγίου του τελευταίου µήνα της χρήσης. 

o ∆ιενέργεια φυσικής απογραφής. 

o Ηµερολογιακές εγγραφές προσαρµογής µε βάση τα δεδοµένα της φυσικής 

απογραφής. 

o Κατάρτιση προσαρµοσµένου Ισοζυγίου. 

o Ηµερολογιακές εγγραφές προσδιορισµού του αποτελέσµατος χρήσης. 

o Κατάρτιση οριστικού Ισοζυγίου. 

o Σύνταξη του Ισολογισµού τέλους χρήσης και της Κατάστασης των Αποτελεσµάτων 

Χρήσης. 
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o Κλείσιµο των βιβλίων: ηµερολογιακή εγγραφή κλεισίµατος των λογαριασµών του 

Ισολογισµού τέλους (της νέας) χρήσης και µεταφορά αυτής στο Γενικό Καθολικό 

και στα Αναλυτικά Καθολικά. 

 

Έννοια οικονοµικών καταστάσεων. 

  Οι οικονοµικές καταστάσεις είναι µια δοµηµένη απεικόνιση της οικονοµικής θέσεως 

και επιδόσεως µιας επιχείρησης και των συναλλαγών που έχουν αναληφθεί από αυτή 

και επιδίωξη τους είναι να παρέχουν πληροφορίες σχετικά µε την οικονοµική θέση, την 

απόδοση και τις ταµειακές ροές της επιχείρησης που είναι χρήσιµες για ένα ευρύ κύκλο 

χρηστών για να λάβουν οικονοµικές αποφάσεις.   Παρουσιάζουν επίσης το αποτέλεσµα 

της διαχείρισης, από την διοίκηση, των πόρων που εµπιστεύθηκαν σ΄αυτήν οι µέτοχοι 

και οι τρίτοι.  

Κατά την κατάρτιση των οικονοµικών καταστάσεων πρέπει να εφαρµόζονται οι 

λογιστικές αρχές και οι κανόνες αποτιµήσεως που προβλέπει ο νόµος. 

Η παράγραφος 1 του άρθρου 42α του κωδ.Ν.2190/1920 ορίζει τα εξής: 

  Οι οικονοµικές καταστάσεις που συντάσσονται στο τέλος της χρήσης είναι οι 

παρακάτω: 

� Ισολογισµός τέλους χρήσης: πληροφόρηση για τη χρηµατοοικονοµική κατάσταση 

που στην πραγµατικότητα είχε η επιχείρηση κατά την ηµέρα κλεισίµατος του 

ισολογισµού της ( για οικονοµικούς πόρους που ελέγχει η επιχείρηση και τον τρόπο 

χρηµατοδότησής τους, µε ίδια ή ξένα κεφάλαια ) 

� Λογαριασµός «Αποτελέσµατα χρήσης»: πληροφόρηση για απόδοση (δηλαδή 

δυνατότητα δηµιουργίας κερδών της επιχείρησης) 

Η δοµή του ισολογισµού και του λογαριασµού αποτελέσµατα χρήσης και η µορφή 

εµφάνισής τους , απαγορεύεται να µεταβάλλεται από τη µία χρήση στην άλλη. 

Παρέκκλιση από την αρχή αυτή επιτρέπεται µόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις και µε τον 

όρο ότι η παρέκκλιση αυτή αναφέρεται στο προσάρτηµα και θα αιτιολογείται επαρκώς. 

� Πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων χρήσης. 

� Το προσάρτηµα του Ισολογισµού και των Αποτελεσµάτων Χρήσης:πληροφόρηση 

για λογιστική πολιτική της επιχείρησης επί των λογιστικών θεµάτων, πρόσθετες 

πληροφορίες επί διαφόρων λογαριασµών, τρόπου υπολογισµού ποσών και  

κινδύνους / υποχρεώσεις που δεν εµφανίζονται στις Οικονοµικές καταστάσεις. 
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Τα έγγραφα αυτά αποτελούν ένα ενιαίο σύνολο. Αργότερα µε τον Ν.3487/2006 

προστέθηκε και το ότι, οι Α.Ε. που µετοχές τους ή άλλες κινητές αξίες είναι εισηγµένες σε 

οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά , καταρτίζουν επιπρόσθετα : 

1.Την κατάσταση µεταβολών ιδίων κεφαλαίων: πληροφόρηση για µεταβολές στα Ίδια 

Κεφάλαια κατά τη διάρκεια της χρήσης από αυξήσεις µετοχικού κεφαλαίου, από 

αδιανέµητα κέρδη ή από άλλα οικονοµικά γεγονότα που αυξάνουν τον πλούτο των 

µετόχων και καθορίζονται από τις Γενικά Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές. 

2. Και την κατάσταση ταµειακών ροών: πληροφόρηση για λειτουργικές επενδυτικές και 

χρηµατοοικονοµικές εισροές και εκροές της επιχείρησης. 

Οι πιο πάνω καταστάσεις, λόγω του περιεχοµένου τους, συνθέτουν ένα πλήρες ΄΄δελτίο 

υγείας΄΄ της επιχείρησης, αποτελούν την ακτινογραφία της. 

 

 

Ποιοτικά Χαρακτηριστικά των Οικονοµικών Καταστάσεων 

 

Σύµφωνα µε το Εννοιολογικό Πλαίσιο (Conceptual Framework) των ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων, ποιοτικά χαρακτηριστικά είναι οι ιδιότητες που καθιστούν τις πληροφορίες, που 

παρέχονται µε τις οικονοµικές καταστάσεις, χρήσιµες στους χρήστες. Τα τέσσερα κύρια ποιοτικά 

χαρακτηριστικά είναι η κατανοητότητα, η συνάφεια, η αξιοπιστία και η συγκρισιµότητα.  

 

Κατανοητότητα 

 

Μια ουσιώδης ιδιότητα των παρεχόµενων µε τις οικονοµικές καταστάσεις πληροφοριών είναι ότι 

αυτές είναι άµεσα κατανοητές από τους χρήστες. Για το σκοπό αυτό, οι χρήστες υποτίθεται ότι 

διαθέτουν τις απαραίτητες γνώσεις των επιχειρηµατικών και οικονοµικών δραστηριοτήτων και 

της λογιστικής, καθώς και τη θέληση να µελετήσουν τις πληροφορίες µε εύλογη επιµέλεια. 

Πρέπει πάντως να σηµειωθεί ότι το χαρακτηριστικό της κατανοητότητας δεν σηµαίνει ότι οι 

οικονοµικές καταστάσεις απευθύνονται σε ευρύ κοινό. Αντιθέτως, οι οικονοµικές καταστάσεις 

είναι αναγνώσιµες µόνο από τους ανθρώπους που γνωρίζουν τις βασικές αρχές της λογιστικής 

αλλά και που µπορούν να εκτιµήσουν τις επιπτώσεις στα δηµοσιευµένα στοιχεία από τη χρήση 

διαφορετικών λογιστικών µεθόδων. 
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Συνάφεια 

 

Για να είναι χρήσιµες, οι πληροφορίες πρέπει να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των χρηστών για 

τη λήψη αποφάσεων. Οι πληροφορίες έχουν την ιδιότητα της συνάφειας, όταν επηρεάζουν τις 

οικονοµικές αποφάσεις των χρηστών βοηθώντας τους να εκτιµούν παρελθόντα, παρόντα ή 

µελλοντικά γεγονότα ή να επιβεβαιώνουν ή να διορθώνουν προηγούµενες εκτιµήσεις τους. 

Πληροφορίες σχετικά µε την οικονοµική θέση και την παρελθούσα αποδοτικότητα 

χρησιµοποιούνται συχνά ως βάση για την πρόγνωση της µελλοντικής οικονοµικής θέσης και 

αποδοτικότητας, καθώς και άλλων θεµάτων για τα οποία οι χρήστες ενδιαφέρονται άµεσα, όπως 

οι πληρωµές µερισµάτων και µισθών, διακυµάνσεις των τιµών των χρεογράφων και η ικανότητα 

της επιχείρησης να ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις της καθώς καθίστανται ληξιπρόθεσµες.  

 

Αξιοπιστία 

 

Για να είναι χρήσιµες οι πληροφορίες πρέπει να είναι αξιόπιστες. Οι πληροφορίες έχουν την 

ιδιότητα της αξιοπιστίας όταν είναι απαλλαγµένες από ουσιώδη λάθη και προκαταλήψεις και οι 

χρήστες µπορούν να βασίζονται σε αυτές ότι παρουσιάζουν πιστά αυτό που σκοπεύουν ή θα 

µπορούσε εύλογα να αναµένεται ότι παρουσιάζουν. 

Οι πληροφορίες µπορεί να είναι συναφείς, αλλά αρκετά αναξιόπιστες στη φύση ή στην 

παρουσίασή τους, ώστε η δηµοσιοποίησή τους πιθανόν να παραπλανεί.  

 

Πιστή Παρουσίαση 

 

Για να είναι αξιόπιστες οι πληροφορίες, πρέπει να παρουσιάζουν πιστά τις συναλλαγές και τα 

άλλα γεγονότα που σκοπεύουν ή που µπορεί εύλογα να αναµένεται ότι παρουσιάζουν. Έτσι, για 

παράδειγµα, ένας ισολογισµός πρέπει να παρουσιάζει πιστά τις συναλλαγές και άλλα γεγονότα, 

που καταλήγουν σε Στοιχεία Ενεργητικού, Υποχρεώσεις και Ίδια Κεφάλαια της επιχείρησης, κατά 

την ηµεροµηνία αναφοράς και τα οποία πληρούν τα κριτήρια αναγνώρισης. 

Οι περισσότερες οικονοµικές πληροφορίες υπόκεινται σε σχετικό κίνδυνο να µην παρουσιάσουν 

σωστά αυτά που σκοπεύουν να απεικονίσουν. Αυτό δεν οφείλεται σε προκατάληψη, αλλά µάλλον 

έµφυτες δυσκολίες είτε κατά την αναγνώριση των συναλλαγών και των άλλων γεγονότων που 

πρέπει να ποσοτικοποιηθούν, είτε κατά το σχεδιασµό και την εφαρµογή τεχνικών αποτίµησης και 

παρουσίασης, που δίνουν το µήνυµα ότι αντιπροσωπεύουν αυτές τις συναλλαγές και τα γεγονότα.  
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Σε άλλες περιπτώσεις, όµως, µπορεί να είναι απαραίτητο να καταχωρούν στοιχεία και να 

γνωστοποιούν τον κίνδυνο λάθους που εµπεριέχεται στην καταχώρηση και την επιµέτρησή τους. 

 

Πληρότητα  

 

Για να είναι αξιόπιστες οι πληροφορίες στις οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να είναι πλήρεις 

µέσα στα όρια της σηµαντικότητας και του κόστους συλλογής και δηµοσίευσης των στοιχείων. 

Μια παράλειψη µπορεί να καθιστά τις πληροφορίες εσφαλµένες ή παραπλανητικές και έτσι, 

αναξιόπιστες και ανεπαρκείς ως προς τη συνάφειά τους.  

 

Συγκρισιµότητα 

      

 Οι χρήστες πρέπει να µπορούν να συγκρίνουν τις οικονοµικές καταστάσεις µιας επιχείρησης 

διαχρονικά για να εντοπίσουν τις τάσεις στη χρηµατοοικονοµική θέση και αποδοτικότητά της.  

 Οι χρήστες πρέπει επίσης να µπορούν να συγκρίνουν τις οικονοµικές καταστάσεις διαφόρων 

επιχειρήσεων για να εκτιµήσουν τη σχετική χρηµατοοικονοµική θέση τους, την αποδοτικότητα 

και τις µεταβολές στη χρηµατοοικονοµική θέση. Συνεπώς, η αποτίµηση και η απεικόνιση των 

οικονοµικών επιδράσεων όµοιων συναλλαγών και λοιπών γεγονότων πρέπει να γίνει κατά τρόπο 

συστηµατικό, διαχρονικά µέσα στην επιχείρηση, όσο και στις διαφορετικές επιχειρήσεις.  

 Οι χρήστες πρέπει να είναι σε θέση να εντοπίζουν τις διαφορές µεταξύ των λογιστικών µεθόδων 

για τις όµοιες συναλλαγές και άλλα γεγονότα, που χρησιµοποιήθηκαν από την ίδια επιχείρηση 

από περίοδο σε περίοδο, καθώς και από διαφορετικές επιχειρήσεις. Η συµµόρφωση µε τα ∆.Λ.Π., 

που συµπεριλαµβάνει τη γνωστοποίηση των λογιστικών µεθόδων που χρησιµοποιήθηκαν από την 

επιχείρηση, βοηθά να επιτυγχάνεται η συγκρισιµότητα. 

Επειδή οι χρήστες επιθυµούν να συγκρίνουν τη χρηµατοοικονοµική θέση, την αποδοτικότητα και 

τις µεταβολές στη χρηµατοοικονοµική θέση µιας επιχείρησης διαχρονικά, οι οικονοµικές 

καταστάσεις πρέπει να εµφανίζουν τις αντίστοιχες πληροφορίες για τις προηγούµενες περιόδους. 
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Κεφάλαιο 2. Έννοια ελεγκτικής επιστήµης. 

 

 

 2.1.  Ανάγκη για έλεγχο 

 

  Ο έλεγχος των µεγάλων οικονοµικών µονάδων µέσα στην ραγδαίως εξελισσόµενη 

σηµερινή πραγµατικότητα καθίσταται όλο και πιο επιτακτικός. Ο πειρασµός για 

ατασθαλίες, καταχρήσεις, απόκρυψη στοιχείων και άλλες διαχειριστικές ανωµαλίες, 

προκειµένου να αποκτήσουν διάφορα άτοµα οικονοµικά οφέλη, είναι µεγάλος. Με τον 

έλεγχο µπορούν να εντοπιστούν, να  προληφθούν ή πιθανόν και να επανορθωθούν 

διαχειριστικές ή άλλου είδους ανωµαλίες και ατασθαλίες, πριν αυτές δουν το φώς της 

δηµοσιότητας, πράγµα που θα είχε σοβαρές συνέπειες στην καλή φήµη της επιχείρησης.    

Επίσης µε την εφαρµογή του ελέγχου είναι δυνατός ο ακριβοδίκαιος καταλογισµός των 

ευθυνών από τα ανώτατα διοικητικά κλιµάκια, αφού «καµιά διαχειριστική πράξη και 

λογιστική καταχώρηση δεν επιτρέπεται να ολοκληρώνεται από έναν µόνο υπάλληλο, αλλά 

η εργασία κάθε υπαλλήλου πρέπει να συµπληρώνει οπωσδήποτε την εργασία τουλάχιστον 

ενός άλλου και να ελέγχεται από κάποιον τρίτο. Έτσι µπορεί να χαραχτεί ασφαλέστερα η 

στρατηγική ανάπτυξης και επέκτασης της επιχείρησης.  

  Κύριος σκοπός του ελέγχου µιας επιχείρησης είναι η διαπίστωση περί της ορθής ή µη 

παρουσίασης της οικονοµικής θέσεως και των αποτελεσµάτων χρήσης µιας οικονοµικής 

µονάδας στις χρηµατοοικονοµικές της καταστάσεις σύµφωνα µε τις γενικώς παραδεκτές 

λογιστικές αρχές (εξωτερικός έλεγχος ) ή της λειτουργίας της µονάδας σύµφωνα µε την 

προκαθορισµένη διοικητική πολιτική (εσωτερικός έλεγχος) Ο θεσµός της Ελεγκτικής στην 

κοινωνία σχετίζεται µε την ανάγκη για την µετάδοση (προς τους διάφορους χρήστες) 

αξιόπιστων οικονοµικών πληροφοριών που αφορούν  

στη δραστηριότητα µεγάλων και πολύπλοκων οικονοµικών οργανισµών της σύγχρονης 

κοινωνίας. 

 

 

2.2.  Έλεγχος -Ελεγκτική επιστήµη. Έννοια -Σκοπός -Στόχος 

 

  Η επιχείρηση αποτελεί µια µορφή οργάνωσης προσώπων και µέσων που επιδιώκει 

συγκεκριµένους στόχους. Στην προσπάθεια επίτευξης των στόχων αυτών στηρίζεται σε 

διαδικασίες και δεδοµένα που καθοδηγούν και προσανατολίζουν τις όποιες ενέργειές της.         
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Μια αρχική λοιπόν προσέγγιση της έννοιας του ελέγχου, τον ορίζει ως ένα σύνολο 

αξιολογήσεων, προκειµένου να εκφραστεί µια αντικειµενική κρίση-σύµφωνα µε 

συγκεκριµένες αρχές – για την αποτελεσµατικότητα των ενεργειών της επιχείρησης σε 

σχέση µε τους επιδιωκόµενους στόχους. «Ελεγκτική είναι σύνολο κανόνων, αρχών και 

ενεργειών, µε βάση τις οποίες διενεργείται κάθε Λογιστικο-διαχειριστικός έλεγχος µε 

σκοπό τη διατύπωση αιτιολογηµένων συµπερασµάτων σχετικά µε κάποια οικονοµική 

διαχείριση.»1  

  Μια διαφορετική προσέγγιση, που αφορά τους στόχους, την οργάνωση και την διεξαγωγή 

του επιθεωρησιακού ελέγχου σε µια οικονοµική µονάδα, υπογραµµίζει: 

« Με τον έλεγχο ανιχνεύονται οι ενδεχόµενες επικίνδυνες ελλείψεις, εντοπίζονται σηµεία 

που προσφέρουν δυνατότητες µελλοντικής επεκτάσεως, εξουδετερώνονται οι σπατάλες και 

περιορίζονται οι δαπάνες, διαπιστώνεται αν η παραγωγική δραστηριότητα ανταποκρίνεται 

προς τα προκαθορισµένα standards παραγωγής, αξιολογούνται τα 

εφαρµοζόµενα συστήµατα ελέγχου εξασφαλίζεται η προσαρµογή της παραγωγικής 

διαδικασίας και των εργασιακών µεθόδων προς τον επιδιωκόµενο στόχο, ελέγχονται τα 

διάφορα προγράµµατα εργασίας και οι στόχοι τους, µελετώνται καινούργιες ιδέες, 

καινούργιες δυνατότητες ανάπτυξης, καινούργιοι τύποι τεχνικού εξοπλισµού. Με την 

επιθεώρηση και τον έλεγχο εξακριβώνεται αν η επιχειρησιακή µονάδα λειτουργεί στο 

επιθυµητό επίπεδο αποδοτικότητας.»2  

  Ένας σηµαντικός προβληµατισµός που τίθεται σε κάθε µορφή οργάνωσης της 

επιχείρησης είναι σχετικά µε το γεγονός ότι οι διοικούντες την επιχείρηση δεν είναι τις 

περισσότερες φορές δυνατόν να έχουν την άµεση επίβλεψη όλων των ενεργειών, και 

γι΄αυτό τις αναθέτουν σε στελέχη τους.  

Προφανής είναι λοιπόν ο κίνδυνος ανακολουθιών και παρεκκλίσεων µεταξύ αυτού που 

πραγµατοποιείται και αυτού που είχε προβλεφθεί. Οι όποιες παρεκκλίσεις θα γίνουν 

αντιληπτές από του διοικούντες καθυστερηµένα, από τις όποιες δυσµενείς συνέπειές τους. 

Καθήκον λοιπόν του ελέγχου είναι να αξιολογήσει το σύστηµα οργάνωσης και 

πληροφόρησης της επιχείρησης προκειµένου να επαληθεύσει ότι : 

- Το σύστηµα οργάνωσης της επιχείρησης αποδίδει τα αναµενόµενα αποτελέσµατα. 

- Το σύστηµα πληροφόρησης  παράγει δεδοµένα που απεικονίζουν ορθά την 

πραγµατικότητα.  

 

1.Οικονοµικό Επιµελητήριο Ελλάδος , Σεµινάρια Ελεγκτικής, Εισηγητής Αλέξης Αστρίτης. 

2.Έλεγχος της Επιχειρήσεως , Εκδόσεις Hellnews , William Leonard. 
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 Γι΄ αυτό ορίζεται ακόµη ο έλεγχος ως η διαδικασία που κρίνει την αξιοπιστία και την 

ποιότητα της παραγόµενης από την επιχείρηση πληροφορίας. 

 

 

2.3.  ∆ιακρίσεις ελέγχου- Κριτήρια (πρόσωπο, σκοπός) 

  Η γενικότητα των όρων «έλεγχος» και «ελεγκτική» µπορεί να γίνει πιο συγκεκριµένη στα 

πλαίσια της λειτουργίας των διαφόρων οικονοµικών µονάδων µε την κατάταξη των ελέγχων 

σε κατηγορίες. Η κατάταξη αυτή γίνεται βέβαια µε βάση κάποια συγκεκριµένα κριτήρια.  

Ανάλογα µε την έκταση τους οι έλεγχοι  διακρίνονται σε:  

Γενικούς, που επεκτείνονται σε ολόκληρη την διαχείριση µιας δοσµένης χρονικής 

περιόδου (π.χ. ετήσιος έλεγχος Ισολογισµού και Αποτελεσµάτων Χρήσης) 

Ειδικούς, που έχουν ως αντικείµενο ένα συγκεκριµένο τοµέα ή θέµα ( π.χ. έλεγχος 

αποθεµάτων). 

Ανάλογα µε τον ειδικότερο σκοπό τους οι έλεγχοι διακρίνονται σε: 

Προληπτικούς, που διενεργούνται κατά την εκτέλεση της οικονοµικής συναλλαγής και 

έχουν σκοπό να προλάβουν τα πιθανά λάθη. 

Κατασταλτικούς, που διενεργούνται εκ των υστέρων και αποβλέπουν στην 

αποκάλυψη λαθών ή παραλείψεων και ανωµαλιών. 

 

Ανάλογα µε την διάρκεια τους οι έλεγχοι διακρίνονται σε : 

Μόνιµους ή διαρκείς, που διενεργούνται συνέχεια και καθ’ όλη την διάρκεια της 

οικονοµικής χρήσης. 

 Τακτικούς ή περιοδικούς, που δεν είναι µεν συνεχής αλλά διενεργούνται κατά 

τακτές χρονικές περιόδους ( ετήσιοι, τριµηνιαίοι κ.λ.π.) 

 Έκτακτους ή περιστασιακούς, που διενεργούνται σε έκτακτες περιπτώσεις για 

ειδικούς λόγους( π.χ. υπόνοιες για κατάχρηση). 

 

Ανάλογα µε το πρόσωπο του ελεγκτή ∆ιακρίνονται σε:  

Εσωτερικούς,   που   οργανώνονται   από   την   ίδια   την   οικονοµική   µονάδα   και 

διενεργούνται από πρόσωπα εξαρτηµένα από αυτήν. 
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Εξωτερικούς, που διενεργούνται από ειδικούς επαγγελµατίες ελεγκτές, οι οποίοι δεν πρέπει να 

έχουν καµία σχέση ή εξάρτηση από την ελεγχόµενη οικονοµική µονάδα. 

Ανάλογα µε τις µορφές στόχων και την οµάδα πληροφοριών που ο έλεγχος κάθε φορά 

αντιµετωπίζει για να αξιολογήσει και να κρίνει, διακρίνονται οι παρακάτω τοµείς ελέγχων: 

1.Οικονοµικός Έλεγχος: Ο έλεγχος αυτός ασχολείται µε τις ενέργειες της επιχείρησης 

που έχουν επίπτωση στην διασφάλιση της περιουσίας της επιχείρησης, στην λογιστική 

απεικόνιση των οικονοµικών γεγονότων της επιχείρησης καθώς και δηµοσιευόµενη 

οικονοµική πληροφορία από την επιχείρηση. Ειδικότερα ενδιαφέρεται για την αξιοπιστία, 

την κανονικότητα και την ειλικρίνεια της λογιστικής και οικονοµικής πληροφορίας. 

 2. ∆ιαχειριστικός Έλεγχος:  Το είδος αυτό του ελέγχου προέρχεται από την εξέλιξη 

της έννοιας του ελέγχου µέσα στον χρόνο και περιέχει την ιδέα της ικανότητας να 

προσδιοριστούν σκοποί και στόχοι της επιχείρησης και να µετρηθούν τα επιτεύγµατα. 

Θέτει επίσης το πρόβληµα του βέλτιστου τρόπου εκµετάλλευσης των χρησιµοποιούµενων 

πηγών  

     Η πεµπτουσία του ελέγχου έγκειται στην ενασχόλησή του µε όλες εκείνες τις 

διαχειριστικές λειτουργίες που αποσκοπούν στην προστασία της περιουσίας της 

οικονοµικής µονάδας που γίνεται ο έλεγχος. Το αντικείµενο του ελέγχου στα πλαίσια της 

χρηµατοοικονοµικής ελεγκτικής είναι κατά κύριο λόγο ο τρόπος και η αξιοπιστία της 

µέτρησης και παρουσίασης των χρηµατοοικονοµικών µεγεθών που συνιστούν την εικόνα 

µιας οικονοµικής µονάδας. Ως υποκείµενο του ελέγχου µπορούµε να θεωρήσουµε τον 

Ελεγκτή, δηλαδή το πρόσωπο που καταστρώνει, προγραµµατίζει και τελικά διενεργεί την 

όλη ελεγκτική διαδικασία. ∆ιακρίνονται σε εσωτερικούς και εξωτερικούς ελεγκτές. 

Εσωτερικός είναι αυτός ο οποίος εργάζεται στον οικονοµικό οργανισµό και µέσα από 

το έργο του αποβλέπει να ελέγχει τις διαχειριστικές και λογιστικές πράξεις έχοντας ως 

βασική αποστολή την πρόληψη λαθών και ατασθαλιών. Αντίθετα από τον εσωτερικό, ο 

εξωτερικός ελεγκτής δεν έχει καµία υπαλληλική  ή άλλη εξάρτηση προς την επιχείρηση που 

καλείται να ελέγξει. Είναι λοιπόν εντελώς ανεξάρτητος και αδέσµευτος προς την οικονοµική 

µονάδα που ελέγχει και καθόλου δεν επηρεάζεται από την διοίκηση της. 

Ο εξωτερικός ελεγκτής έχει πολλά και ποικίλα πεδία δράσης ( πιστοποίηση για την 

αλήθεια και την ακρίβεια των οικονοµικών καταστάσεων των επιχειρήσεων, για την 

πιστοληπτική ικανότητα τους κ.τ.λ.) και από το γεγονός αυτό ξεκινάει η ανάγκη 

οργάνωσης του εξωτερικού ελέγχου σε ανεξάρτητο λειτούργηµα που έχει αποκτήσει 

θεσµικό χαρακτήρα σε όλες τις οικονοµικά ανεπτυγµένες χώρες. 
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 Τέτοιου είδους θεσµική αναγνώριση του λειτουργήµατος έγινε και στην χώρα µας το 

1955 , µε το Ν.∆.3329/1955 «περί συστάσεως Σώµατος Ελλήνων Ορκωτών Λογιστών» 

που η λειτουργία του άρχισε το Νοέµβρη του 1956. 

   Οι θεµελιώδης αρχές της ελεγκτικής επιστήµης όπως προσδιορίζονται στις διακηρύξεις και 

τα ελεγκτικά πρότυπα έχουν ως εξής: 

  Οι ορκωτοί ελεγκτές λογιστές πρέπει να είναι πρόσωπα µε αυξηµένα επαγγελµατικά 

προσόντα, πρέπει να απολαµβάνουν πλήρους προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας, 

πρέπει να ασκούν το έργο τους µε διαφάνεια και υπευθυνότητα και  σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή 

Ελεγκτικά Πρότυπα και την ισχύουσα νοµοθεσία, εξωτερική και κοινοτική. 

  Τέλος , τα διάφορα πιστοποιητικά ελέγχου είναι το επισφράγισµα της νοµιµότητας κάθε 

σωστής διαχείρισης και συνθέτουν την ασφαλιστική δικλείδα που θα προλάβει ή θα 

επανορθώσει λάθη ή αυθαιρεσίες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 23 

Κεφάλαιο 3. Εξωτερικός έλεγχος-Επάγγελµα Ορκωτού Ελεγκτή-Νοµικό Πλαίσιο 

 

 

3.1.  Εξωτερικός έλεγχος. Έννοια-Σκοπός (πιστοποιητικό, γνώµη) 

Στόχος (πληροφόρηση µετόχων, διαπίστωση λαθών ) 

  

  Ο εξωτερικός έλεγχος  επιβάλλεται από τη νοµοθεσία και  επικεντρώνεται στον έλεγχο 

των οικονοµικών καταστάσεων ενός οργανισµού, µε σκοπό τη διατύπωση γνώµης, προς 

τους µετόχους του οργανισµού, κατά πόσο οι καταστάσεις αυτές παρουσιάζουν αληθινή 

και δίκαιη εικόνα της οικονοµικής θέσης και των αποτελεσµάτων του οργανισµού, και ότι 

συνάδουν µε τη σχετική νοµοθεσία και τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 

Πληροφόρησης. Λόγω κάποιων αναγκαιοτητών και αιτιών ο εξωτερικός έλεγχος 

ανταποκρίνεται και διενεργείται κάτω από κάποιες αρχές. 

Α)Βασική αρχή του εξωτερικού ελέγχου είναι ο διαχωρισµός µεταξύ διοίκησης και 

ιδιοκτήτη που αποβλέπει στη τυχόν σύγκρουση οικονοµικών συµφερόντων. 

Β)Επιπροσθέτως, η ανάγκη για επαλήθευση. Το έργο αυτό καλείται να επιτελέσει ο 

εξωτερικός, ανεξάρτητος έλεγχος όχι µόνο για τους άµεσα ενδιαφερόµενους, τωρινούς 

ιδιοκτήτες αλλά και για τους µελλοντικούς, καθώς και για όλες τις κοινωνικές οµάδες όπου 

χρησιµοποιούν τις οικονοµικές πληροφορίες των λογιστικών καταστάσεων και έχουν 

έµµεσο συµφέρον στην ορθολογική κατανοµή των περιορισµένων πόρων της 

οµάδας/κοινωνίας, της οποίας τυγχάνουν να είναι µέλη.  

Γ)Συγκέντρωση τεκµηριωµένων  επαληθεύσεων και διαπιστώσεων. Με αυτόν τον τρόπο ο 

ελεγκτής εξάγει ένα ορθό πόρισµα και επιστηµονικά τεκµηριωµένο. 

Σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις, αποστολή του εξωτερικού ελέγχου είναι, µετά από 

διενέργεια ουσιαστικού και αντικειµενικού ελέγχου µε βάση τους κανόνες της Ελεγκτικής, 

να πληροφορήσει το πλήθος των ενδιαφεροµένων.(µέτοχους, πιστωτές, κράτος  κτλ) : 

i. Εάν οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της εταιρείας εµφανίζουν την 

αληθινή και πραγµατική εικόνα της χρηµατοοικονοµικής (περιουσιακής) 

καταστάσεως της συγκεκριµένης εταιρείας και των αποτελεσµάτων της. 

ii.  Εάν η οικονοµική διαχείριση της παρούσας χρήσης διεξάχθηκε οµαλά και 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου και του καταστατικού και γενικά 

σύµφωνα µε τους κανόνες της χρηστής διαχείρισης. 

iii.  Εάν υφίσταται ικανοποιητικό σύστηµα εσωτερικού ελέγχου. 
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iv. Εάν για την λογιστική απεικόνιση και παρακολούθηση της οικονοµικής 

διαχείρισης εφαρµόζεται το λογιστικό σχέδιο πλήρες και επιστηµονικά 

θεµελιωµένο που να περιλαµβάνει τις γενικά παραδεκτές βασικές 

λογιστικές αρχές. 

 

 

 

3.2.  Επάγγελµα Ο.Ε.-Νοµικό Πλαίσιο ελέγχου(άσκηση τακτικού ελέγχου, 

Πραγµατογνωµοσύνη) - Βαθµίδες. 

  

    Ο εξωτερικός έλεγχος είναι ο λογιστικοδιαχειριστικός έλεγχος που διενεργείται από 

επαγγελµατίες και ειδικά εκπαιδευµένους γι΄αυτό λογιστές-ελεγκτές , οι οποίοι πρέπει να 

είναι ανεπίληπτου ήθους και  ακέραιου χαρακτήρα, άρτιας επιστηµονικής καταρτίσεως και 

εξειδικευµένης πείρας, που ασκούν το έργο τους µε διαφάνεια και υπευθυνότητα έτσι ώστε 

να διασφαλίζεται η εγκυρότητα και η αξιοπιστία των πορισµάτων των διενεργούµενων 

ελέγχων σύµφωνα µε τα διεθνώς αναγνωρισµένα ελεγκτικά πρότυπα και τους όρους που 

τίθενται από την εσωτερική και κοινοτική νοµοθεσία. ∆εν θα πρέπει να έχουν καµία 

υπαλληλική σχέση µε την ελεγχόµενη επιχείρηση ή άλλη εξάρτηση από αυτήν και έτσι 

είναι κατοχυρωµένη η ανεξαρτησία της επαγγελµατικής τους γνώµης, όπως προβλέπουν οι 

κανόνες των ∆ιεθνών Ελεγκτικών Προτύπων και οι κείµενες διατάξεις. Πρόκειται για τον 

θεσµό των εξωτερικών ελεγκτών, των γνωστών Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών που 

συγκροτούν το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών. Το ΣΟΕΛ λειτουργεί µε την µορφή 

Νοµικού Προσώπου ∆ηµοσίου ∆ικαίου και αποβλέπει στην άσκηση του ελέγχου της 

οικονοµικής διαχείρισης των πάσης φύσεως δηµοσίων και ιδιωτικών οργανισµών και 

επιχειρήσεων. ∆ιοικείται από επταµελές εποπτικό συµβούλιο, το οποίο εκλέγεται από την 

Γενική Συνέλευση αυτού.   

  Το ΣΟΕΛ, του οποίου η λειτουργία άρχισε την 19/11/1956, αποτελείται από Ορκωτούς 

Ελεγκτές, από Επίκουρους Ορκωτούς Ελεγκτές, από ∆όκιµους Ορκωτούς Ελεγκτές και 

τους Ασκούµενους Ορκωτούς Ελεγκτές. Εισαγωγικός βαθµός είναι η βαθµίδα του 

Ασκούµενου Ορκωτού Ελεγκτή, στην οποία διορίζεται ο έχων ανεπίληπτο ήθος και 

αναµφισβήτητη αρετή και εφόσον είναι κάτοχος πτυχίου οικονοµικής πανεπιστηµιακής 

σχολής. Η προαγωγή στις επόµενες βαθµίδες γίνεται µετά από επιτυχείς επαγγελµατικές 

εξετάσεις. 
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  Οι Ορκωτοί Ελεγκτές έχουν πλήρη τα δικαιώµατα και τις αντίστοιχες υποχρεώσεις του 

µέλους του Σώµατος Ορκωτών Ελεγκτών και ασκούν ελεύθερα και υπό ιδία ευθύνη τις 

ελεγκτικές εργασίες. Οι Επίκουροι, ∆όκιµοι και Ασκούµενοι Ορκωτοί Ελεγκτές βοηθούν 

τους Ορκωτούς Ελεγκτές στην εκτέλεση του έργου τους, ενεργώντας πάντα επ΄ ονόµατι, 

για λογαριασµό και υπ΄ ευθύνη του Ορκωτού Ελεγκτή. 

  Οι Ορκωτοί Ελεγκτές είναι αποκλειστικώς αρµόδιοι για την άσκηση του τακτικού 

ελέγχου της οικονοµικής διαχείρισης και των οικονοµικών καταστάσεων των ΝΠ∆∆(πλην 

των δήµων και κοινοτήτων), των ΝΠΙ∆ που εξυπηρετούν δηµόσιο ή κοινωφελή σκοπό και 

επιχορηγούνται από το κράτος , των τραπεζών, των ασφαλιστικών εταιρειών, των Α.Ε. , 

των Ε.Π.Ε., των εταιρειών διαχείρισης αµοιβαίων κεφαλαίων, των Α.Ε. των οποίων οι 

µετοχές είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο, των Α.Ε. των οποίων το µετοχικό κεφάλαιο 

εν όλω ή εν µέρει έχει αναληφθεί µε δηµόσια εγγραφή και τέλος των εταιρειών ή 

οργανισµών ή και δραστηριοτήτων γενικά που µε βάση διατάξεων νόµου υπάγονται στον 

υποχρεωτικό έλεγχο ορκωτών ελεγκτών. 

  Οι Ορκωτοί Ελεγκτές είναι επίσης αποκλειστικώς αρµόδιοι για την διενέργεια 

πραγµατογνωµοσύνης πάνω σε θέµατα οικονοµικής διαχείρισης ή καταστάσεως 

οποιαδήποτε φυσικού ή νοµικού προσώπου, δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, κοινοπραξίας, 

ειδικού λογαριασµού που απαιτεί λογιστικές γνώσεις. Η πραγµατογνωµοσύνη αυτή 

διατάσσεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του κώδικα πολιτικής δικονοµίας περί 

πραγµατογνωµοσύνης, είτε µε δικαστική πράξη κατά την διάρκεια δίκης, είτε µε δικαστική 

απόφαση µετά από αίτηση οποιασδήποτε διοικητικής αρχής ή υπηρεσίας  του κράτους που 

έχει αρµοδιότητα προς τούτο και εφόσον επικαλείται και αποδεικνύει ότι συντρέχει λόγος 

δηµοσίου συµφέροντος.   

  Η εντολή προς τον ελεγκτή για την διεξαγωγή του ελέγχου είναι πρωταρχικά δικαίωµα 

των µετόχων-ιδιοκτητών της οικονοµικής µονάδας, ή της εποπτεύουσας  αρχής, όταν δεν 

πρόκειται για ιδιωτικούς οργανισµούς και σ΄αυτούς πρωτίστως αναφέρεται ο ελεγκτής. 

∆εδοµένης, όµως, και της θεωρίας ότι η καλύτερη κυκλοφορία αξιόπιστων οικονοµικών 

πληροφοριών σε µια κοινωνία συµβάλλει στην ορθολογικότερη κατανοµή των 

οικονοµικών πόρων της , η Ελεγκτική , όπως και άλλοι κοινωνικοί θεσµοί, επιβάλλεται και 

διέπεται από συγκεκριµένους νόµους για την διασφάλιση της ποιότητας του κοινωνικού 

αγαθού των οικονοµικών πληροφοριών, τις οποίες δηµοσιεύουν µονάδες που 

διαχειρίζονται σηµαντικού µεγέθους οικονοµικούς πόρους. 

 



 26 

∆ιάκριση των Ελεγκτών σε Ορκωτούς Λογιστές – Ελεγκτές και σε Ελεγκτές µη 

Ορκωτούς Λογιστές – Ελεγκτές (απλούς).   

 

Με το άρθρο 36 του Ν. 2190/1920 ορίζεται ότι, προκειµένου να ληφθεί έγκυρα 

απόφαση από τη Γενική Συνέλευση σχετικά µε του ετήσιους λογαριασµούς, αυτοί θα 

πρέπει να έχουν ελεγχθεί προηγουµένως από δυο τουλάχιστον ελεγκτές. 

Οι Ανώνυµες Εταιρείες, οι οποίες υπερβαίνουν τα όρια της παρ. 6 του άρθρου 42α, 

εκλέγουν υποχρεωτικά τους ελεγκτές τους από τους  Ορκωτούς Λογιστές του Σώµατος 

Ορκωτών Λογιστών σύµφωνα µε τις διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύουν κάθε φορά. 

Από τις παραπάνω διατάξεις προκύπτει ότι υπάρχουν δυο κατηγορίες Ελεγκτών, οι 

Ορκωτοί Ελεγκτές – Λογιστές και οι µη Ορκωτοί Ελεγκτές – Λογιστές πτυχιούχοι 

ανώτατων σχολών που έχουν άδεια ασκήσεως οικονοµολογικού επαγγέλµατος από το 

Οικονοµικό Επιµελητήριο της Ελλάδος (Ο.Ε.Ε), που συνηθίζεται να καλούνται στην 

πράξη  «απλοί» ελεγκτές. 

Ειδικότερα µε το άρθρο 36α του Ν. 2190/1920 ορίζεται ότι : 

Όταν, σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν κάθε φορά, δεν προβλέπεται η διενέργεια 

ελέγχου ανώνυµης εταιρίας από Ορκωτό Ελεγκτή, ο έλεγχος διενεργείται από ελεγκτές 

πτυχιούχους ανώτατων σχολών, που έχουν άδεια άσκησης οικονοµολογικού επαγγέλµατος 

από το Οικονοµικό Επιµελητήριο Ελλάδος. 

 

 

3.3.  Επάγγελµα λογιστή. 

  Λογιστής - Φοροτεχνικός είναι ο κάτοχος ειδικής άδειας ασκήσεως του επαγγέλµατος, ο 

οποίος ασχολείται κατ’ επάγγελµα ως µισθωτός ή ελεύθερος επαγγελµατίας µε λογιστικές 

και φοροτεχνικές εργασίες επιτηδευµατιών ή και άλλων φυσικών προσώπων.    Έργο των 

λογιστών φοροτεχνικών είναι η ορθή εφαρµογή των λογιστικών αρχών, προτύπων και 

σχεδίων γενικών και κλαδικών, η εποπτεία και η εφαρµογή διαδικασιών για τον 

προσδιορισµό της φορολογητέας ύλης και των αναλογούντων φόρων, η ενηµέρωση και η 

τήρηση των φορολογικών βιβλίων, η κατάρτιση και η υπογραφή οικονοµικών 

καταστάσεων, ισολογισµών και αποτελεσµάτων χρήσεως επιχειρήσεων και οργανισµών, η 

σύνταξη, υπογραφή και υποβολή φορολογικών δηλώσεων, συµπληρωµατικών και 

στατιστικών στοιχείων προς τις ∆ηµόσιες Υπηρεσίες καθώς και µισθολογικών 

καταστάσεων, ασφαλιστικών εισφορών και προγραµµάτων εργασίας. 
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   Για την άσκηση του επαγγέλµατος του Λογιστή – Φοροτεχνικού απαιτείται ειδική άδεια 

η οποία χορηγείται από την Κεντρική ∆ιοίκηση του Ο.Ε.Ε. ή την αρµόδια Τοπική 

∆ιοίκηση Περιφερειακού Τµήµατος του Ο.Ε.Ε. Στους κατόχους της ως άνω αδείας 

χορηγείται δελτίο επαγγελµατικής ταυτότητας, το οποίο ανανεώνεται κατ’ έτος. Η άδεια 

ασκήσεως επαγγέλµατος χορηγείται µόνο σε φυσικά πρόσωπα.  H άδεια ασκήσεως 

επαγγέλµατος του Λογιστή – Φοροτεχνικού διακρίνεται σε άδεια Λογιστή – Φοροτεχνικού 

Α΄, Β΄, Γ΄ και ∆’ τάξεως. Η εν λόγω άδεια είναι σε ισχύ εφόσον ανανεώνεται ετησίως το 

δελτίο επαγγελµατικής ταυτότητας. Για την µετάταξη σε ανώτερη τάξη απαιτείται 

πιστοποίηση παρακολούθησης επιµορφωτικών σεµιναρίων που διοργανώνει το 

Οικονοµικό Επιµελητήριο Ελλάδος για την αναβάθµιση της άδειας και προϋπηρεσία.  

Τάξεις Λογιστών                   Αρµοδιότητες 

∆΄ Φορολογικές δηλώσεις, λογιστικές εργασίες  Α – Β κατηγορίας έως 100.000 € 

Γ΄ Φορολογικές δηλώσεις, λογιστικές εργασίες  Α – Β κατηγορίας έως 1.000.000 € 

Β΄  Φορολογικές δηλώσεις, λογιστικές εργασίες  Α – Β -Γ κατηγορίας έως 1.400.000 € 

Α΄ Φορολογικές δηλώσεις, λογιστικές εργασίες  Α – Β -Γ κατηγορίας απεριόριστο ύψος  € 

 

3.4.  ∆ιαδικασία διορισµού Ορκωτού Ελεγκτή. 

  Οι ορκωτοί ελεγκτές διορίζονται από την τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων, που 

λαµβάνει χώρα κατά την διάρκεια της ελεγχόµενης χρήσης, για τον έλεγχο των ετήσιων 

οικονοµικών τους καταστάσεων. Μπορούν να επαναπροσδιορίζονται όχι όµως για 

περισσότερες από πέντε συνεχόµενες εταιρικές χρήσεις. Μεταγενέστερος 

επαναπροσδιορισµός δεν επιτρέπεται να λάβει χώρα αν δεν έχουν παρέλθει δύο πλήρεις 

χρήσεις. Τα µέλη του ∆.Σ. ευθύνονται έναντι της εταιρείας αλλά και κατά τις διατάξεις του 

άρθρου 57 του Ν.2190/1920 για την παράλειψη διορισµού ορκωτών ελεγκτών, αν δεν 

συγκάλεσαν εγκαίρως την τακτική γενική συνέλευση. Ο διορισµός των ορκωτών ελεγκτών 

γνωστοποιείται σε αυτούς από την εταιρεία. Οι ορκωτοί ελεγκτές θεωρούνται ότι 

αποδέχτηκαν τον διορισµό τους εφόσον δεν τον αποποιηθούν εντός πέντε εργάσιµων 

ηµερών. ∆εν επιτρέπεται µεταβίβαση της αρµοδιότητας των ελεγκτών.  
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Υποχρεούνται να εκτελέσουν τα καθήκοντά τους αυτοπροσώπως, δεν κωλύονται όµως να 

προσλαµβάνουν, µε δική τους ευθύνη, βοηθούς στην εκτέλεση του έργου τους. Οφείλουν 

κατά τη διάρκεια της χρήσης να παρακολουθούν τη λογιστική και διαχειριστική 

κατάσταση της εταιρείας και έχουν το δικαίωµα να λάβουν γνώση οποιουδήποτε βιβλίου, 

λογαριασµού ή εγγράφου ακόµα και των πρακτικών του ∆.Σ. και της Γ.Σ. Υποχρεούνται 

να κάνουν κάθε αναγκαία υπόδειξη προς το ∆.Σ. και στην περίπτωση που διαπιστώνουν 

παράβαση των διατάξεων του νόµου ή του καταστατικού, να αναφέρονται στον Υπουργό 

Εµπορίου που ασκεί την εποπτεία. 

 

3.5.  Προϋποθέσεις ώστε µια Ανώνυµη Εταιρεία να ελέγχεται από Ο.Ε. 

  Ορισµένες κατηγορίες Ανωνύµων Εταιρειών υποχρεούνται από διάταξη νόµου να 

χρησιµοποιούν για τον έλεγχό τους ελεγκτές από το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών-Λογιστών. 

Τέτοιες Α.Ε. είναι: 

1.Οι τραπεζικές, οι ασφαλιστικές, οι εταιρείες επενδύσεως χαρτοφυλακίου, οι εταιρείες 
διαχειρίσεως αµοιβαίων κεφαλαίων, εταιρείες χρηµατοδοτικών µισθώσεων. 
 
2.Οι Α.Ε. των οποίων οι µετοχές είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο. 
 
3.Οι εταιρείες παροχής επενδυτικών υπηρεσιών-Ε.Π.Ε.Υ. 
 
4.Οι ανώνυµες ποδοσφαιρικές και καλαθοσφαιρικές εταιρείες. 
 
5.Η Κτηµατική Εταιρεία του ∆ηµοσίου. 
 
6.Οι ανώνυµες εταιρείες που υποχρεούται να συντάσσουν ενοποιηµένες οικονοµικές 
καταστάσεις. 
 
7.Οι εταιρείες ύδρευσης και αποχέτευσης. 
 
8. Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν.2190/1920  όπως ισχύουν από 08/08/2007, οι Ανώνυµες 

Εταιρείες οι οποίες υπερβαίνουν τα δύο από τα τρία αριθµητικά όρια των κριτηρίων του 

άρθρου 42α, ελέγχονται από έναν τουλάχιστον Ορκωτό Ελεγκτή.  
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Ο έλεγχος αυτός αποτελεί προϋπόθεση του κύρους της έγκρισης των ετήσιων οικονοµικών 

καταστάσεων από την Γενική Συνέλευση. Τα αριθµητικά όρια του άρθρου 42α 

καθορίστηκαν από 08/08/2007 ως εξής: 

α) Σύνολο ισολογισµού (άθροισµα στοιχείων Α µέχρι Ε 

 του ενεργητικού του ισολογισµού).                                                € 2.500.000 

β) Καθαρός κύκλος εργασιών.                                                         € 5.000.000 

γ) Μέσος όρος προσωπικού που απασχολήθηκε κατά       

 την διάρκεια της χρήσεως.                                                                άτοµα   50 

   Η εταιρεία παύει να υπάγεται στον υποχρεωτικό έλεγχο των ορκωτών ελεγκτών εάν σε 

δυο προηγούµενες αλληλοδιάδοχες χρήσεις δεν θα υπερέβαινε τα αριθµητικά όρια των δύο 

από τα παραπάνω τρία κριτήρια. Για την υποχρεωτική υπαγωγή στον έλεγχο Ανώνυµης 

Εταιρείας, απαιτείται η σε δυο συνεχής χρήσεις υπέρβαση των αριθµητικών ορίων των δυο 

από τα πιο πάνω τρία κριτήρια. Να σηµειωθεί ότι από 01/01/2002 έως 07/08/2007 το 

σύνολο του ισολογισµού ήταν € 1.500.000 και ο κύκλος εργασιών € 3.000.000.Επίσης, 

στον υποχρεωτικό έλεγχο των Ορκωτών Ελεγκτών υπάγονται από 01/01/2005, οι Α.Ε. και 

οι Ε.Π.Ε., οι οποίες, είτε υποχρεωτικά, είτε προαιρετικά συντάσσουν τις οικονοµικές τους 

καταστάσεις σύµφωνα µε τα υιοθετούµενα από την Ε.Ε. ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. 

 

3.6.  Προϋποθέσεις ώστε Ο.Ε. να διενεργεί σωστά τον έλεγχο. 

  Ο τακτικός έλεγχος των οικονοµικών καταστάσεων συνίσταται στην εξέταση από ορκωτό 

ελεγκτή των τηρούµενων βιβλίων και των αναγκαίων νόµιµων δικαιολογητικών και 

παραστατικών στοιχείων και αποβλέπει στην διακρίβωση του κατά πόσο οι ελεγχθείσες 

οικονοµικές καταστάσεις εµφανίζουν ακριβοδίκαια την οικονοµική θέση της ελεγχόµενης 

µονάδας κατά την ηµεροµηνία σύνταξης του ισολογισµού της και τα αποτελέσµατα των 

εργασιών της κατά την ελεγχόµενη περίοδο. Ο έλεγχος πρέπει να καλύπτει επαρκώς όλες 

τις πτυχές της ελεγχόµενης µονάδας που σχετίζονται µε τις ελεγχόµενες οικονοµικές 

καταστάσεις. 
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   Για να διαµορφώσει το πόρισµά του επί των οικονοµικών καταστάσεων, ο Ορκωτός 

Ελεγκτής πρέπει να διαπιστώνει την επάρκεια και αξιοπιστία των λογιστικών βιβλίων και 

στοιχείων καθώς και των άλλων πηγών πληροφοριών στις οποίες βασίζεται η σύνταξη των 

οικονοµικών καταστάσεων. Οι Ορκωτοί Ελεγκτές που διενεργούν τον έλεγχο έχουν το 

δικαίωµα, κατά την διάρκεια εκτελέσεως του έργου τους, να λαµβάνουν γνώση και να 

ελέγχουν οποιοδήποτε βιβλίο ή λογαριασµό ή τα στοιχεία που περιέχονται σε ηλεκτρονικό 

υπολογιστή και κρίνονται αναγκαία για την εξαγωγή του πορίσµατος τους. Επίσης, 

µπορούν να ζητήσουν οποιαδήποτε συµπληρωµατικά στοιχεία ή πληροφορίες και 

διευκρινήσεις από τα όργανα της διοικήσεως ή τα στελέχη και τους υπαλλήλους της 

ελεγχόµενης µονάδας, που είναι αναγκαίες για την διακρίβωση των εξαγόµενων 

αποτελεσµάτων. 
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Κεφάλαιο 4. ∆ιενέργεια εξωτερικού ελέγχου-Βασικά σηµεία. Όργανα Α.Ε.   

 

4.1.  Στάδια εξωτερικού ελέγχου. 

• Προκαταρκτική εξέταση 

• Σε βάθος ανάλυση 

• Έκθεση ελέγχου και επικοινωνία µε διοίκηση εταιρείας-διορθώσεις-πιστοποιητικό 

Ο.Ε. 

  Ο υπεύθυνος Ορκωτός Ελεγκτής σε συνεννόηση µε την ελεγχόµενη επιχείρηση, θα 

πρέπει να προγραµµατίσει τόσο τον χρόνο έναρξης του ελέγχου όσο και την κατάλληλη 

κατανοµή εκείνων των φάσεων τούτου ώστε ο έλεγχος τελικά να µην αποβεί εις βάρος 

(οικονοµικά και ψυχολογικά) ούτε των ελεγκτών αλλά ούτε και των ελεγχόµενων.  

 

Στάδια ελέγχου 

1. Ανάθεση ελέγχου (εκλογή ορκωτού ελεγκτή) από Γενική Συνέλευση (µέτοχοι). 

Πρόταση από ∆ιοίκηση (∆ιοικητικό Συµβούλιο). 

Εν όψει των αυξηµένων πιθανοτήτων να βρεθεί ένας ορκωτός ελεγκτής 

κατηγορούµενος για αµέλεια ή αθέτηση συµφωνίας  σε σχέση µε τον έλεγχο που έχει 

διενεργήσει σε µια επιχείρηση, δεν υπάρχει αµφιβολία ότι η καλύτερη άµυνά του είναι 

η εκτέλεση του ελέγχου κατά τρόπο επαγγελµατικό και επιστηµονικό και σύµφωνα 

πάντα µε το συµβόλαιο –Επιστολή Ανάληψης - που έχει υπογράψει µε τον πελάτη. Σε 

µια επιστολή ανάληψης αναφέρονται βασικά οι όροι κάτω από τους οποίους 

προσλαµβάνεται ένας ορκωτός ελεγκτής και περιγράφεται η φύση του ελέγχου που θα 

πρέπει να διενεργηθεί. 

2. Αν είναι επιχείρηση που ελέγχεται για πρώτη φορά από την ελεγκτική εταιρία 

απαιτείται συνεννόηση/ ενηµέρωση από προηγούµενο ορκωτό. Αν η επιχείρηση 

έχει ελεγχθεί και την προηγούµενη χρήση τότε απαιτείται επισκόπηση –ανάλυση 

των βασικών ευρηµάτων ελέγχου από τον περσινό φάκελο. 

3. ∆ηµιουργία οµάδας ελέγχου. Γνωριµία µε επιχείρηση. 

Η γενική γνωριµία της επιχείρησης, είναι ένα σηµείο του ελέγχου αρκετά σηµαντικό 

και απαιτεί προσοχή και επιδεξιότητα από τον ελεγκτή, ώστε η γνωριµία του µε την 

επιχείρηση να είναι εποικοδοµητική και να µπορεί να τον βοηθήσει στο µετέπειτα έργο 
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του. Από την καλή ή όχι γνωριµία του ελεγκτή µε την επιχείρηση, θα εξαρτηθεί κατά 

πολύ η ποιότητα κυρίως του ελέγχου και η ευκολία της πραγµατοποίησής του.  

Σταθερή µέθοδος τρόπου γνωριµίας µε την επιχείρηση δεν υπάρχει, µιας και εξαρτάται 

κατά πολύ από τον τύπο, τον τόπο εγκατάστασης, την δραστηριότητα και τις ειδικές 

συνθήκες εργασίας της κάθε επιχείρησης. Μπορούν όµως να δοθούν οι παρακάτω 

κατευθύνσεις για την γνωριµία της επιχείρησης, µε µορφή πληροφοριών που ο 

ελεγκτής µπορεί να συλλέξει: 

• Λεπτοµερής περιγραφή της επιχείρησης – σύντοµο ιστορικό – θέση 
επιχείρησης στον οικονοµικό κλάδο που ανήκει- γνωριµία του προσωπικού- 
συνεντεύξεις- οργανόγραµµα της διοίκησης της επιχείρησης-επαγγελµατική 
δεοντολογία που διέπει την επιχείρηση. 

• Τρόπος και προβλήµατα προµηθειών, αποθεµατοποίησης- µελέτη 
ικανότητας παραγωγής- µέσα παραγωγής. 

• Πελατεία και προοπτικές εξέλιξής της- ανταγωνισµός -προσδιορισµός τιµής 
πώλησης. 

• Εξέταση καταστατικού-εταιρικό κεφάλαιο-συµβόλαια και συµβάσεις που 
έχει υπογράψει η επιχείρηση-φορολογικές πληροφορίες. 

• Μελέτη αποδοτικότητας και οικονοµικής ισορροπίας της επιχείρησης. 
• Γενική περιγραφή του λογιστικού της συστήµατος- όγκος λογιστικών 

γεγονότων- λογιστική πολιτική αποσβέσεων.  
4. Αξιολόγηση συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. Κύρια σηµεία ελέγχου. Πλάνο 

ελέγχου. 

Μελέτη, κατανόηση και          Χρησιµοποίηση οργανογραµµάτων 
περιγραφή των διαδικασιών του  ►        και άλλων πληροφοριών που δίνει η   
εσωτερικού ελέγχου,           επιχείρηση.  
περιγραφή του συστήµατος. 
 
Επαλήθευση της πραγµατικής         Με δειγµατοληψίες και επιτόπιες    
ύπαρξης του συστήµατος            ►        παρατηρήσεις, ο ελεγκτής βεβαιώνεται  
εσωτερικού ελέγχου.                      ότι το περιγραφόµενο σύστηµα υπάρχει 
             και λειτουργεί πραγµατικά.  
                                                                                                ↓                         ↓ 
Προκαταρκτική αξιολόγηση του ►       Σηµεία αξιοπιστίας         Σηµεία  
συστήµατος εσωτερικού ελέγχου.                     δυνατοτήτων.           αδυναµιών  
                                                                                                ↓ 
Επαλήθευση της συνεχούς                                   Επαληθεύεται ότι τα 
εφαρµογής των αξιόπιστων               ►               σηµεία αξιοπιστίας               ↓ 
σηµείων-δυνατοτήτων.                                         εφαρµόζονται συνεχώς.   
                                                                                                ↓                 ↓ 
Οριστική αξιολόγηση του                                   Αξιοπιστία                         Αδυναµίες 
συστήµατος  εσωτερικού ελέγχου.    ►             συστήµατος.                       συστήµατος. 
                                                                                          ▼                                ▼ 
                                                                                    Προσδιορισµός προγράµµατος 
       ελέγχου  λογαριασµών. 
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5. Προκαταρκτικός έλεγχος πριν τέλος της χρήσης. 

6. Τελικός έλεγχος αφού έχουν γίνει οι εγγραφές κλεισίµατος από το λογιστήριο. 

7. Έλεγχος οψιγενών γεγονότων – έγιναν µετά το τέλος της χρήσης και επηρεάζουν τα 

οικονοµικά µεγέθη της προηγούµενης χρήσης π.χ. πτώχευση σηµαντικού πελάτη. 

8. Έκφραση γνώµης επί οικονοµικών καταστάσεων. Φθάνοντας στην τελευταία φάση 

του ελέγχου, ο ελεγκτής εκφράζει µια οριστική άποψη για την κανονικότητα και 

ειλικρίνεια των οικονοµικών καταστάσεων.  

9. Πόρισµα – έκθεση ελέγχου. Κοινοποίησή του στην επιχείρηση. Ο ορκωτός 

ελεγκτής τεκµηριώνει τις παρατηρήσεις και το πόρισµά του µε τα φύλλα εργασίας 

τα οποία είναι υποχρεωµένος να διαφυλάξει για µια 5ετία από την ηµεροµηνία 

έκδοσης του πιστοποιητικού ελέγχου. Η γνώµη του ορκωτού ελεγκτή που 

διενέργησε τον έλεγχο διατυπώνεται στο πιστοποιητικό ή έκθεση ελέγχου που ο 

ίδιος συντάσσει και είναι υποχρεωµένος να το υποβάλλει στην Γενική Συνέλευση 

των µετόχων η οποία του ανέθεσε τον έλεγχο. Από την έκθεση του αυτή, πρέπει να 

προκύπτει µε σαφήνεια ότι οι οικονοµικές καταστάσεις απεικονίζουν την 

πραγµατική οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης κατά την ηµεροµηνία λήξης 

της ελεγχθείσας χρήσης. 

 

 

4.2.  Α.Ε. Αρµοδιότητες Γενικής Συνέλευσης. 

 

  Η Γενική Συνέλευση των µετόχων είναι το ανώτατο όργανο της επιχείρησης και 

δικαιούται να αποφασίζει για κάθε εταιρική υπόθεση. Η Γενική Συνέλευση µπορεί να 

είναι τακτική ή έκτακτη. Η τακτική Γενική Συνέλευση συγκαλείται από το ∆.Σ. της 

εταιρείας µια φορά τον χρόνο υποχρεωτικά και µέσα σε έξι µήνες από το τέλος της 

οικονοµικής χρήσης, για να εγκρίνει τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις αφού 

προηγουµένως αυτές έχουν εκλεχθεί από τους κατά νόµο ορκωτούς ελεγκτές (η εκλογή 

των οποίων έγινε από την ίδια Γ.Σ.) , να αποφασίσει για την απαλλαγή των µελών του 

∆.Σ. και των ελεγκτών από κάθε ευθύνη και την εκλογή ελεγκτών για την επόµενη 

χρήση.  
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4.3.  Ευθύνη ∆ιοίκησης. 

 

  Οι αντιλήψεις για το έργο του ορκωτού ελεγκτή συγκλίνουν στην άποψη ότι τούτο 

συνίσταται στην διαπίστωση του κατά πόσο οι ελεγχόµενες χρηµατοοικονοµικές 

καταστάσεις παρουσιάζουν ακριβοδίκαια την οικονοµική θέση και τα αποτελέσµατα 

χρήσης της ελεγχόµενης επιχείρησης, σύµφωνα πάντα µε τις γενικώς παραδεκτές 

λογιστικές αρχές. Ο ορκωτός ελεγκτής θα εκφέρει την γνώµη του επί των οικονοµικών 

καταστάσεων, όµως την τελική ευθύνη για την σύνταξη και την δηµοσίευση αυτών , 

την έχει η διοίκηση της επιχείρησης, η οποία έχει στα πλαίσια αυτά και την ευθύνη της 

δηµιουργίας των κατάλληλων προϋποθέσεων ( οργάνωσης και επάνδρωσης 

αποτελεσµατικού λογιστικού συστήµατος, εφαρµογής των κατάλληλων λογιστικών 

αρχών και παροχής πλήρους πρόσβασης στον Ο.Ε.) για την παραγωγή, τον έλεγχο και 

την δηµοσίευση τέτοιων καταστάσεων. Την ευθύνη λοιπόν για την µορφή και το 

περιεχόµενο των λογιστικών καταστάσεων, καθώς και για το τι αναφέρει ο ορκωτός 

ελεγκτής στην γνώµη του, την έχει πρωταρχικά η διοίκηση της ελεγχόµενης µονάδας.           

Εξάλλου , οι τρεις υπογραφές κάτω από τις λογιστικές καταστάσεις στελεχών της 

επιχείρησης και του υπευθύνου του λογιστηρίου υπογραµµίζουν την ευθύνη αυτή της 

διοίκησης της επιχείρησης ανεξάρτητα από την όποια ευθύνη του ορκωτού ελεγκτή, 

εφόσον υπάρχει και ορκωτός ελεγκτής. 

 

 

4.4. Ευθύνη Ορκωτού Ελεγκτή (αστική, ποινική και πειθαρχική- 

  Πειθαρχικό  Συµβούλιο). 
 
  Οι ήδη εµφανείς εξελίξεις στους χώρους όπου διαµορφώνεται και ολοκληρώνεται η 

διαδικασία λήψεως χρηµατοοικονοµικών αποφάσεων θα αυξήσουν από τη µια µεριά 

την ευθύνη αυτών που συµµετέχουν στη διαδικασία αυτή ως παραγωγοί οικονοµικών 

πληροφοριών, συµπεριλαµβανοµένων και αυτών που έχουν την ευθύνη του ελέγχου 

της ποιότητας τούτων, και από την άλλη την αντίληψη του κοινού για την ευθύνη αυτή 

και συνεπώς και την επιδίωξη αποζηµίωσης για τυχόν απώλειες που θα συνδέονται µε 

την πληµµελή εξάντληση αυτής της ευθύνης εκ µέρους των φορέων της. 

  Από την ίδια αντίληψη της πιθανότητας να αυξηθούν οι περιπτώσεις αντιδικίας αλλά 

και ο αριθµός και η ιδιότητα των εµπλεκόµενων µερών κινείται και ο νέος νόµος περί 

ορκωτών ελεγκτών που προβλέπει την ασφάλιση των ορκωτών ελεγκτών έναντι 
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απαιτήσεων αποζηµίωσης που θα προκύψουν από σκόπιµη ενέργεια ή παράλειψη του 

ορκωτού κατά τον έλεγχο και την έκδοση του πιστοποιητικού ελέγχου, εφόσον αυτή 

οφείλεται σε δόλο ή βαριά αµέλεια του ασκήσαντος τον έλεγχο. Στο ίδιο άρθρο 

καθορίζονται και τα ελάχιστα ποσά αποζηµίωσης που θα καλύπτει η ασφάλιση και τα 

οποία όχι µόνον δεν µπορεί να είναι τελικά, αλλά θα πρέπει να αναπροσαρµόζονται 

κατά καιρούς. Για το λόγο αυτό συνιστάται η διατήρηση από κάθε ορκωτό ελεγκτή 

ικανής και κατάλληλης δικηγορικής υποστήριξης πέραν από την ασφάλιση. 

  Η γενική αστική ευθύνη των ορκωτών ελεγκτών µπορεί να προσδιοριστεί στην 

υποχρέωση που έχει ο κάθε επαγγελµατίας να επιδεικνύει την απαραίτητη προσοχή και 

επιµέλεια που αναµένεται από αυτόν ως συγκεκριµένο επαγγελµατία που τούτος 

παρουσιάζεται κατά την άσκηση του επαγγέλµατός του και την προσφορά των 

υπηρεσιών του προς το κοινό. 

  Στην περίπτωση του ορκωτού ελεγκτή-λογιστή, τούτος παρουσιάζεται ως ο ειδικός 

που έχει την δυνατότητα να διαπιστώσει κατά πόσον οι ελεγχόµενες 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζουν ακριβοδίκαια την οικονοµική θέση 

και τα αποτελέσµατα χρήσεως της ελεγχόµενης µονάδας.  Επειδή όµως κανένας 

άνθρωπος δεν µπορεί να είναι βέβαιος ότι θα µπορέσει- ή δεν θα µπορέσει στις 

περισσότερες περιπτώσεις- να φέρει σε πέρας ένα αναλαµβανόµενο έργο πλήρως 

επιτυχώς και χωρίς λάθη ή κάποιες παραλείψεις, δεν είναι πρακτικά σωστό να τον 

καθιστά κανείς υπεύθυνο για το αλάθητο αλλά για αµέλεια, ασυνέπεια και απάτη προς 

κάθε έχοντα άµεσο ή έµµεσο συµφέρον στα πλαίσια του έργου του ορκωτού ελεγκτή.    

Η αστική ευθύνη ισχύει και για την διοίκηση της ελεγχόµενης µονάδας. 

  Η ευθύνη διαφαίνεται και στο νέο νόµο στη φράση του άρθρου19, Ν.∆. 226/92, 

« Ο ορκωτός ελεγκτής ευθύνεται για κάθε ζηµία εκ θετικής ενέργειας ή παραλείψεως 

κατά τον έλεγχο και την έκδοση του πιστοποιητικού ελέγχου εφόσον αυτή οφείλεται σε 

δόλο ή βαριά αµέλεια του ασκήσαντος τον έλεγχο και αποδεδειγµένα προκλήθηκε από 

τη χρήση του πιστοποιητικού ελέγχου», από τη διατύπωση της οποίας διαφαίνονται και 

οι διάφορες πιθανές αιτίες οι οποίες είναι δυνατόν να προκαλέσουν ή να εγείρουν την 

δικαστική δίωξη και επίρριψη ευθύνης για αποζηµίωση στον εµπλεκόµενο ορκωτό 

ελεγκτή. 

  Σύµφωνα µε τους βασικότερους νόµους µιας κοινωνίας περί εκτέλεσης συµβολαίων, 

ο ορκωτός ελεγκτής που αναλαµβάνει τον έλεγχο µιας επιχείρησης , επωµίζεται την 

συµβατική υποχρέωση προς τον πελάτη/επιχείρηση, καθώς και την αντίστοιχη ευθύνη, 
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να εκτελέσει το συµφωνηθέν συµβόλαιο κατά τρόπο που αρµόζει στην επαγγελµατική 

του ιδιότητα που αυτός επικαλείται. 

  Ένας ορκωτός ελεγκτής-λογιστής είναι δυνατόν να θεωρηθεί υπεύθυνος έναντι των 

πελατών του για οποιοδήποτε από τα παρακάτω: 

1.Απάτη. Ο ορκωτός ελεγκτής ο οποίος, εν γνώσει του και µε πρόθεση, δεν αποκάλυψε 

απάτη η οποία διαπιστώθηκε κατά τον έλεγχο, ή συνέργησε σε κάποια πράξη σκόπιµης 

απάτης εις βάρος του πελάτη του, µπορεί να κατηγορηθεί για απάτη. Ένας ορκωτός 

ελεγκτής µπορεί, επίσης, να κατηγορηθεί για απάτη ακόµα και όταν κάνει λάθος από 

άγνοια, εάν ψευδώς παρουσιάστηκε ότι κατέχει την επαγγελµατική ιδιότητα του 

ορκωτού ελεγκτή και τις απαιτούµενες γι’αυτήν γνώσεις και εξειδίκευση. 

  Στην περίπτωση εκούσιας απάτης έχει εφαρµογή και το άρθρο 57, παρ.β,γ,ε, του 

Ν.2190 επισύροντα αστική και ποινική ευθύνη, σε όποιον « εν γνώσει συνέταξεν ή 

ενέκρινε ισολογισµό εναντίον των διατάξεων του παρόντος νόµου ή του 

καταστατικού», ενώ στην περίπτωση της ψευδούς παρουσίασης της ιδιότητας και 

ικανότητας του ορκωτού, εφαρµογή µπορεί να έχει το άρθρο 63γ. του ίδιου νόµου 

«..τιµωρείται πας ελεγκτής όστις δεν εδήλωσεν κώλυµα ασκήσεως ελέγχου…» 

2.Αµέλεια. Κατά την διεξαγωγή του ελέγχου, ο ορκωτός ελεγκτής θα πρέπει να 

επιδείξει την επιµέλεια και προσοχή που αναµένεται από ένα µέσο επαγγελµατία 

ορκωτό ελεγκτή. ∆ιαφορετικά, αυτός µπορεί να κατηγορηθεί για αµέλεια ή αδιαφορία. 

Στην περίπτωση αυτή δεν είναι απαραίτητη η γνώση ή η συνεργασία σε απάτη ή λάθος, 

αλλά αρκεί η αδιαφορία ή η αµέλεια εκ µέρους του ελεγκτή.  

 Στις περιπτώσεις απάτης και αµέλειας, ειδικά, ο πελάτης θα πρέπει για να απαιτήσει 

αποζηµίωση να αποδείξει ότι στηρίχθηκε στον έλεγχο του συγκεκριµένου ορκωτού 

ελεγκτή για να κάνει ή να µην κάνει κάποια συγκεκριµένη ενέργεια ή ότι η ζηµία 

προκλήθηκε από την αδυναµία του ορκωτού να ανακαλύψει την απάτη ή το λάθος. 

3.Αθέτηση συµφωνίας. Μια επιχείρηση-πελάτης µπορεί να διεκδικήσει αποζηµίωση 

για αθέτηση συµφωνίας εκ µέρους του ορκωτού ελεγκτή, αν αυτός εξετέλεσε 

πληµµελώς τον έλεγχο και αυτό είχε ως συνέπεια την πρόκληση ζηµίας στην 

ελεγχόµενη επιχείρηση ή ακόµα και τη µικρότερη από την αναµενόµενη ωφέλεια. 

Πληµµελή εκτέλεση ελέγχου έχουµε, για παράδειγµα, όταν ο ορκωτός ελεγκτής 

περιορίζει την έκταση του ελέγχου σε µικρότερη από έναν κανονικό έλεγχο, σύµφωνα 

µε τα γενικώς παραδεκτά ελεγκτικά πρότυπα. 
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 Στην περίπτωση που ο περιορισµός επιτρέπεται από την συµφωνία, αλλά παρ’όλα 

αυτά µπορεί να γίνει αιτία ζηµιών σε κάποιους, ο ορκωτός ελεγκτής θα πρέπει να 

αναφέρει στο πιστοποιητικό του την έκταση και τους περιορισµούς του ελέγχου που 

διενήργησε. 

4.Εχεµύθεια.Αν και η περίπτωση πρόκλησης ζηµίας από την εκούσια ή ακούσια 

διαρροή σε τρίτους πληροφοριών, που απέκτησε ο ορκωτός ελεγκτής κατά την 

διενέργεια του ελέγχου σε µια επιχείρηση, καλύπτεται γενικά στο άρθρο 19 του 

Ν.∆.226/1992 για την εχεµύθεια, την οποία πρέπει να διατηρεί ο ελεγκτής σχετικά µε 

κρίσιµες πληροφορίες του πελάτη του, γίνεται σαφής µνεία αυτής και στο άρθρο 63γ 

του Ν.2190, όπου αναφέρεται ότι «τιµωρείται δια φυλακίσεως µέχρι τριών µηνών πας 

ελεγκτής ανώνυµων εταιρειών, ο οποίος δεν ήθελε να τηρήσει απόλυτη εχεµύθεια 

σχετικά µε αυτά που παρατήρησε στην λειτουργία της εταιρείας». Εννοείται ότι στην 

υποχρέωση εχεµύθειας υπάγονται και όλα εκείνα τα στοιχεία που δεν επιβάλλεται εκ 

του νόµου να δηµοσιεύονται κατά οποιαδήποτε µορφής δηµοσίευσης, σε εφηµερίδες, 

Χρηµατιστήριο, νοµαρχία, εφορία κ.τ.λ. 

  Για την άσκηση του πειθαρχικού ελέγχου στα µέλη του Σ.Ο.Ε.Λ. συγκροτείται 

τριµελές Πειθαρχικό συµβούλιο. Αποτελείται από τον πρόεδρο του που είναι εν 

ενεργεία ή πρώην δικαστικός λειτουργός, από ένα µέλος του Εποπτικού συµβουλίου 

και από ένα Ορκωτό Ελεγκτή Λογιστή, εκλεγόµενο από την Γενική Συνέλευση του 

σώµατος. 

Στο πειθαρχικό συµβούλιο παραπέµπεται µε απόφαση του Εποπτικού συµβουλίου, ο 

Ορκωτός ελεγκτής λογιστής ή Επίκουρος ή ∆όκιµος ή Ασκούµενος Ορκωτός ελεγκτής 

λογιστής για : 

1. Πληµµελή άσκηση των καθηκόντων του. 

2. Ανάρµοστη συµπεριφορά, στην οποία περιλαµβάνεται και η διαπραγµάτευση της 

αµοιβής του υποχρεωτικού ελέγχου. 

3. Οποιαδήποτε παράβαση του νόµου ή κανονιστικής διάταξης ή των δεοντολογικών 

κανόνων που αναφέρονται στην επαγγελµατική του κατάσταση και τις υποχρεώσεις 

που απορρέουν από αυτή.  

  Σε περίπτωση κατά τη οποία το Εποπτικό συµβούλιο κρίνει ότι το αποδιδόµενο στο 

µέλος του Σώµατος παράπτωµα είναι ελαφρύ και δεν οφείλεται σε δόλο ή αµέλεια 

αυτού, δύναται αντί της παραποµπής στο Πειθαρχικό συµβούλιο, να προβεί σε 

αυστηρές συστάσεις. Σε περίπτωση όµως υποτροπής, η παραποµπή είναι υποχρεωτική. 
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  Το Πειθαρχικό συµβούλιο αφότου λάβει την πράξη παραποµπής, ερευνά την υπόθεση 

µε ανακρίσεις, µε κλήση του παραπεµποµένου σε απολογία και η υπόθεση 

αποπερατώνεται µε την έκδοση της απόφασής του. 

Εφόσον διαπιστώσει την ενοχή του εγκαλούµενου, επιβάλλει τις ακόλουθες ποινές : 

- Οριστική παύση. 

- Προσωρινή παύση µέχρι 6 µηνών, 

- Πρόστιµο µέχρι 3.000 €. 

- Επίπληξη. 

Τέλος, κατά της καταδικαστικής απόφασης χωρεί αίτηση ακύρωσης ενώπιον του 

Συµβουλίου της Επικρατίας. 

 

 

4.5.  Πιστοποιητικό Ορκωτού Ελεγκτή – Βασικά σηµεία. 

 

  Αντικειµενικός σκοπός του ελέγχου είναι κυρίως η πιστοποίηση της ορθότητας της 

παρουσίασης της οικονοµικής θέσης και των αποτελεσµάτων χρήσεως της ελεγχόµενης 

επιχείρησης στις λογιστικές της καταστάσεις βάσει των γενικώς παραδεκτών λογιστικών 

αρχών. Η πιστοποίηση αυτή διατυπώνεται σαφώς στην έκθεση- πιστοποιητικό του 

ορκωτού ελεγκτή , η οποία αποτελεί το προϊόν επαγγελµατικής και προσεκτικής 

εφαρµογής των ελεγκτικών προτύπων, καθώς και κάθε άλλων µέσων και µεθόδων που 

κρίθηκαν αναγκαία να χρησιµοποιηθούν.  

 Με τις διατάξεις του Ν.2190/1920 καθορίζεται το περιεχόµενο του πιστοποιητικού 

ελέγχου των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών, το οποίο απευθύνεται στους τωρινούς 

µετόχους και το οποίο διακρίνεται σε τρία σκέλη. Το πρώτο σκέλος αναφέρεται σε ειδικές 

διαπιστώσεις των ελεγκτών για ορισµένα θέµατα ιδιαίτερης σηµασίας, το δεύτερο σκέλος 

αναφέρεται στα πορίσµατα ελέγχου που περιλαµβάνουν τις τυχόν παρατηρήσεις που 

προέκυψαν από τον έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων. 

 Οι παρατηρήσεις αυτές θα πρέπει να είναι οµαδοποιηµένες κατά θέµα και προηγούνται 

της τρίτης παραγράφου που αναφέρει το πόρισµα ελέγχου, δηλαδή πριν την παράγραφο « 

Κατά την γνώµη µας…»  

Οι παρατηρήσεις που έχουν ουσιώδη επίδραση στην ακρίβεια ή ορθότητα των κονδυλίων  

του Ισολογισµού ή των Αποτελεσµάτων Χρήσης ή του πίνακα ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων, 

καταχωρούνται υποχρεωτικά στο πιστοποιητικό ελέγχου, ανεξάρτητα από την τυχόν 

παράθεσή τους και στο προσάρτηµα.  
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Η αναγραφή τους στο πιστοποιητικό ελέγχου θα πρέπει να συνοδεύεται µε την παράθεση 

σχετικών ποσών, µε τα οποία έχουν επηρεαστεί τα κονδύλια του Ισολογισµού και των 

Αποτελεσµάτων Χρήσης. 

 Ο υποκειµενικός στόχος του ελέγχου είναι να δώσει την δυνατότητα στον ελεγκτή να 

διαµορφώσει γνώµη αναφορικά µε την ορθή παρουσίαση της οικονοµικής θέσης και των 

αποτελεσµάτων της ελεγχόµενης µονάδας, όπως αυτά εµφανίζονται στις αντίστοιχες 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της. Η γνώµη αυτή θα αποτελέσει την βασική και πλέον 

σηµαντική ενότητα της έκθεσης του ορκωτού ελεγκτή, η οποία έκθεση στο σύνολό της 

συνιστά και το βασικότερο προϊόν του ελέγχου. 

    

 

4.6.   Υπόδειγµα  : 
 

KPMG Κυριάκου Ορκωτοί Ελεγκτές ΑΕ                               
Στρατηγού Τόµπρα 3 
153 42 Αγία Παρασκευή 
Ελλάς 
ΑΡΜΑΕ 29527/01AT/B/93/162/96 
 
 
     

Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή 
 
Προς τους Μετόχους της 
ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ COSMOS – ΑΛΒΑΝΙΑ 
 
Έκθεση επί των Οικονοµικών Καταστάσεων 
 
  Ελέγξαµε τις συνηµµένες Οικονοµικές Καταστάσεις (οι «Οικονοµικές Καταστάσεις») της 
ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ COSMOS – ΑΛΒΑΝΙΑ (η «Εταιρεία») που 
αποτελούνται από τον ισολογισµό της 31 ∆εκεµβρίου 2006 και τις καταστάσεις 
αποτελεσµάτων, µεταβολών ιδίων κεφαλαίων και ταµιακών ροών για τη χρήση που έληξε την 
ηµεροµηνία αυτή, καθώς και περίληψη σηµαντικών λογιστικών πολιτικών και λοιπές 
επεξηγηµατικές σηµειώσεις. 
 
Ευθύνη ∆ιοίκησης για τις Οικονοµικές Καταστάσεις 
 
   Η ∆ιοίκηση της Εταιρείας έχει την ευθύνη της σύνταξης και εύλογης παρουσίασης αυτών των 
Οικονοµικών Καταστάσεων, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 
Πληροφόρησης όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ευθύνη αυτή 
περιλαµβάνει το σχεδιασµό, εφαρµογή και διατήρηση συστήµατος εσωτερικού ελέγχου σχετικά 
µε τη σύνταξη και εύλογη παρουσίαση οικονοµικών καταστάσεων, απαλλαγµένων από 
ουσιώδεις ανακρίβειες, που οφείλονται σε απάτη ή λάθος. Η ευθύνη αυτή περιλαµβάνει επίσης 
την επιλογή και εφαρµογή λογιστικών πολιτικών και τη διενέργεια λογιστικών εκτιµήσεων οι 
οποίες είναι εύλογες για την περίσταση. 
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Ευθύνη Ελεγκτή 
 
   ∆ική µας ευθύνη είναι η έκφραση γνώµης επί αυτών των Οικονοµικών Καταστάσεων, µε βάση 
τον έλεγχό µας. ∆ιενεργήσαµε τον έλεγχό µας σύµφωνα µε τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα 
που είναι εναρµονισµένα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα της Ελεγκτικής. Τα Πρότυπα αυτά απαιτούν 
τη συµµόρφωσή µας µε απαιτήσεις ηθικής δεοντολογίας και σχεδιασµό και διενέργεια του 
ελέγχου µας µε σκοπό την αποκόµιση εύλογης διασφάλισης ότι οι οικονοµικές καταστάσεις 
είναι απαλλαγµένες από ουσιώδεις ανακρίβειες. 
  Ο έλεγχος περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για τη συγκέντρωση ελεγκτικών τεκµηρίων 
σχετικά µε τα ποσά και τις πληροφορίες που περιλαµβάνονται στις οικονοµικές καταστάσεις. 
  Οι διαδικασίες επιλέγονται κατά την κρίση του ελεγκτή και περιλαµβάνουν την εκτίµηση του 
κινδύνου ουσιώδους ανακρίβειας των οικονοµικών καταστάσεων, λόγω απάτης ή λάθους. Για 
την εκτίµηση του κινδύνου αυτού, ο ελεγκτής λαµβάνει υπόψη του το σύστηµα εσωτερικού 
ελέγχου, σχετικά µε τη σύνταξη και εύλογη παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων, µε 
σκοπό το σχεδιασµό ελεγκτικών διαδικασιών για την περίσταση και όχι για την έκφραση 
γνώµης επί της αποτελεσµατικότητας του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου της Εταιρείας. Ο 
έλεγχος περιλαµβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών 
που εφαρµόστηκαν και του εύλογου των εκτιµήσεων που έγιναν από τη ∆ιοίκηση, καθώς και 
αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των οικονοµικών καταστάσεων. 
  Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά τεκµήρια που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα 
για τη θεµελίωση της ελεγκτικής γνώµης µας. 
 
Γνώµη 
 
  Κατά τη γνώµη µας, οι συνηµµένες Οικονοµικές Καταστάσεις παρουσιάζουν ακριβοδίκαια την 
οικονοµική κατάσταση της Εταιρείας κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2006 και τη χρηµατοοικονοµική 
της επίδοση και τις ταµιακές της ροές για τη χρήση που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, σύµφωνα 
µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
Θέµα Έµφασης 
 
  Χωρίς να διατυπώνουµε επιφύλαξη ως προς τα συµπεράσµατα του ελέγχου µας, εφιστούµε την 
προσοχή σας στις Σηµειώσεις 4 και 11.2 επί των Οικονοµικών Καταστάσεων, όπου αναφέρεται 
ότι οι φορολογικές υποχρεώσεις της Εταιρείας, για τις χρήσεις 2000 έως 2006 δεν έχουν 
εξεταστεί από τις φορολογικές αρχές, µε συνέπεια να µην έχουν καταστεί οριστικές για τις 
χρήσεις αυτές. Η έκβαση του φορολογικού ελέγχου δεν είναι δυνατόν να προβλεφθεί στο παρόν 
στάδιο. 
 
Αναφορά επί άλλων νοµικών και κανονιστικών θεµάτων. 
 
Το περιεχόµενο της Έκθεσης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι συνεπές µε τις συνηµµένες  
Οικονοµικές Καταστάσεις. 
 
 

Αθήνα, 22 Φεβρουαρίου 2007 
KPMG Κυριάκου Ορκωτοί Ελεγκτές Α.Ε. 

Μιχαήλ Κόκκινος, Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 
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4.7.  Είδη γνώµης Ορκωτών Ελεγκτών. 

 

  Φθάνοντας στην τελευταία φάση του ελέγχου, ο ορκωτός ελεγκτής συντάσσει την 

έκθεση ελέγχου στην οποία εκφράζει µια οριστική άποψη για την κανονικότητα και 

ειλικρίνεια των οικονοµικών καταστάσεων. Θα µπορούσαµε να αναφέρουµε 

τέσσερις τύπους γνώµης : 

- Μια πρώτη µορφή έκφρασης είναι η χωρίς επιφύλαξη πιστοποίηση των 

οικονοµικών καταστάσεων. Στην γνώµη αυτή καταλήγει, όταν κατά την διάρκεια 

των εργασιών του ελέγχου δεν συνάντησε ανωµαλίες, εµπόδια, παραλείψεις, 

ασάφεια που θα µπορούσαν να έχουν αξιοσηµείωτα αποτελέσµατα πάνω στους 

λογαριασµούς. Οι ελεγκτές µπορούν να προσθέσουν στην ανεπιφύλακτη γνώµη-

έκθεση µια παράγραφο όπου να παρουσιάζεται κάποιο µεταγενέστερο γεγονός, 

χωρίς απαραίτητα η γνώµη τους να είναι ανεπιφύλακτη και ως προς αυτό.  

-  Οι ελεγκτές έχουν υποχρέωση, όταν οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της 

επιχείρησης-πελάτη είναι αντικανονικές και δεν παρουσιάζουν την πραγµατική 

κατάσταση, καθώς και όταν δεν µπορούν να εκφράσουν επιφύλαξη γνώµης, να 

αντιδράσουν µε γνώµη αντίθετη. Η αντίθετη γνώµη είναι ακριβώς αντίθετη της 

ανεπιφύλακτης και, για να εκφραστεί αντίθετη γνώµη από τους ελεγκτές πρέπει να 

γίνει λεπτοµερής  και σχολαστικός έλεγχος για την ανεύρεση των αποδεικτικών 

στοιχείων, εκείνων που οδηγούν στην δικαιολογηµένη αντίθετη γνώµη των 

ελεγκτών. Είναι σπάνιο φαινόµενο η ύπαρξη αντίθετης γνώµης από την στιγµή που 

οι επιχειρήσεις ακολουθούν τις υποδείξεις των λογιστών για σωστή παρουσίαση 

των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 

- Μια συνηθέστερη µορφή γνώµης είναι η πιστοποίηση µε επιφυλάξεις των 

οικονοµικών καταστάσεων. Οι επιφυλάξεις αυτές έχουν την έννοια ότι η 

παρουσίαση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων δεν συµφωνεί µε τις γενικά 

αποδεκτές αρχές ή υπάρχουν αδυναµίες και ασάφειες στην αποκάλυψη σηµαντικών 

στοιχείων και πληροφοριών, ή οι επεξηγήσεις που αναφέρονται δεν είναι επαρκής. 

Μερικές φορές η επιφυλακτική γνώµη είναι διατυπωµένη µε τόσο προσεκτικό 

τρόπο ώστε µοιάζει λιγότερο µε γνώµη επιφύλαξης και περισσότερο µε 

ανεπιφύλακτη γνώµη κάτι που δείχνει φόβο ελεύθερης και ανεξάρτητης γνώµης και 

καλό είναι να αποφεύγεται.  
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Αποφασιστικός παράγοντας για την εκδήλωση επιφυλακτικής γνώµης είναι η 

διατύπωση της σηµαντικότητας του σφάλµατος που παρατηρείται και αυτό είναι 

καθαρά προιόν της επαγγελµατικής κρίσης των ελεγκτών. Πάντα πρέπει να γίνεται 

αναφορά στον λόγο έκφρασης επιφυλακτικής γνώµης, µε κατάλληλες φράσεις 

επιφύλαξης και αποδεικτικά στοιχεία διαφώτισης. 

 

-  Η άρνηση πιστοποίησης των οικονοµικών καταστάσεων, είναι µια άλλη µορφή 

έκφρασης γνώµης, που δύσκολα συναντάται. Υπάρχει δε όταν κατά την διάρκεια 

του ελέγχου συναντήθηκαν σοβαρές ανωµαλίες, όσον αφορά το ύψος τους και τη 

φύση τους ή ακόµα και την συχνότητά τους. Το γεγονός αυτό δίνει το δικαίωµα 

στον ελεγκτή να πιστεύει ότι η διεύθυνση της επιχείρησης παρουσιάζει στην Γενική 

Συνέλευση λογαριασµούς που δεν είναι ειλικρινείς και κανονικοί. Η ίδια γνώµη θα 

εκφραστεί και στην περίπτωση που ο ελεγκτής δεν µπόρεσε να κάνει κανονικά τον 

έλεγχό του γιατί η επιχείρηση δεν τον διευκόλυνε. Σε κάθε περίπτωση ο ελεγκτής 

θα πρέπει να µπορεί να αιτιολογήσει την άρνησή του. 

       Μετά από την διαµόρφωση της γνώµης του, ο ελεγκτής, σαν τελευταία του 

εργασία, συντάσσει την έκθεσή του, την οποία υποβάλλει στην Τακτική Γενική 

Συνέλευση, σύµφωνα µε το άρθρο 37 του Ν.2190 περί Α.Ε. Από την έκθεσή του αυτή 

πρέπει να προκύπτει µε σαφήνεια ότι οι οικονοµικές καταστάσεις απεικονίζουν την 

πραγµατική οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης κατά την ηµεροµηνία λήξης της 

ελεγχόµενης χρήσης.  

Ειδικότερα η έκθεση πρέπει να αναφέρει : 

α) Αν του δόθηκαν όλες οι πληροφορίες που είχε ανάγκη. 

β) Αν έλαβε γνώση των λογαριασµών υποκαταστηµάτων αν υπάρχουν. 

γ) Αν, προκειµένου περί βιοµηχανικής επιχείρησης, τηρείται κανονικά ο λογαριασµός 

κόστους παραγωγής. 

δ) Αν επήλθε τροποποίηση στις µεθόδους απογραφής σε σχέση µε την προηγούµενη 

χρήση. 

 Οι ελεγκτές οφείλουν επίσης να παραβρίσκονται στην Γενική Συνέλευση και να 

δίνουν κάθε σχετική πληροφορία στους µετόχους για τον έλεγχο που 

πραγµατοποίησαν. 
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4.8.  Ελεγκτικός κίνδυνος. 

 

  Κατά τον σχεδιασµό ελέγχου θα πρέπει να εκτιµηθεί ο ενδεχόµενος κίνδυνος 

εµφάνισης λανθασµένων στοιχείων στις οικονοµικές καταστάσεις που µπορεί να 

αδυνατούν να εντοπίσουν οι ελεγκτικές διαδικασίες που ακολουθήθηκαν. Οι κίνδυνοι 

αυτοί οµαδοποιούνται σε τρεις κατηγορίες: 

α) Inherent Risk. Ο κίνδυνος αυτός προέρχεται από το ενδεχόµενο λανθασµένης 

παραδοχής λόγω απουσίας συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. 

β) Control Risk. Αφορά την αποτελεσµατικότητα σχεδιασµού και λειτουργίας των 

διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου. 

γ) Detection Risk. Αφορά την αποτελεσµατικότητα των ελεγκτικών διαδικασιών που 

εφαρµόστηκαν, την αξιοπιστία των στοιχείων ελήφθησαν υπόψη, το δείγµα που 

εξετάστηκε και τη λεπτοµέρεια στα διαθέσιµα στοιχεία. 

Ο ελεγκτικός κίνδυνος µπορεί να οφείλεται σε: 

i. Λανθασµένη επιλογή δείγµατος και εκτίµησης των χαρακτηριστικών του. 

ii.  Λανθασµένη επιλογή ελεγκτικού προσωπικού για το συγκεκριµένο ελεγκτικό 

έργο. 

iii.  Αµέλεια ή απροσεξία του ελεγκτή. 

iv. Υπερβολικό φόρτο εργασίας του ελεγκτή και του ελεγχόµενου. 

v. Λανθασµένη εκτίµηση του χρόνου που απαιτείται για το σχεδιασµό, την 

εκτέλεση και την ολοκλήρωση του ελέγχου.  

Έτσι ο ελεγκτικός χρόνος δεν επαρκεί για την ολοκλήρωση του ελεγκτικού έργου 

µε αποτέλεσµα τη µείωση ελεγκτικών διαδικασιών ή την ελλιπή εφαρµογή τους. 

vi. Παρερµηνεία των ελεγκτικών οδηγιών που δόθηκαν από τον υπεύθυνο του 

ελεγκτικού έργου.  

 

 

4.9. Προληπτικά µέτρα Ο.Ε. για επιµερισµό της ευθύνης. 

 

Α. Επιστολή ανάληψης ελέγχου. Σε µια επιστολή ανάληψης αναφέρονται: 

Ι. Οι βασικοί όροι κάτω από τους οποίους προσλαµβάνεται ένας ορκωτός ελεγκτής  και 

περιγράφεται η φύση του ελέγχου που θα πρέπει να διενεργηθεί. 

ΙΙ. Το γεγονός ότι οι λογιστικές καταστάσεις θα κριθούν µε βάση τις γενικώς 

παραδεκτές λογιστικές αρχές. 
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ΙΙΙ. Ο σκοπός του ελέγχου, δηλαδή η διαπίστωση της ακριβοδίκαιης εικόνας της 

επιχείρησης και όχι η ακρίβεια των οικονοµικών καταστάσεων. 

IV. Η ευθύνη της επιχείρησης να ετοιµάσει σωστά τις οικονοµικές καταστάσεις και να 

παρέχει κάθε πληροφόρηση στο έργο του ελέγχου. 

Τα αναγραφόµενα στην επιστολή ανάληψης θα αποτελέσουν και µέσο άµυνας του 

ορκωτού ελεγκτή στην περίπτωση που αυτός κατηγορηθεί για αµέλεια ή αθέτηση 

συµφωνίας. 

Β. Φύλλα εργασίας. Είναι ολόκληρος ο φάκελος ο οποίος δηµιουργείται κατά την 

διεξαγωγή του ελέγχου και αποτυπώνονται µε σαφήνεια οι ελεγκτικές διαδικασίες και 

ενέργειες που έγιναν για να ολοκληρωθεί επιτυχώς το ελεγκτικό έργο. Αποτελούν τη 

βάση για τη διαµόρφωση και έκφραση της γνώµης του ελεγκτή επί των ελεγχόµενων 

λογιστικών καταστάσεων. Συνήθως είναι γραπτά κείµενα και αναλύσεις, υπολογισµοί 

και σχεδιαγράµµατα, αλλά µπορούν και να περιλαµβάνουν και έγγραφα και τεκµήρια 

στην φυσική τους µορφή όπως αντίγραφα παραστατικών (π.χ. τραπεζικών 

λογαριασµών ).  

Γ. Έκθεση ελέγχου. Επειδή η έκθεση του ορκωτού ελεγκτή αποτελεί το τελικό προϊόν 

του ελέγχου του και ένα µήνυµα προς εκείνους που θα την χρησιµοποιήσουν, 

επιβάλλεται αυτή να είναι σαφής και κατανοητή. ∆ιατυπώνονται τα ευρήµατα που 

προέκυψαν από την ελεγκτική διαδικασία. 

∆. Επιµερισµός ευθύνης σε τρίτους. Συµβαίνει κατά τον έλεγχο να ζητείται η γνώµη 

τρίτων, πιο ειδικών, σε κάποιο συγκεκριµένο θέµα που καλύπτεται από τη γενικότερη 

ελεγκτική διαδικασία του ορκωτού όπως είναι των νοµικών συµβούλων της 

ελεγχόµενης επιχείρησης ή η γνώµη ειδικών εµπειρογνωµόνων. Στις περιπτώσεις αυτές 

θα πρέπει ο ορκωτός να αποκτήσει υπογεγραµµένες καταθέσεις και γνωµατεύσεις που 

να καλύπτουν πλήρως και ακριβώς τα αντικείµενα εκείνα τα οποία ο ίδιος θα καλύψει 

µε την έκθεσή του, φροντίζοντας ταυτόχρονα να εξετάσει και την νοµιµότητα και 

εγκυρότητα των προσόντων των τρίτων αυτών ειδικών. Επίσης είναι δυνατόν ο 

Ορκωτός ελεγκτής να χρειαστεί να  βασιστεί στον έλεγχο άλλου συναδέλφου του για 

µεγέθη που θα συµπεριληφθούν στις λογιστικές καταστάσεις που τελικά θα υπογράψει 

όπως π.χ. θυγατρικές µονάδες και υποκαταστήµατα. 

Ε. Ανάκληση ή τροποποίηση έκθεσης. Έχει συµβεί πολλές φορές να διαπιστωθεί εκ 

των υστέρων, και αφού έχει χορηγηθεί το πιστοποιητικό, ότι η οικονοµική κατάσταση 

µιας ελεγχθείσας επιχείρησης διαφέρει σηµαντικά από αυτήν που πιστοποιείται στο 

ήδη χορηγηθέν προς αυτήν πιστοποιητικό. 
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   Στην περίπτωση αυτή, και προς αποφυγήν περισσότερης ζηµιάς από την χρήση του 

πιστοποιητικού και εποµένως µεγαλύτερης ευθύνης του ορκωτού ελεγκτή που 

διενήργησε τον έλεγχο, ο εµπλεκόµενος ελεγκτής θα πρέπει να δηµοσιεύσει αµέσως 

στον Τύπο και προς κάθε γνωστό ενδιαφερόµενο ιδιαιτέρως, τροποποίηση του 

χορηγηθέντος πιστοποιητικού ή ανάκληση πλήρη της υπογραφής του.    
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Κεφάλαιο 5. Ελεγκτικά Πρότυπα – Έκθεση ελέγχου. 

 

 5.1.  Ελεγκτικά Πρότυπα. 

 

  Τα ελεγκτικά πρότυπα περιγράφουν το θεσµικό πλαίσιο του ελέγχου, προσδιορίζουν τα 

κριτήρια τα οποία θα πρέπει να ικανοποιηθούν για την ολοκλήρωση του ελέγχου κατά 

τρόπο δίκαιο και αντικειµενικό και τη δηµοσίευση του αποτελέσµατος αυτού. Τα 

ελεγκτικά πρότυπα συνθέτουν ένα ενιαίο και ολοκληρωµένο σώµα κανόνων, που διέπει 

τους διενεργούµενους από τα µέλη του Σ.Ο.Ε.Λ. οικονοµικούς ελέγχους, ανεξάρτητα του 

αν οι έλεγχοι αυτοί είναι υποχρεωτικοί ή έχουν προαιρετικό χαρακτήρα. Τίθενται σε ισχύ 

από την δηµοσίευσή τους στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και συνεχίζουν να ισχύουν 

µέχρι την διαφοροποίηση ή την ανάκλησή τους. 

 Πρόθεση των ελεγκτικών προτύπων στην Ελλάδα είναι να µεταβάλλονται ώστε να 

εξασφαλίζεται η συνεχής συµµόρφωσή τους µε τα ∆ιεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα της 

∆ιεθνούς Οµοσπονδίας Λογιστών. Πρόθεση της επιτροπής λογιστικής τυποποίησης και 

ελέγχων (Ε.Λ.Τ.Ε.) είναι η σταδιακή περαιτέρω ανάπτυξη των Ελληνικών Ελεγκτικών 

προτύπων µέσα στα πλαίσια των σχετικών εξελίξεων στον ευρύτερο χώρο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Ο στόχος της καθολικής αναγνώρισης και παραδοχής των Ε.Ε.Π. θα 

εξασφαλιστεί και θα διασφαλισθεί µε την πλήρη εναρµόνιση τους  µε τους σχετικούς 

κανονισµούς και τις κατευθυντήριες οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό προϋποθέτει 

και συνεπάγεται τη συνεχή παρακολούθηση των εξελίξεων στο διεθνή χώρο και ιδιαίτερα 

στο χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την προσαρµογή των προτύπων στις εξελίξεις 

αυτές. 

Τα σηµαντικότερα σηµεία των προτύπων αυτών είναι: 

- Προσδιορίζουν διαδικασίες ποιοτικού ελέγχου της ελεγκτικής εργασίας. 

- Επιβάλλουν την κοινοποίηση των ευρήµατων του ελέγχου στους έχοντες την 

ευθύνη της διακυβέρνησης της ελεγχόµενης επιχείρησης. 

- Αναφέρονται στον έλεγχο σε µηχανογραφηµένο πληροφοριακό περιβάλλον. 

- Προβλέπουν την χρησιµοποίηση ειδικού πραγµατογνώµονα όπου είναι αναγκαίο 

για την επιµέτρηση της εύλογης αξίας. 

- Περιέχουν ειδικές αναφορές που οφείλεται να χρησιµοποιηθούν για επιχειρήσεις 

που χρησιµοποιούν τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. 
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- Προβλέπουν διαφοροποιηµένα είδη εκθέσεων ανάλογα µε την γνώµη του ορκωτού 

ελεγκτή.   

 Τα παρόντα ελληνικά ελεγκτικά πρότυπα δεν καλύπτουν τους κανόνες δεοντολογίας των 

ελεγκτών. Μέχρι την διαµόρφωση και υιοθέτηση ενός ολοκληρωµένου Κώδικα 

∆εοντολογίας συνεχίζουν να ισχύουν οι κανόνες δεοντολογίας (πρότυπα συµπεριφοράς 

των επαγγελµατιών ελεγκτών) που προδιαγράφονται από τον κανονισµό επαγγελµατικής 

δεοντολογίας των µελών του Σ.Ο.Ε.Λ. 

Τέλος, παρέχεται στους ορκωτούς ελεγκτές η δυνατότητα της επικουρικής επίκλησης των 

∆ιεθνών Ελεγκτικών Προτύπων είτε για σκοπούς ερµηνείας είτε για σκοπούς 

συµπλήρωσης των Ελληνικών Ελεγκτικών Προτύπων. 

 

 

5.2. Μεθοδολογία Ελέγχου. 

 

  Η διαδικασία του προγραµµατισµού και της προετοιµασίας ενός ελέγχου περιλαµβάνει 

δραστηριότητες τέτοιες, που αρχίζουν από τη γενική µελέτη και αναγνώριση της 

επιχείρησης πριν την πρώτη επαφή µε τους εκπροσώπους της, την πρώτη αυτή επαφή στη 

συνέχεια και µετά τη συζήτηση και συµφωνία για τη φύση και το κόστος του 

αναλαµβανόµενου ελέγχου, µέχρι το χρονικό προγραµµατισµό και την επάνδρωση αυτού. 

Περιλαµβάνονται επίσης η εξασφάλιση των υλικών µέσων διενέργειας του  ελέγχου, των 

απαραίτητων χώρων εργασίας της ελεγκτικής οµάδας καθώς και τη χρήσης ή µη 

προσωπικού της ελεγχόµενης επιχείρησης. 

• Προκαταρκτική εξέταση. 

o Νέα εταιρεία (γενική γνωριµία, πιστοποιητικό προηγούµενου ορκωτού 

ελεγκτή) 

o Παλιά εταιρεία (επισκόπηση φύλλων εργασίας, εξέταση αλλαγών σε σχέση 

µε προηγούµενη χρήση ) 

 

Η γενική γνωριµία της επιχείρησης πραγµατοποιείται αρχικά µέσω των γραπτών 

στοιχείων που βρίσκονται στην επιχείρηση, ή που ο ίδιος ο ελεγκτής κατά 

περίπτωση διαθέτει. Κατέχοντας τις γενικές αυτές πληροφορίες αποκτά µια πρώτη 

επαφή µε την ίδια την επιχείρηση, µέσω επισκέψεων στους χώρους της και 

συνεντεύξεων µε τους κυριότερους υπευθύνους της. 
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Στόχος των ενεργειών του ελεγκτή είναι η κατανόηση των ιδιαιτεροτήτων της 

οργανωτικής δοµής της επιχείρησης στον τεχνικό, µακροοικονοµικό, εµπορικό και 

ανθρώπινο τοµέα, των νόµων που τη διέπουν, αλλά περισσότερο η εξοικείωση του 

µε το ανθρώπινο δυναµικό, τους ακολουθούµενους στόχους, τις εφαρµοζόµενες 

µεθόδους οργάνωσης και εκτέλεσης. 

Συγκέντρωση στοιχείων. Ο ελεγκτής συγκεντρώνει και ταξινοµεί στοιχεία που 

ουσιαστικά είναι η γραπτή απεικόνιση της διαδικασίας στρατηγικής και διαχείρισης 

που η επιχείρηση εφαρµόζει. Τα στοιχεία αυτά αποτελούν µια βάση δεδοµένων για 

την εργασία των ελεγκτών και ανάµεσά τους βρίσκονται: 

- Οι γραπτοί αντικειµενικοί στόχοι. 

- Οργανογράµµατα και προσδιορισµός αρµοδιοτήτων. 

- Οδηγίες και εγχειρίδια διαδικασιών, διαγράµµατα κυκλοφορίας των πληροφοριών 

και στοιχείων. 

- Προϋπολογισµός και οικονοµικές καταστάσεις. 

- Εκθέσεις οργάνων της διοίκησης κ.τ.λ. 

Στους επαναλαµβανόµενους ελέγχους το πρόβληµα της εξοικείωσης και της 

ενηµέρωσης αντιµετωπίζεται µε την µελέτη των µόνιµων φακέλων ελέγχου 

προηγούµενων ετών. Στις περιπτώσεις αυτές ο ορκωτός έχει πάντα στο µυαλό του την 

επιχειρησιακή κατάσταση και το χρηµατοοικονοµικό στίγµα της επιχείρησης-πελάτη 

του και συνεχώς το αναθεωρεί µε βάση τις εκάστοτε συνθήκες που επικρατούν στο 

περιβάλλον που η επιχείρηση δραστηριοποιείται. 

Στην περίπτωση όπου η επιχείρηση- πελάτης είναι καινούργια, ο ελεγκτής θα        

πρέπει να λάβει υπόψη του τις εργασίες και τα συµπεράσµατα άλλων κατά περίπτωση 

ελεγκτών( εξωτερικών, εσωτερικών ) καταφεύγοντας σε πηγές όπως δηµοσιευµένοι 

ισολογισµοί προηγούµενων χρήσεων, τράπεζες, πελάτες , συνάδελφοι, εφηµερίδες και 

να προσδιορίσει σε ποιό βαθµό θα στηριχθεί ή όχι στα δικά τους συµπεράσµατα.  

• Οµάδα ελέγχου (οργάνωση, εκπαίδευση, καθορισµός αρµοδιοτήτων ) 

  Ανάλογα µε την σοβαρότητα και τις απαιτήσεις κάθε περιοχής και κονδυλίου, ο 

επικεφαλής της οµάδας ελέγχου θα αναθέσει σε κάθε µέλος της οµάδας του συγκεκριµένες 

περιοχές και τοµείς του ελέγχου σύµφωνα µε τις ικανότητες και την εµπειρία του και θα 

κρατήσει για τον εαυτό του το πλέον ευαίσθητο  κοµµάτι καθώς και την επίβλεψη και 

καθοδήγηση των µελών της οµάδας και τον έλεγχο των φύλλων εργασίας αυτών. Ο 

υπεύθυνος της ελεγκτικής οµάδας θα πρέπει να έχει υπόψη κατά την επάνδρωση του 

ελέγχου τα πρότυπα ελεγκτικής εργασίας, στα οποία αναφέρεται ότι τα µέλη της οµάδας 
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ελέγχου θα πρέπει να είναι έµπειρα και ανάλογα εκπαιδευµένα για τον συγκεκριµένο 

έλεγχο, καθώς και ότι οι βοηθοί θα πρέπει να έχουν την κατάλληλη επίβλεψη. 

 Η επίβλεψη των µελών της ελεγκτικής οµάδας ασκείται –ειδικά για τους βοηθούς- επί 

καθηµερινής βάσεως και συνδυάζεται µε την εκπαίδευση κατά την εκτέλεση της εργασίας 

τους. Η ουσιαστικότερη επίβλεψη γίνεται µέσα από τα φύλλα εργασίας που συµπληρώνουν 

καθηµερινά τα µέλη της ελεγκτικής οµάδας. Ο επικεφαλής της οµάδας θα πρέπει να είναι 

έτοιµος να απαντήσει και να  καθοδηγήσει τους υπ΄ αυτόν σε κάθε φάση του ελέγχου.    

Ειδικά για τους βοηθούς, ο υπεύθυνος της οµάδας ελέγχου θα πρέπει να φροντίσει να 

φέρονται και να κυκλοφορούν µε διακριτικότητα στους χώρους της ελεγχόµενης 

επιχείρησης. Θα πρέπει να τους συστήσει κατά την έναρξη του ελέγχου να µην έρχονται σε 

επαφή – χωρίς την ενηµέρωσή του πρώτα- µε ανώτερα στελέχη της ελεγχόµενης 

επιχείρησης. Τέλος η απροσεξία των βοηθών και τυχόν αντιπάθειες που θα δηµιουργήσουν 

κατά τη συµµετοχή τους σ’ένα έλεγχο στα µέλη του προσωπικού της επιχείρησης, µάλλον 

θα γνωστοποιηθεί ή θα υποπέσει στην αντίληψη του υπευθύνου της οµάδας ελέγχου και θα 

επηρεάσει αρνητικά το φύλλο ποιότητας που αυτός είναι συνήθως υποχρεωµένος από τους 

κανονισµούς της ελεγκτικής εταιρείας να συντάξει µε την ολοκλήρωση του ελέγχου. 

 Ο υπεύθυνος της οµάδας ελέγχου θα πρέπει να γνωρίζει ότι κατά την εκτέλεση ενός 

ελέγχου θα απαιτηθεί να εκπαιδεύσει τα άτοµα τα οποία είναι κάτω απ’ αυτόν, ειδικά τους 

βοηθούς, καθώς και να αξιολογήσει στο τέλος µε τα φύλλα ποιότητας την απόδοση 

έκαστου µέλους της οµάδας. Αν και όλες οι οργανωµένες ελεγκτικές εταιρείες έχουν ειδικά 

σεµινάρια για τη συνεχή εκπαίδευση των µελών τους σε κάθε επίπεδο, αυτό που καλείται 

on the job training είναι αναπόσπαστο µέρος του καθηµερινού ελέγχου. 

• Αξιολόγηση Συστήµατος  Εσωτερικού Ελέγχου – Σε βάθος ανάλυση. 

  Ο ελεγκτής διενεργεί τις εργασίες στο στάδιο αυτό είτε στηριζόµενος σε υπάρχουσες 

αξιολογήσεις από εξωτερικούς ή εσωτερικούς ελεγκτές, είτε δηµιουργώντας τη δική του 

αξιολόγηση. 

 Από την αξιολόγηση αυτή προσδοκάται να επισηµανθούν, πιο γρήγορα, πιθανά αίτια 

αναποτελεσµατικότητας, προσανατολίζεται στο να εξακριβώσει τις ανωµαλίες, να 

αναλύσει τις αιτίες που τις προκαλούν και να προτείνει τρόπους καλυτέρευσης,  

σύµφωνα µε την αρχική υπόθεση ότι µια καλή οργάνωση δεν µπορεί παρά να δώσει καλά 

αποτελέσµατα. Η αντίθετη υπόθεση δεν θεωρείται ορθή γιατί σε ορισµένες περιπτώσεις 

µια οργάνωση αναξιόπιστη ή ανύπαρκτη µπορεί να έχει σχετικώς καλά αποτελέσµατα, 

στηριζόµενη στην άµεση επίβλεψη και φροντίδα των διοικούντων ή στην ποιότητα του 

ανθρώπινου δυναµικού. 
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 Ο ελεγκτής µε ιδιαίτερη φροντίδα προβαίνει στον προσδιορισµό των κριτηρίων 

αξιολόγησης της αποτελεσµατικότητας γιατί αποτελούν το βασικό εργαλείο της µέτρησης 

της αποτελεσµατικότητας της υπό έλεγχο επιχείρησης. 

Για τον προσδιορισµό των κριτηρίων αυτών αναζητά την ύπαρξή τους σε υπάρχουσες 

πηγές, όπως σε επωνύµους οργανισµούς ή σε όργανα ελέγχου της ίδιας της επιχείρησης και 

κατόπιν προσδιορίζει τα κριτήρια σύµφωνα µε την προσωπική του άποψη .  

  Τα κριτήρια αυτά εξυπακούεται ότι πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τους τα διαθέσιµα µέσα 

της επιχείρησης, υλικά, οικονοµικά, ανθρώπινου δυναµικού, να καλύπτουν όλες τις 

λειτουργίες της επιχείρησης και να είναι ολιγάριθµα ώστε να µην καθιστούν 

γραφειοκρατικό το σύστηµα πληροφόρησης.  

  ∆εν υπάρχουν αυστηροί κανόνες αξιολόγησης που θα επέτρεπαν στον ελεγκτή µια 

αυτόµατη αξιολόγηση. Για το λόγο αυτό ο ελεγκτής επιστρατεύει τις επαγγελµατικές του 

ιδιότητες και την ποιότητα της προσωπικής του «όσφρησης» για να καταλήξει σε 

συµπεράσµατα.  

  Όταν λοιπόν το Σ.Ε.Ε. εµφανίζεται να λειτουργεί αποτελεσµατικά , ο ορκωτός ελεγκτής 

θα περιοριστεί, για τον έλεγχο των λογιστικών καταστάσεων, σε δειγµατοληπτικούς 

ελέγχους των µεγεθών που εµφανίζονται σ’ αυτές.(ο ελεγκτής παίρνει ένα 

αντιπροσωπευτικό δείγµα από τα προς έλεγχο στοιχεία και ελέγχει µόνο αυτά ). 

  Στην αντίθετη περίπτωση, µόνο ευρύς έλεγχος, που µπορεί να φτάσει µέχρι και την 

επιβεβαίωση όλων των συναλλαγών και µεταβολών των επιµέρους µεγεθών και στοιχείων, 

θα καλύψει την ανάγκη σε τεκµήρια για την διαµόρφωση γνώµης από τον ορκωτό ελεγκτή. 

Ένας τόσος ευρύς έλεγχος όµως είναι πρακτικά αδύνατος και µόνο σε εξαιρετικές 

περιπτώσεις εκτελείται. 

 

 

5.3.  Αντικείµενο εξωτερικού ελέγχου.- Οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε  

α. Ενιαίο Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. 

β. ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα.  

 

 Ο στόχος του ελέγχου των οικονοµικών καταστάσεων είναι η διατύπωση γνώµης από τον 

ελεγκτή ως προς το αν οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί από κάθε ουσιώδη 

πλευρά, σύµφωνα µε το δεδηλωµένο λογιστικό πλαίσιο και ειδικότερα είτε  σύµφωνα µε 

τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα που έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, είτε 
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σύµφωνα µε τα Λογιστικά Πρότυπα που προδιαγράφονται από την ελληνική εταιρική 

νοµοθεσία. 

 Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα είναι µια επιλεγµένη σειρά γενικά παραδεγµένων 

Λογιστικών Αρχών και Μεθόδων που αποβλέπουν στην κατάρτιση και παρουσίαση των 

Οικονοµικών Καταστάσεων των επιχειρήσεων µε εισηγµένες κυρίως τις µετοχές τους σε 

χρηµατιστήριο, µετά από αποτίµηση των επιµέρους περιουσιακών στοιχείων και των 

υποχρεώσεων στην πραγµατοποιήσιµη αξία τους, ώστε οι παρεχόµενες µε αυτές 

χρηµατοοικονοµικές πληροφορίες να είναι οµοιόµορφες και αξιόπιστες σε διεθνές επίπεδο. 

 Η Ε.Ε. προκειµένου οι χρηµατοοικονοµικές πληροφορίες που προκύπτουν από τις 

οικονοµικές καταστάσεις των επιχειρήσεων των χωρών-µελών, που οι µετοχές τους 

διαπραγµατεύονται στο χρηµατιστήριο, να είναι συγκρίσιµες όχι µόνο σε κοινοτικό 

επίπεδο αλλά και σε διεθνές , αποφάσισε τελικά την υιοθέτηση των ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων και την υποχρεωτική εφαρµογή τους από 01/01/2005. από όλα τα κράτη µέλη. 

 ∆εν έχουν όµως µέχρι σήµερα εφαρµοσθεί καθολικά από καµία χώρα παρά µόνο από 

κάποιες µεγάλες επιχειρήσεις κυρίως για εισαγωγή των µετοχών τους σε µεγάλα 

χρηµατιστήρια. 

Οι ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ. είναι: 

o Ισολογισµός 

o Λογαριασµός Αποτελεσµάτων Χρήσης 

o Πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων 

o Προσάρτηµα 

Αργότερα µε τον Ν.3487/2006 προστέθηκε και το ότι οι Α.Ε. που µετοχές τους ή άλλες 

κινητές αξίες είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο, καταρτίζουν επιπρόσθετα: 

o Την κατάσταση µεταβολών ιδίων κεφαλαίων. 

o Την κατάσταση ταµειακών ροών. 

  

Οικονοµικές Καταστάσεις προβλεπόµενες από τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 

o Ισολογισµός 

o Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης. 

o Κατάσταση µεταβολών ιδίων κεφαλαίων 

o Κατάσταση ταµειακών ροών 

o Προσάρτηµα. 
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Κεφάλαιο 6. Εσωτερικός Έλεγχος – Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου 

Σχέση µε εξωτερικό έλεγχο. 

 

6.1.  Ορισµός εσωτερικού ελέγχου. 

  Εσωτερικός έλεγχος είναι ο έλεγχος που έχει οργανωθεί µέσα στην επιχείρηση και 

ασκείται από υπαλλήλους της. 

 Τονίζεται όµως ιδιαίτερα ότι, µε τον όρο «εσωτερικός έλεγχος» δεν εννοούµε µόνο 

την ιδιαίτερη υπηρεσία ελέγχου που υπάρχει στην επιχείρηση, αλλά εννοούµε το όλο 

σύστηµα οργάνωσης των διαδικασιών εκτέλεσης των διαχειριστικών πράξεων και 

της λογιστικής απεικόνισης. Ο ορθός όρος του συστήµατος αυτού είναι «σύστηµα 

εσωτερικού ελέγχου». Με τον όρο αυτό εννοούµε την κατάλληλη οργάνωση των 

οικονοµικών, λογιστικών και λοιπών υπηρεσιών της εταιρείας, την κατάλληλη 

κατανοµή αρµοδιοτήτων και ευθυνών του προσωπικού και την εφαρµογή κανόνων και 

διαδικασιών, µέτρων και ελέγχων ώστε : 

  Να περιορίζονται οι κίνδυνοι λαθών και άλλων ανωµαλιών κατά την εκτέλεση των 

συναλλαγών. 

  Να αποκτούν µεγαλύτερη ακρίβεια και αξιοπιστία τα περιουσιακά στοιχεία της 

επιχείρησης. 

  Να φυλάσσονται αποτελεσµατικά τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης  

 (π.χ. αποθέµατα, χρεόγραφα ). 

 Σύµφωνα µε τον ορισµό του Ινστιτούτου των Αµερικανών Ορκωτών Λογιστών 

«εσωτερικό έλεγχο αποτελούν το σχέδιο οργάνωσης και όλες οι συντονισµένες 

προσπάθειες, µέθοδοι και µέτρα που υιοθετούνται εντός µιας επιχείρησης, για την 

διαφύλαξη και προστασία των περιουσιακών της στοιχείων, τον έλεγχο της ακρίβειας 

και αξιοπιστίας των λογιστικών στοιχείων, την προώθηση της αποτελεσµατικότητας 

της λειτουργίας και την ενθάρρυνση της διατήρησης της προδιαγραµµένης 

επιχειρηµατικής πολιτικής. 

 Βασικά χαρακτηριστικά του εσωτερικού ελέγχου είναι η ύπαρξη ενός συστηµατικού 

σχεδίου οργάνωσης, η ύπαρξη κατάλληλου προσωπικού και η ύπαρξη ικανοποιητικού 

αριθµού γραπτών οδηγιών. 
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6.2.  ∆ιακρίσεις εσωτερικού ελέγχου. 

 

 Υπάρχουν δύο γενικές κατηγορίες εσωτερικού ελέγχου: 

Από άποψη διοικητική, ο εσωτερικός έλεγχος περιλαµβάνει το σχέδιο οργάνωσης, τις 

µεθόδους και τις διαδικασίες που έχει θεσπίσει η επιχείρηση και υπόσχονται την 

αποτελεσµατικότητα της λειτουργίας της, τη συµµόρφωσή της µε το management,   και 

την εφαρµογή της πολιτικής της διεύθυνσης (πρόκειται π.χ. για ελέγχους ποιότητας της 

πολιτικής αγορών, παραγωγής, πώλησης, επιλογής προσωπικού ).Ένας έλεγχος π.χ 

µπορεί να είναι η υποχρεωτική έγκριση από τον Οικονοµικό ∆ιευθυντή κάθε 

επένδυσης µεγαλύτερης των 1.000.000 €. Ένας άλλος τυπικός διοικητικός  έλεγχος 

µπορεί να είναι η υποχρέωση του να περνούν από ιατρική εξέταση όλοι οι 

νεοπροσλαµβανόµενοι υπάλληλοι µιας επιχείρησης. 

Σε αντίθεση µε τους διοικητικούς ελέγχους, οι λογιστικοί έλεγχοι αποβλέπουν στην 

προστασία των περιουσιακών στοιχείων ,στην αξιοπιστία των λογιστικών 

καταχωρήσεων και στην πραγµατική παρουσίαση των Χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων , του Ισολογισµού, των Αποτελεσµάτων Χρήσης και της µεταβολής της 

περιουσιακής θέσης. 

  Οι λογιστικοί έλεγχοι αποβλέπουν στην εξασφάλιση των παρακάτω συνθηκών στην 

επιχείρηση : 

α. Οι συναλλαγές εκτελούνται σύµφωνα µε τη γενική ή αποκλειστική εξουσιοδότηση 

του Management. 

β. Οι συναλλαγές καταχωρούνται στα βιβλία ώστε να προετοιµάζονται σωστά οι 

Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις και να εξασφαλίζεται η προστασία των 

περιουσιακών στοιχείων. 

γ. Η χρησιµοποίηση των περιουσιακών στοιχείων επιτρέπεται µόνο µετά από 

εξουσιοδότηση του Management της επιχείρησης. 

δ. Τα περιουσιακά στοιχεία που εµφανίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις , 

συγκρίνονται µε τα πραγµατικά µέσω του λογιστικού εσωτερικού ελέγχου και σε 

περίπτωση απόκλισης γίνονται οι απαραίτητες διορθώσεις. 

  Ο ελεγκτής λοιπόν αξιολογώντας τον εσωτερικό έλεγχο, αγγίζει εκτός από τα 

λογιστικά, και λειτουργικά γεγονότα της επιχείρησης, και την οργάνωση και τις 

µεθόδους που έχει θεσπίσει η επιχείρηση για την διαχείρισή της. 
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Χρησιµότητα Εσωτερικού Ελέγχου.  
 

  Κάθε µεγάλη επιχείρηση αποτελείται από πολλές διευθύνσεις και τµήµατα ώστε η 

επίβλεψη χιλιάδων εργαζοµένων στους διάφορους τοµείς να µην είναι εύκολη αν δεν 

έχουν επινοηθεί και εφαρµοστεί σύγχρονες µέθοδοι διοίκησης και αν δεν 

χρησιµοποιηθεί η ηλεκτρονική τεχνολογία. Έτσι καθίσταται δυνατή η συγκέντρωση 

των διαφόρων πληροφοριών οικονοµικών, τεχνικών και άλλων σε αξίες και ποσότητες 

ώστε οι διευθυντές, επειδή δεν έχουν την δυνατότητα να βασιστούν στην προσωπική 

τους επίβλεψη και παρατήρηση για την αξιολόγηση των αποτελεσµάτων της 

επιχείρησης, να χρησιµοποιούν τις πληροφορίες αυτές για την λήψη ορθολογικών 

αποφάσεων. Η αξιοπιστία όµως των τεχνικών και οικονοµικών πληροφοριών και 

στοιχείων εξαρτάται από τις ακολουθούµενες διαδικασίες και τον συνεχή έλεγχο και 

την αξιολόγηση αυτών. Έτσι απαιτείται συνεχής εσωτερικός έλεγχος για να 

διαπιστωθεί αν οι στόχοι και οι στρατηγικές της επιχείρησης ακολουθούνται σωστά 

από τα διάφορα επίπεδα του management και των εργαζοµένων, αν επιτυγχάνονται οι 

αναµενόµενες αποδόσεις, αν υπολογίζονται σωστά οι αποκλίσεις και αν αυτές 

ανακοινώνονται στους αρµόδιους υπεύθυνους και αν τελικά λαµβάνονται διορθωτικές 

ενέργειες. 

  Το management της επιχείρησης έχει την ευθύνη για την τήρηση των λογιστικών 

βιβλίων και στοιχείων και την κατάρτιση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, που 

πρέπει να παρουσιάζουν την αληθινή εικόνα της επιχείρησης, µε το να είναι ακριβής, 

επαρκής και αξιόπιστη. Ο εσωτερικός έλεγχος παρέχει την βεβαιότητα ότι και η ευθύνη 

αυτή συµπληρώνεται. Ο εσωτερικός έλεγχος έχει ακόµα σηµαντική σπουδαιότητα και 

έχει εξελιχθεί σε µια τεχνική µεγάλης σηµασίας που επιτρέπει στην διοίκηση των 

πολυσύνθετων οργανισµών να λειτουργούν αποδοτικά επιτυγχάνοντας υψηλή 

παραγωγικότητα. 

 

6.3.  Σκοπός εσωτερικού ελέγχου. 

 

  Αντικειµενικός σκοπός του Εσωτερικού Ελέγχου (Internal Audit) είναι η παροχή υψηλού 

επιπέδου υπηρεσιών προς τη διοίκηση, µέσω επιστηµονικών προσεγγίσεων και αναλύσεων 

µε σκοπό την αξιολόγηση του Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου (Σ.Ε.Ε.), προκειµένου η 

διοίκηση, να διαχειριστεί τους επιχειρηµατικούς κινδύνους κατά άριστο τρόπο, που είναι 

και το κύριο µέληµα της. 
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   Ο Εσωτερικός Έλεγχος αποσκοπεί στην εφαρµογή των αρχών της Εταιρικής 

∆ιακυβέρνησης για τη θωράκιση των συµφερόντων της επιχείρησης, των µετόχων και τη 

διαφύλαξη των εργαζοµένων. 

 Στα πλαίσια του σκοπού αυτού ο Εσωτερικός Έλεγχος, εξετάζει και αξιολογεί:  

α. Το Σύστηµα του Εσωτερικού Ελέγχου, καθαυτού ως σύστηµα και τα επιµέρους 

υποσυστήµατα του. 

β. Την κάθε µορφή επιχειρηµατικού κινδύνου και την αποτελεσµατική διαχείρισή του. 

γ. Την µέτρηση απόδοσης του Management σε όλα τα επίπεδα, εκτός της διοίκησης, που 

αποβλέπει στη σωστή διαχείριση των παραγωγικών µέσων και πόρων.  

δ. Την τήρηση πολιτικής προσωπικού και εκπαίδευσής του. 

ε. Το βαθµό συµµόρφωσης των εργαζοµένων µε τις αποφάσεις της διοίκησης και τους 

κανόνες λειτουργίας. 

στ. Τη σύγκριση του κόστους λειτουργίας των επί µέρους τµηµάτων σε σχέση µε το 

όφελος τους. 

 

 

6.4.  Έννοια Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου. 

 

  Το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου περιλαµβάνει όλους εκείνους τους µηχανισµούς και τα 

µέσα τα οποία αποβλέπουν στην συνεχή αξιολόγηση και εξασφάλιση της λειτουργίας µιας 

επιχείρησης σύµφωνα µε την προδιαγεγραµµένη πολιτική της διοίκησης. 

� Εσωτερικό έλεγχο- είναι αρµόδιος για την αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας 

του ίδιου του συστήµατος καθώς και των επιµέρους λειτουργιών του. 

� Εγκεκριµένο οργανόγραµµα της επιχείρησης σε όλα τα επίπεδα και σε πλήρη 

ανάπτυξη. 

� Εγχειρίδια γραπτών διαδικασιών. 

� Προγραµµατισµό δράσης και απολογισµό. 

� Πολιτική αγορών και προµηθειών. 

� Πολιτική προσωπικού. 

� ∆ιαχείριση χαρτοφυλακίου. 

� ∆ιαχείριση παγίων. 

� Κύκλο παραγωγής προϊόντων-υπηρεσιών. 
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    Επιµέρους στόχοι περιλαµβάνουν την προστασία των περιουσιακών στοιχείων της 

µονάδος και την προώθηση της αποτελεσµατικότητας των διαφόρων λειτουργιών της.  

∆εν υπάρχει ένα συγκεκριµένο σύστηµα εσωτερικού ελέγχου για όλες τις επιχειρήσεις , 

γιατί η κάθε επιχείρηση είναι µοναδική. Αυτό εξαρτάται από διάφορους παράγοντες όπως 

είναι το µέγεθος της επιχείρησης, οι αντικειµενικοί στόχοι της , η οργανωτική της 

διάρθρωση κ.τ.λ. Η αναγκαιότητα ύπαρξης ενός Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου, η 

πληρότητα, το µέγεθος και η έκταση αυτού σε µια επιχείρηση, καθορίζεται από τις 

δραστηριότητες, την πολυπλοκότητα του αντικειµένου εκµετάλλευσης και των 

συναλλαγών, την εκπαίδευση και την εξειδίκευση του προσωπικού, καθώς και µια σειρά 

άλλων παραγόντων.  

 

 

6.5.  Βασικές αρχές Σ.Ε.Ε. 

 

Οι βασικές αρχές Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου, έχουν ως σκοπό να βάλουν τους 

εσωτερικούς ελεγκτές στη δοµή και στη φιλοσοφία των λειτουργιών του ίδιου του 

συστήµατος, ώστε να αποκτήσουν τις κατάλληλες ικανότητες και γνώσεις για την 

καλύτερη αξιολόγηση των λειτουργιών του. 

Θα µπορούσαµε να αναφέρουµε ενδεικτικά κάποιες βασικές αρχές ενός Σ.Ε.Ε. : 

I. Κατάλληλη στελέχωση, από εξειδικευµένο προσωπικό και ο ανάλογος αριθµός 

αυτού πρέπει να προσεχθεί ιδιαίτερα σε µια σύγχρονη επιχείρηση και ειδικά σε µια 

περίοδο µε τάσεις διεθνοποιούµενης αγοράς που δεν επιδέχεται πειραµατισµούς για κακή 

επιλογή στελεχιακού δυναµικού. Επίσης, ανάλογη προσοχή πρέπει να δοθεί στη σωστή 

αξιολόγηση και αξιοποίηση του εργατικού δυναµικού από τα στελέχη µέχρι και τον απλό 

ανειδίκευτο εργαζόµενο. Ένα σωστά σχεδιασµένο οργανωτικό σχήµα θα πρέπει να 

εξασφαλίζει την διεξαγωγή των συναλλαγών σύµφωνα µε τη στρατηγική και την πολιτική 

της επιχείρησης. 

 Επίσης, θα πρέπει να εξασφαλίζει ότι διευκολύνεται η αποτελεσµατικότητα των 

λειτουργιών, ότι προστατεύονται τα περιουσιακά στοιχεία και ότι προωθείται και 

εξασφαλίζεται η αξιοπιστία των λογιστικών στοιχείων. 

II.  Αποκέντρωση της διοίκησης : Λαµβάνοντας υπόψη το βαθµό της οργάνωσης και 

της σχετικής στελέχωσης, η διοίκηση, καθώς και κάθε τµήµα της επιχείρησης θα πρέπει να 

µεριµνούν ώστε : 
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� Να λαµβάνονται µέτρα για την εκχώρηση όσο το δυνατόν περισσότερων 

αρµοδιοτήτων σε όλα τα ιεραρχικά επίπεδα. 

� Το κάθε τµήµα στην περιοχή του να ασκεί όσο το δυνατόν περισσότερες εξουσίες 

και να έχει και περισσότερες ευθύνες. 

� Να γίνεται αξιολόγηση των ενεργειών και µέτρηση του αποτελέσµατος των 

διοικητικών οργάνων και των αρµοδίων τµηµάτων και αναλόγως να λαµβάνονται µέτρα. 

III.  ∆ιαχωρισµός καθηκόντων και ευθυνών : Να υπάρχει σαφής διαχωρισµός 

καθηκόντων και ευθυνών σε όλα τα επίπεδα της πυραµίδας. Ειδικά σε θέµατα που 

αφορούν τη ζωτικότητα της επιχείρησης, όπως τα περιουσιακά στοιχεία, τα διαθέσιµα και 

το χαρτοφυλάκιο. Τα καθήκοντα και οι ευθύνες πρέπει να είναι αυστηρά προσδιορισµένα.  

IV.  Παροχή εξουσιοδοτήσεων : Οι δοσοληψίες της εταιρείας µε τρίτους προϋποθέτει 

κατ’ ανάγκη ειδικές εξουσιοδοτήσεις, σε αντίθεση µε αυτές που ρυθµίζονται µέσω των 

καθιερωµένων λειτουργικών κανόνων και διαδικασιών, στα πλαίσια των οποίων η 

επιχείρηση κατ’ ανάγκη πρέπει να κινείται.  

V. ∆ιασφάλιση των συναλλαγών : Ένα σύστηµα εσωτερικού ελέγχου πρέπει να 

εξασφαλίζει ότι κάθε συναλλαγή θα πρέπει να γίνεται σύµφωνα µε τις υπάρχουσες 

πολιτικές και διαδικασίες και τις κατευθύνσεις της διοίκησης, έτσι ώστε : 

• Να καθορίζονται σαφώς οι ευθύνες για εγκρίσεις, καθώς και οι διαδικασίες για τον 

προληπτικό έλεγχο πριν από κάθε συναλλαγή. 

• Να υποβοηθείται η σωστή καταχώρηση και λογιστική απεικόνιση κάθε λογιστικού 

γεγονότος. 

• Να απεικονίζονται όλες οι συναλλαγές σε καλά οργανωµένα έντυπα, ώστε να 

δίνουν ανά πάσα στιγµή τη σωστή πληροφόρηση. 

• Να υποστηρίζεται από συστήµατα σύγχρονης ηλεκτρονικής πληροφόρησης και 

επικοινωνίας.  

• Να ελαχιστοποιείται σε κάθε συναλλακτική δραστηριότητα η πιθανότητα λάθους. 

• Να διευκολύνεται η διαδικασία ανάλυσης κάθε οικονοµικού γεγονότος και η 

παροχή πληροφόρησης αυτού στη διοίκηση για λήψη αποφάσεων. 

VI.  Επιτήρηση και επιθεώρηση της εργασίας : δίνει τη δυνατότητα στους 

εργαζόµενου και στα στελέχη για άµεση διορθωτική παρέµβαση, για τήρηση και 

κατανόηση των διαδικασιών για την εξασφάλιση της ποιότητας των υπηρεσιών και 

προϊόντων. 
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VII.  Έγκαιρη και τακτική ενηµέρωση : Πληροφοριακό υλικό, στοιχεία εκθέσεων, που 

προέρχονται από το εξωτερικό και το ενδοεπιχειρησιακό περιβάλλον και αποτελούν µέρος 

βελτίωσης και αξιολόγησης της απόδοσης των δραστηριοτήτων, πρέπει να ετοιµάζονται 

οργανωµένα και προγραµµατισµένα σε όλα τα επίπεδα της διοίκησης, για ενηµέρωση και 

λήψη διορθωτικών µέτρων. 

VIII.  Έκταση ελέγχων ανάλογα µε τον κίνδυνο : Ο σχεδιασµός του ελέγχου από τα ίδια 

τµήµατα, καθώς και η έκταση αυτού πρέπει να ανταποκρίνεται στο µέγεθος, στη φύση των 

δραστηριοτήτων του φορέα, στην οργάνωση του και ανάλογα µε τον κίνδυνο που είναι 

εκτεθειµένο το κάθε τµήµα. 

IX.  Θέσπιση τµήµατος Εσωτερικού Ελέγχου : Ένα σωστό οργανωτικό σχέδιο 

προϋποθέτει την ανεξαρτησία των υπηρεσιών του εσωτερικού ελέγχου. Αυτό όµως δεν 

σηµαίνει ότι κάθε τµήµα λειτουργεί αποµονωµένο από τα άλλα τµήµατα. Απαιτείται 

συνεργασία µεταξύ τους για την επιτυχία των κοινών στόχων της επιχείρησης. 

 Η συλλογική ευθύνη και επιδίωξη κοινών στόχων συµβάλλει στην αξιοπιστία και 

αντικειµενικότητα των λογιστικών στοιχείων. Η πλήρης υποστήριξη του τµήµατος 

Εσωτερικού Ελέγχου, θα βοηθήσει τη διοίκηση να διαχειριστεί αποτελεσµατικότερα τον 

επιχειρηµατικό κίνδυνο για τον οποίο είναι και υπεύθυνη.  

 

 

6.6.  Στοιχεία Σ.Ε.Ε. 

 

   Τα βασικά στοιχεία του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου της επιχείρησης τα οποία 

µπορεί να έχουν εφαρµογή και σε κάθε τµήµα της ξεχωριστά είναι τα ακόλουθα : 

1. Το γενικό οργανόγραµµα της επιχείρησης και η τρέχουσα στελέχωσή του. 

2. Τα εγχειρίδια διαδικασιών που συνδέονται ή επηρεάζουν τη λογιστική λειτουργία. 

3. Τα µέσα προστασίας και ασφάλειας των περιουσιακών στοιχείων. 

4. Τα συγγενή συστήµατα πληροφόρησης ( στατιστικές µελέτες ). 

5. Το τµήµα των εξωτερικών ελεγκτών για συνεχή αξιολόγηση της οργανωτικής 

υποδοµής της µονάδας. 

6. Το ευρύτερο Σύστηµα Πληροφόρησης της ∆ιοίκησης. 

7. Το πλήρες και ενήµερο καταστατικό. 
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6.7.  Σχέση εσωτερικού – εξωτερικού ελέγχου. 

 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ 

ΕΛΕΓΧΟΣ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ 

ΕΛΕΓΧΟΣ 

1) Ποιος διενεργεί τον 

έλεγχο (σχέση µε την 

ελεγχόµενη εταιρεία) 

- υπάλληλος της εταιρείας         

  - αποκλειστική σύµβαση 

ορκωτός ελεγκτής. 

(ανεξάρτητος εξωτερικός 

συνεργάτης. Πληρώνεται 

από την εταιρεία, όµως δεν 

είναι υπάλληλός της) 

2) Τι ελέγχει 
διαδικασίες / οργάνωση / 

λειτουργίες / τµήµατα 

οικονοµικές καταστάσεις 

(λογιστικό κοµµάτι) και 

εκδίδει πιστοποιητικό 

3) Ποιες είναι οι 

προϋποθέσεις 
Βλέπε 4  

ολοκλήρωση των 

λογιστικών εργασιών / 

πλήρης πρόσβαση ορκωτού 

ελεγκτή 

4) Ποιο είναι το 

νοµικό πλαίσιο 

Υποχρεωτικός µε βάση το 

Ν. 3016/2002 για εταιρίες 

εισηγµένες στο 

χρηµατιστήριο αξιών, 

ασφαλιστικές, τράπεζες 

Υποχρεωτικός για 

Ανώνυµες Εταιρείες, 

εφόσον πληρούν κριτήρια 

Ν.2190/20 άρθρο 37 243 

 

 
4 
Προϋποθέσεις ή βασικές αρχές εσωτερικού ελέγχου : 

 

1. επαρκής λογιστική οργάνωση  - κατάλληλα εκπαιδευµένο προσωπικό 

                          - φύλαξη των παραστατικών 

                                - µηχανογραφική υποστήριξη 

2. διαχωρισµός λειτουργιών : κάθε εργασία ενός υπαλλήλου µιας επιχείρηση ανήκει 

είτε σε :   

                                       α) συναλλακτική λειτουργία 

                                       β) διαχειριστική λειτουργία 

                                 γ) λογιστική λειτουργία 
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Κατά κανόνα ένας υπάλληλος πρέπει να διενεργεί µια µόνο από τις 3 λειτουργίες. Εάν 

αυτό δεν τηρείται, τότε :  α) συγκέντρωση εξουσιών / αρµοδιοτήτων 

β) δεν υπάρχει έλεγχος 

 

Μεγάλη επιχείρηση :                    > 200 εργαζόµενοι 

Μικροµεσαία επιχείρηση :           < 50 εργαζόµενοι  

 

3. οργανόγραµµα 

4. εκπαίδευση , αξιολόγηση του προσωπικού 

5. φύλαξη / προστασία των περιουσιακών στοιχείων 

6. καταµέτρηση – απογραφή 

 

 

6.8.  Πως επηρεάζει η αξιολόγηση του εσωτερικού ελέγχου το έργο του εξωτερικού        

ελεγκτή. 

 

     Η αξιολόγηση του εσωτερικού ελέγχου µιας επιχείρησης από τον ορκωτό ελεγκτή 

πριν την έναρξη του ελέγχου αναφέρεται στη διεθνή ελεγκτική βιβλιογραφία καθώς και 

στα ελεγκτικά πρότυπα. Αν και η ευθύνη της εσωτερικής οργάνωσης και του ελέγχου 

της επιχείρησης µέσω αυτής είναι ευθύνη της διοίκησης της µονάδας, η ύπαρξη αλλά 

και το επίπεδο της αποτελεσµατικής λειτουργίας εσωτερικού ελέγχου ενδιαφέρει 

σοβαρά τον ορκωτό ελεγκτή. 

    Η σηµασία της ύπαρξης αξιόπιστου συστήµατος εσωτερικού ελέγχου από τη σκοπιά 

του εξωτερικού ελεγκτή είναι να διαβεβαιώσει αυτόν ότι λάθη και ανωµαλίες, οι οποίες 

είναι δυνατόν να επηρεάσουν την αξιοπιστία του λογιστικού συστήµατος και των 

παραγόµενων από αυτό στοιχείων, µπορούν να ανακαλυφθούν έγκαιρα. 

   Στην αντίθετη περίπτωση ο εξωτερικός ελεγκτής θα είναι υποχρεωµένος να 

καταφύγει στην εφαρµογή επιπρόσθετων, κατάλληλων ελεγκτικών διαδικασιών για την 

αντιµετώπιση των επιπτώσεων της κακής λειτουργίας ή της µη ύπαρξης συστήµατος 

εσωτερικού ελέγχου στην επιτυχή διεξαγωγή του διενεργούµενου ελέγχου. Εκ µέρους 

του ελεγκτή απαιτείται ικανοποιητική γνώση των χαρακτηριστικών και των 

διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου για την µελέτη και αξιολόγησή του. 
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   Η αξιολόγηση του εσωτερικού ελέγχου πρωταρχικό σκοπό έχει να διαµορφώσει 

γνώµη ο ορκωτός ελεγκτής για το κατά πόσο αυτός µπορεί να στηριχτεί στην ποιότητα 

του εσωτερικού ελέγχου και της οργάνωσης της επιχείρησης για την χρησιµοποίηση 

επιµέρους λειτουργιών και συστηµάτων στη διεξαγωγή του ελέγχου. Τα συστήµατα τα 

οποία θα µπορέσει ο ορκωτός ελεγκτής να χρησιµοποιήσει είναι βασικά το λογιστικό 

σύστηµα, συµπεριλαµβανοµένου και του µηχανογραφικού, και όπου υπάρχει, αυτό των 

εσωτερικών ελεγκτών. 

   Ο βαθµός της αξιοπιστίας την οποία µπορεί να έχει για τον ορκωτό ελεγκτή το 

σύστηµα εσωτερικού ελέγχου της ελεγχόµενης επιχείρησης θα επηρεάσει το εύρος και 

την τελική µορφή του ελέγχου. Ο ορκωτός ελεγκτής ενδιαφέρεται πρωταρχικά για τον 

λογιστικό εσωτερικό έλεγχο, ο οποίος επηρεάζει άµεσα τις παραγόµενες από το 

λογιστικό σύστηµα χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, αλλά µπορεί να αξιολογήσει και 

τα άλλα συστήµατα οργάνωσης και λειτουργίας της επιχείρησης όπως αυτά των 

ποιοτικών ελέγχων, προµηθειών κ.τ.λ τα οποία µπορούν να έχουν έµµεση επίπτωση 

στην αξιοπιστία του λογιστικού συστήµατος. 

  Αναµένεται επίσης από τον ορκωτό ελεγκτή να εκµεταλλευτεί την µελέτη του 

εσωτερικού ελέγχου και για την ανακάλυψη ατασθαλιών και απάτης σηµαντικού 

βαθµού. 

  Όταν λοιπόν υπάρχει ένα αποτελεσµατικής και αξιόπιστης λειτουργίας λογιστικό 

σύστηµα, ο ορκωτός ελεγκτής θα επωφεληθεί από αυτή την ποιότητα του εσωτερικού 

λογιστικού ελέγχου και θα διεκπεραιώσει τον εξωτερικό έλεγχο συντοµότερα και 

οικονοµικότερα. Αντίθετα, στις περιπτώσεις κακής λειτουργίας των εν λόγω 

συστηµάτων θα χρειαστεί περισσότερος χρόνος (και εφαρµογή εκτενέστερων και 

ειδικότερων ελεγκτικών και λογιστικών, ακόµα, διαδικασιών )και ο ορκωτός ελεγκτής 

θα συµπεριλάβει στην αµοιβή του το επιπλέον για τον απαιτούµενο έλεγχο κόστος. 

  Η αντίδραση του ορκωτού ελεγκτή εν όψει µιας κακής λειτουργίας του λογιστικού 

συστήµατος µιας επιχείρησης που καλείται να ελέγξει µπορεί να φτάσει και στην 

άρνηση εκτέλεσης του ελέγχου ή στην αδυναµία έκφρασης γνώµης. 
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6.9.  Μέθοδοι µελέτης- αξιολόγησης Σ.Ε.Ε. 

 

α. Ερωτηµατολόγιο. 

 Το ερωτηµατολόγιο εσωτερικού ελέγχου ( checklist ) συνιστά µια µεθοδική αναφορά 

µέσω ερωτήσεων σε όλες τις πτυχές του συγκεκριµένου συστήµατος εσωτερικής 

λειτουργίας, µε έµφαση σε στοιχεία που αφορούν και µπορούν να αποκαλύψουν την 

ύπαρξη και αποτελεσµατική λειτουργία εσωτερικού ελέγχου ή προβληµάτων.  

Χρησιµοποιείται ευρέως από τις µεγάλες ελεγκτικές εταιρείες διεθνώς, καθόσον αυτό 

συνιστά πρακτικό τρόπο προσέγγισης της µελέτης του εσωτερικού ελέγχου. Η µορφή 

του ερωτηµατολογίου είναι τέτοια που οι αρνητικές απαντήσεις σε κρίσιµες ερωτήσεις 

σηµαίνουν πρόβληµα εσωτερικού ελέγχου στην ελεγχόµενη διαδικασία και 

παραπέµπουν στην ανάληψη µέτρων. Εννοείται ότι τα ερωτηµατολόγια διαφέρουν ως 

προς το περιεχόµενό τους ανάλογα µε τον κλάδο στον οποίο ανήκει η επιχείρηση. 

β. ∆ιάγραµµα ροής. 

 Το διάγραµµα ροής (flowchart) µπορεί να απεικονίσει γραφικά και συνήθως µε χρήση 

συµβόλων, τα επιµέρους στάδια και διαδικασίες µιας λειτουργίας της επιχείρησης και 

µέσα από την παράσταση αυτή να εντοπιστούν σηµεία αδυναµίας στην άσκηση 

εσωτερικού ελέγχου επί της συγκεκριµένης λειτουργίας. Η χρήση διαγραµµάτων ροής 

στην µελέτη των υποσυστηµάτων του εσωτερικού ελέγχου είναι ευρέως διαδεδοµένη 

γιατί παρέχει το πλεονέκτηµα της άµεσης και γρήγορης οπτικής άποψης της 

διαδικασίας. 

γ. Περιγραφικές εκθέσεις. 

Η µέθοδος αυτή αποτελεί µια γραπτή παρουσίαση των φάσεων µιας λειτουργίας, 

καθώς και των ανθρώπων που υπεισέρχονται σε κάθε φάση µε τα αντίστοιχα 

καθήκοντά τους.  

  Οι ελεγκτές µε τη χρησιµοποίηση των ερωτηµατολογίων, των διαγραµµάτων ροής , 

των περιγραφικών εκθέσεων και άλλων µεθόδων προβαίνουν στην αξιολόγηση του 

συστήµατος του Εσωτερικού ελέγχου. Αφού ο εξωτερικός ελεγκτής τελειώσει την 

περιγραφή των διαφόρων λειτουργιών και διαδικασιών της µονάδας µε έναν ή 

περισσότερους από τους παραπάνω τρόπους, και µελετήσει και εξοικειωθεί µε τον 

τρόπο που λειτουργεί η επιχείρηση, ειδικά σε τοµείς και υποσυστήµατα που αφορούν 

άµεσα στην παραγωγή των λογιστικών πληροφοριών, θα πρέπει να αξιολογήσει την  
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ύπαρξη και τον βαθµό καλής λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου.  

Τούτο αποτελεί και τη δυσκολότερη φάση της όλης διαδικασίας. 

 Αρχικά  ο ελεγκτής πρέπει να πάρει µία µία τις διαδικασίες που εµφανίζονται στις 

περιγραφικές εκθέσεις ή στα διαγράµµατα ροής και να επαληθεύσει ότι η περιγραφή 

τους συµφωνεί µε την πραγµατικότητα. Η επαλήθευση αυτή µπορεί να γίνει µε 

επιτόπιες παρατηρήσεις και δειγµατοληπτικούς ελέγχους. Έπειτα προχωράει στην 

προκαταρκτική αξιολόγηση του συστήµατος θέλοντας να εξακριβώσει τις δυνατότητες 

και τις αδυναµίες του συστήµατος. Για τούτη την εξακρίβωση µπορεί να 

χρησιµοποιήσει δύο τρόπους. Ο πρώτος συνιστάται στο να αναλύσει το σύστηµα και 

να αναζητήσει τα σηµεία στα οποία υπάρχουν δυνατότητες αξιοπιστίας και αδυναµιών. 

Ελλοχεύει όµως ο κίνδυνος να διαφύγουν από τον ελεγκτή κάποια σηµεία πολύ 

σηµαντικά. Ο δεύτερος τρόπος είναι πιο γενικός από τον παραπάνω και 

πραγµατοποιείται θέτοντας ο ελεγκτής ερωτήµατα προς τον εαυτό του της µορφής: 

<<Υπάρχει περίπτωση κάτι να µην λειτουργήσει σωστά;>> και έτσι καταφέρνει να 

προσδιορίσει τους πιθανούς κινδύνους που προκύπτουν από τις αδυναµίες του 

συστήµατος. 

   Τα συµπεράσµατα αυτά ο ελεγκτής τα απεικονίζει σε έναν πίνακα που δίνει µία 

συνοπτική εικόνα της προκαταρκτικής αξιολόγησης του Εσωτερικού Ελέγχου. Για να έχει 

όµως πιο ξεκάθαρα συµπεράσµατα πρέπει να προβεί και σε άλλες επαληθεύσεις οι οποίες 

καλούνται να έχουν µεγαλύτερη διάρκεια. Αν ο ελεγκτής δυσκολεύεται να προσδιορίσει 

την έκταση της επαλήθευσης θα χρησιµοποιήσει τις στατιστικές τεχνικές. Κατόπιν 

συγκεντρώνει όλα τα στοιχεία που προέκυψαν σε έναν πίνακα γνωστό ως πίνακα 

συνθέσεως. 

  Στην περίπτωση κακής λειτουργίας του όλου συστήµατος λογιστικού εσωτερικού 

ελέγχου, οι εναλλακτικές λύσεις που προσφέρονται στον ορκωτό ελεγκτή είναι είτε η 

επαναδιαπραγµάτευση και αναµόρφωση του ελέγχου, είτε η διακοπή του ελέγχου και η 

έκφραση αδυναµίας  πιστοποίησης περί της ορθής ή µη εµφάνισης των 

χρηµατοοικονοµικών µεγεθών στις υπό έλεγχο λογιστικές καταστάσεις. Τα διεθνή 

ελεγκτικά πρότυπα προβλέπουν και τέτοιου είδους έκθεση. 
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Κεφάλαιο 7.  Ελεγκτικά Τεκµήρια. 

 

7.1. Ελεγκτικά τεκµήρια. 

 

  Ο έλεγχος από τον εξωτερικό ορκωτό λογιστή γίνεται µε σκοπό τη διαπίστωση της 

ορθότητας των λογιστικών καταστάσεων που παρουσιάζουν την οικονοµική θέση και τα 

αποτελέσµατα χρήσης της ελεγχόµενης µονάδας. Ο ελεγκτής πιστοποιεί τη δηµιουργία των 

λογιστικών καταστάσεων σύµφωνα µε προκαθορισµένους κανόνες και αρχές. Η 

πιστοποίηση αυτή και η διαµόρφωση γνώµης πρέπει εποµένως να στηρίζεται σε ικανά 

αποδεικτικά στοιχεία. Τα τεκµήρια όχι µόνο θα πιστοποιούν ότι διεξήχθει έλεγχος, αλλά 

και θα περιγράφουν λεπτοµερώς τον τρόπο διεξαγωγής του. 

  Στα ελεγκτικά πρότυπα όλων των ελεγκτικών σωµάτων, υπάρχει σαφής η αναφορά στη 

συγκέντρωση επαρκών τεκµηρίων (µέσα από εξέταση, παρατήρηση, έρευνα, επαλήθευση ) 

επί των οποίων θα πρέπει να βασιστεί η διαµόρφωση γνώµης εκ µέρους του ελεγκτή 

αναφορικά µε τις οικονοµικές καταστάσεις. 

 

 

7.2. Μέθοδοι έρευνας και συγκέντρωσης ελεγκτικών τεκµηρίων. 

 

  Οι ποικίλες µέθοδοι που υιοθετούνται από ένα ελεγκτή ώστε να συγκεντρώσει στοιχεία 

ονοµάζονται διαδικασίες  ελέγχου. Οι µέθοδοι αυτές µπορεί να είναι: 

Εξέταση: Είναι η τεχνική ελέγχου όπου ο ελεγκτής εξετάζει οποιοδήποτε περιουσιακό 

στοιχείο. Εξετάζοντας το, αναγνωρίζει το είδος που είναι και βεβαιώνεται αν υπάρχει. 

Επιθεώρηση: Γίνεται αναθεώρηση των τεκµηριωµένων στοιχείων. Ο ελεγκτής  γενικά 

εξετάζει το τεκµήριο για να καθορίσει αν είναι γνήσιο. Το τεκµήριο µπορεί να εµφανίζεται 

ως αυθεντικό ή όπως ο πελάτης το εµφανίζει να είναι χωρίς να περιέχει ενδείξεις 

τροποποίησης.  

Επιβεβαίωση: Ο ελεγκτής επιβεβαιώνει τα στοιχεία που έχει στα χέρια του, λαµβάνοντας 

από εξωτερική πηγή µια γραπτή έκθεση ως απόδειξη γνησιότητας των στοιχείων.  

Παρατήρηση:  Ο ελεγκτής παρατηρεί τις δραστηριότητες µιας επιχείρησης και είναι 

έτοιµος να αποκαλύψει οποιεσδήποτε παρεκκλίσεις από την διαγραφόµενη πορεία. 

Έρευνα: Η τεχνική της συνέντευξης και υποβολής ερωτήσεων χρησιµοποιείται πλατιά. Οι 

ερωτήσεις ίσως ποικίλουν αξιοσηµείωτα ως  προς τη σπουδαιότητα τους, αλλά είναι 

πάντοτε απαραίτητες. Εκτείνονται επίσης από τις πολύ γενικές µέχρι τις πολύ ειδικές. 
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Σύγκριση:  Η τεχνική αυτή εφαρµόζεται σε ζητήµατα όπου ο κίνδυνος σφάλµατος είναι 

µεγαλύτερος. Ο ελεγκτής συγκρίνει τα δεδοµένα του πελάτη µε αυτά που αναµένεται να 

πραγµατοποιηθούν.  

Συµφωνία: Η επιβεβαίωση κάποιων ποσών ή εγγραφών από δύο διαφορετικές σειρές οι 

οποίες είναι ανεξάρτητες µεταξύ τους, αλλά συνδέονται µε κοινά ή συγγενή αποδεικτικά 

στοιχεία. Έτσι, ο λογαριασµός «καταθέσεις όψεως» πρέπει να συµφωνεί µε το υπόλοιπο 

της µηνιαίας κατάστασης της τράπεζας.  

 

 

7.3. Είδη ελεγκτικών τεκµηρίων – Αξιοπιστία. 

 

Τα βασικά είδη τεκµηρίων, κατά σειρά βαθµού ποιότητας και αξιοπιστίας, είναι τα εξής : 

1. Η µελέτη και αξιολόγηση του εσωτερικού ελέγχου που έχει κάνει ο ελεγκτής στο πρώτο 

στάδιο, αλλά και ολοκλήρωσε κατά την εξέλιξη του ελέγχου. Η αξιολόγηση του 

εσωτερικού ελέγχου αποτελεί το βασικότερο τεκµήριο ότι τα στοιχεία των από αυτό 

παραγόµενων λογιστικών καταστάσεων είναι ορθά. 

2. Φυσικά τεκµήρια τα οποία εξασφαλίζονται µε τη φυσική εξέταση του ερευνώµενου 

στοιχείου. 

3. Παραστατικά. Η πληθώρα των τεκµηρίων που µπορεί να χρησιµοποιήσει ο εξωτερικός 

ελεγκτής βρίσκονται µε την µορφή των παραστατικών και άλλων εγγράφων, στα οποία 

παραστατικά κυρίως περιγράφεται η συναλλακτική δραστηριότητα της επιχείρησης, µέσω 

της οποίας µεταβάλλεται και διαµορφώνεται η εκάστοτε οικονοµική της θέση και το 

αποτέλεσµα αυτής ως κέρδος ή ζηµιά. Καµία εγγραφή στα λογιστικά βιβλία της 

επιχείρησης δεν µπορεί να θεωρείται νόµιµη αν δεν στηρίζεται στο ανάλογο και 

κατάλληλο για την περίπτωση παραστατικό. 

4. Λογιστικά βιβλία και διάφορες λογιστικές καταστάσεις. Τα επίσηµα λογιστικά βιβλία 

της επιχείρησης, ειδικά τα θεωρηµένα, αποτελούν τεκµήρια σηµαντικής αποδεικτικής 

αξίας σε συνδυασµό µε την ικανοποιητική ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου. 

5. Χρηµατοοικονοµική ανάλυση της µονάδας µε υπολογισµό και χρήση αριθµοδεικτών και 

συγκρίσεων αυτών µε πρότυπα του κλάδου, ειδικά στον οποίο ανήκει η επιχείρηση.(π.χ. 

υπολογισµός του δείκτη µεικτού κέρδους της επιχείρησης). 

6. Προφορικά τεκµήρια τα οποία συγκεντρώνει ο ελεγκτής κατά την επαφή του µε το 

προσωπικό της ελεγχόµενης επιχείρησης στη διάρκεια του ελέγχου ή µε σκόπιµες 
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συνεντεύξεις. Τέτοιου είδους τεκµήρια δεν περιέχουν µεγάλη αξιοπιστία, αλλά µπορούν να 

οδηγήσουν στην αποκάλυψη και διαπίστωση σοβαρών καταστάσεων. 

7. Μεταγενέστερα της ηµεροµηνίας του ισολογισµού γεγονότα, αλλά πριν την 

ολοκλήρωση του ελέγχου από τον ελεγκτή. 

 

 

7.4. Μεταγενέστερα γεγονότα ως αποδεικτικά στοιχεία 

 

    Μια άλλη κατηγορία αποδεικτικών στοιχείων µπορούν να θεωρηθούν τα µεταγενέστερα 

γεγονότα. Ο ελεγκτής δεν πρέπει να µένει ανεπηρέαστος  από τα γεγονότα που συµβαίνουν 

µετά την ηµεροµηνία κλεισίµατος  τους Ισολογισµού και πριν από την συµπλήρωση του 

ελέγχου και την υποβολή της έκθεσης ελέγχου. 

  Παραδείγµατα µεταγενέστερων γεγονότων µπορούν να θεωρηθούν ότι είναι γραµµάτια 

ανεξόφλητα που η λήξη τους είναι µετά την ηµεροµηνία κατάρτισης του ισολογισµού, 

απόρριψη βιοµηχανικών προϊόντων από επιθεωρητές, επιταγές που αποδείχνονται 

ανεπίδεκτες είσπραξης και οφείλει η επιχείρηση να εξοφλήσει την τράπεζα, τελεσίδικες 

δικαστικές αποφάσεις που δηµιουργούν υποχρεώσεις αποζηµιώσεων οι οποίες εκκρεµούν 

κατά το κλείσιµο του ισολογισµού, διακανονισµός µε ασφαλιστικές εταιρείες, απρόσµενες 

πραγµατικές υποχρεώσεις. 

  Κατά συνέπεια τα µεταγενέστερα γεγονότα είναι πρόσθετα αποδεικτικά στοιχεία που 

βοηθούν τον ελεγκτή να αποκτήσει µια πιο πλήρη εκτίµηση των συνθηκών που υπήρχαν 

κατά την ηµεροµηνία κατάρτισης ή κλεισίµατος του ισολογισµού. 

    Μια δεύτερη κατηγορία µεταγενέστερων γεγονότων δεν µεταβάλλει την οικονοµική 

θέση της εταιρείας όπως εµφανίζεται κατά την ηµεροµηνία κατάρτισης του Ισολογισµού, 

αλλά µπορεί να αποβεί σηµαντική κατά την αξιολόγηση των µελλοντικών προοπτικών. 

Κατά την εξέταση των παρακάτω παραδειγµάτων, δεχόµαστε ότι το γεγονός συνέβηκε 

µετά την ηµεροµηνία κατάρτισης του Ισολογισµού, αλλά πριν από την συµπλήρωση της 

επί τόπου δουλειάς του ελέγχου και την έκδοση της έκθεσης του ελέγχου: 

 Οι σοβαρές ζηµιές των εγκαταστάσεων και του εξοπλισµού από πληµµύρα ή σεισµό. 

 Ο συνασπισµός  της επιχείρησης µε ανταγωνίστρια επιχείρηση. 

 Η σηµαντική ζηµιά από εισπρακτέους λογαριασµούς που προκύπτει από σοβαρό ατύχηµα 

πελάτη της επιχειρήσεως. 
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 Η εισαγωγή µιας καινούργιας σειράς προϊόντων. 

 Το κλείσιµο του εργοστασίου λόγω απεργίας. 

 Η νέα συλλογική σύµβαση εργασίας. 

 Σ’ ορισµένες σπάνιες περιπτώσεις, τα µεταγενέστερα γεγονότα µπορεί να είναι τόσο 

σηµαντικά, ώστε να καταστεί αναγκαία η κατάρτιση συµπληρωµατικών προϋπολογιστικών 

οικονοµικών εκθέσεων, που να λαµβάνουν υπόψη τους τα γεγονότα, σα να είχαν συµβεί 

πριν από την κατάρτιση του Ισολογισµού. Η χρησιµοποίηση των προϋπολογιστικών 

συµπληρωµατικών δεδοµένων δεν επηρεάζει την εφαρµογή των γενικά παραδεγµένων 

λογιστικών αρχών επί των  βασικών οικονοµικών εκθέσεων. 

 

7.5. Αδυναµίες Σ.Ε.Ε. 

   Τα βασικά χαρακτηριστικά ενός επαρκούς συστήµατος εσωτερικού ελέγχου είναι ότι 

παρέχει τη βεβαιότητα ότι τα περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας προστατεύονται και ότι 

δηµιουργούνται αξιόπιστα οικονοµικά στοιχεία για την ορθολογική διοίκηση της εταιρείας 

και για την ετοιµασία των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Η επιτυχία όµως των 

στόχων του εσωτερικού ελέγχου πρέπει να σχετίζεται στενά µε το κόστος που απαιτείται 

για την παροχή υπηρεσιών του τµήµατος του εσωτερικού ελέγχου. Θα πρέπει δηλαδή οι 

ωφέλειες, οι οποίες προκύπτουν από µια διαδικασία ελέγχου να υπερβαίνουν το κόστος της 

υιοθέτησης της διαδικασίας αυτής. Αν και είναι δύσκολο να υπολογισθούν ακριβώς το 

κόστος και οι ωφέλειες µιας διαδικασίας ελέγχου, εν τούτοις θα πρέπει να καταβάλλεται 

προσπάθεια, χρησιµοποιώντας και εκτιµήσεις, να συνδέεται πάντα το κόστος του 

εσωτερικού ελέγχου µε τις αναµενόµενες ωφέλειες. 

   Ακόµη, πολλές αρχές στις οποίες βασίζεται ένα σύστηµα εσωτερικού ελέγχου µπορεί να 

παραβιαστούν. Ο διαχωρισµός για παράδειγµα των ευθυνών, των καθηκόντων και των 

αρµοδιοτήτων µεταξύ των διαφόρων ατόµων και τµηµάτων, µπορεί να µην έχει καµία 

αξία, όταν υπάρχει συµπαιγνία µεταξύ αυτών. Ακόµη, ο εσωτερικός έλεγχος µπορεί να 

είναι αναποτελεσµατικός όταν επεµβαίνει το management  µε τρόπο αρνητικό για να 

δικαιολογήσει ή να συγκαλύψει ορισµένες παρατυπίες, σφάλµατα ή παραλείψεις.  

  ∆εν πρέπει επίσης να παραβλέπουµε ότι τα συστήµατα εσωτερικού ελέγχου βασίζονται 

κυρίως σε ανθρώπους. Οπότε απροσεξίες και λάθη αποδυναµώνουν την 

αποτελεσµατικότητα του συστήµατος . 
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7.6. ∆ειγµατοληπτικός Έλεγχος – Οριζόντιος – Κάθετος έλεγχος. 

 
     Είναι ευκόλως εννοούµενο ότι µια οικονοµική µονάδα κατά την διάρκεια µιας 

διαχειριστικής χρήσης πραγµατοποιεί πλήθος συναλλαγών από τις οποίες απορρέουν 

διάφορες πληροφορίες σχετικά µε την οικονοµική της υγεία. Ο λόγος αυτός αποτέλεσε την 

αιτία υιοθέτησης του δειγµατοληπτικού ελέγχου ο οποίος στηρίζεται σε δύο βασικές 

µεθόδους: τον οριζόντιο και τον κάθετο έλεγχο. 

Α) Ο οριζόντιος έλεγχος, ονοµάζεται και προοδευτικός γιατί ξεκινώντας από τα 

δικαιολογητικά καταλήγει στα κονδύλια του ισολογισµού. Πρόκειται για τον έλεγχο όλων 

των οικονοµικών πράξεων µιας περιόδου δηλαδή εδώ:  

─ ελέγχονται λεπτοµερειακά όλα και χωρίς εξαίρεση τα δικαιολογητικά της περιόδου που 

έχει επιλεγεί από άποψη πληρότητας, νοµιµότητας.  

─ ελέγχεται η βασισµένη στα δικαιολογητικά ορθή διατύπωση των εγγράφων στα 

αναλυτικά ηµερολόγια. 

─ ελέγχεται η ενηµέρωση των αναλυτικών καθολικών και λοιπών βοηθητικών βιβλίων. 

─ ελέγχονται οι συγκεντρωτικές εγγραφές στο Συγκεντρωτικό Ηµερολόγιο και η 

ενηµέρωση του Γενικού Καθολικού. 

─ επαληθεύονται, µε τα ισοζύγια, οι αριθµητικές συµφωνίες 

     Β) Ο κάθετος έλεγχος που αποκαλείται και αναδροµικός, γιατί από τα κονδύλια του 

ισολογισµού καταλήγει στα δικαιολογητικά. 

 Προκειµένου π.χ για τακτικό έλεγχο ισολογισµού τέλους χρήσης, κατά τον έλεγχο κάθε 

λογαριασµού δαπάνης, πρέπει να γίνονται οι εξής βασικές ελεγκτικές διαδικασίες: 

α) Να γίνουν όλες οι αναγκαίες επαληθεύσεις και αριθµητικές συµφωνίες, έτσι που να 

διαπιστωθεί αν ο ισολογισµός και ο λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσης περιλαµβάνουν 

όλα τα οριστικά υπόλοιπα του Γενικού Καθολικού της ηµεροµηνίας κλεισίµατος του 

ισολογισµού. Η ελεγκτική αυτή διαδικασία περιλαµβάνει τα ακόλουθα: 

Αντιπαραβολή οριστικού Ισοζυγίου Γενικού Καθολικού που πρέπει να περιλαµβάνει και 

τους εξισωµένους λογαριασµούς µε Γενικό Καθολικό, για να εξακριβωθεί αν έχουν 

περιληφθεί στο οριστικό ισοζύγιο όλοι οι λογαριασµοί του Γενικού Καθολικού. 

Αντιπαραβολή Ισολογισµού µε οριστικό ισοζύγιο Γενικού Καθολικού, για να επαληθευτεί 

το γεγονός ότι όλα τα υπόλοιπα του οριστικού ισοζυγίου έχουν καταχωρηθεί στον 

ισολογισµό. 
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Επαλήθευση αθροίσεων Ισολογισµού και οριστικού ισοζυγίου Γενικού καθολικού. 

Επαλήθευση αθροίσεων Γενικού Καθολικού. 

Αντιπαραβολή ισοζυγιών αναλυτικών καθολικών µε αναλυτικά καθολικά, για να 

διαπιστωθεί αν όλοι οι λογαριασµοί έχουν συµπεριληφθεί στα ισοζυγία. 

    Έτσι, ένας συστηµατικός έλεγχος θα πρέπει να ακολουθήσει το κυρίως έργο του, τα 

παρακάτω στάδια: 

Προκαταρκτική επαφή και ενηµέρωση. 

Σχεδιασµός, προγραµµατισµός (χρονικός) και επάνδρωση του ελέγχου σύµφωνα µε τα 

παραδεκτά ελεγκτικά standards και πρακτική. 

Έναρξη µε τη µελέτη και αξιολόγηση του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. 

Ενδιάµεσες εργασίες.  

Εργασίες µετά το κλείσιµο των βιβλίων  

Σύνταξη του πιστοποιητικού ελέγχου και της ειδικής έκθεσης προς τη διοίκηση. 

    Ο µη συστηµατικός έλεγχος καταφεύγει περισσότερο σε ποιοτικές µεθόδους 

αναγνώρισης και ανάλυσης της ελεγχόµενης µονάδας, σε αυτοσχεδιασµούς ελέγχου και 

σύντοµες και συνοπτικές ελεγκτικές διαδικασίες µε χρήση µεθόδων όπως οι αριθµοδείκτες  

σε συσχέτιση και σύγκριση µε άλλες παρεµφερούς αντικειµένου µονάδες ή µε τον κλάδο 

στον οποίο η ελεγχόµενη µονάδα ανήκει. 

 Κάνει, µε άλλα λόγια ο ελεγκτής το αντίστοιχο αυτό που αποκαλείται στη διοίκηση 

management by exceptions, auditing by exceptions, προσεγγίζοντας τη µεθοδολογία του 

συστηµατικού ελέγχου και διευρύνοντας τον ανάλογα µε τις ανησυχητικές ενδείξεις της 

κριτικής ανάλυσης και των ποιοτικών µεθόδων που επέλεξε  να εφαρµόσει αρχικά. 

 

 

7.7. Υποχρεώσεις  Ορκωτού Ελεγκτή. 

 

   Ο Ορκωτός Ελεγκτής τεκµηριώνει τις παρατηρήσεις και το πόρισµα του µε τα φύλλα 

εργασίας τα οποία υποχρεούται να διαφυλάσσει επί µία πενταετία από την ηµεροµηνία 

εκδόσεως του πιστοποιητικού ελέγχου. Η γνώµη του διενεργήσαντος τον έλεγχο Ορκωτού 

Ελεγκτή διατυπώνεται στο συντασσόµενο από αυτόν «πιστοποιητικό» ή «έκθεση» 

ελέγχου. 

 1.Ο Ορκωτός Ελεγκτής υποχρεώνεται να υποβάλλει στη Γενική Συνέλευση των µετόχων 

ή των εταίρων, από την οποία ανατέθηκε σε αυτόν η διενέργεια του ελέγχου, το 

πιστοποιητικό ελέγχου . 
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2.   Ο Ορκωτός Ελεγκτής που διενέργησε τον έλεγχο της διαχειρίσεως  οργανισµών ή 

επιχειρήσεων, το κεφάλαιο των οποίων ανήκει κατά πλειοψηφία στο ∆ηµόσιο, υποβάλει 

στο διοικητικό συµβούλιο του οργανισµού ή της επιχείρησης και στο αρµόδιο σε κάθε 

περίπτωση υπουργό, έκθεση µε τα πορίσµατα του ελέγχου και τις αναγκαίες υποδείξεις. Αν 

πρόκειται περί νοµικού προσώπου δηµοσίου δικαίου, η ανωτέρω έκθεση υποβάλλεται στην 

εποπτεύουσα αρχή. 

3.   Αντίγραφο του πιστοποιητικού ή εκθέσεως ελέγχου υποβάλλεται και στο Εποπτικό 

Συµβούλιο. 

 Ο Ορκωτός Ελεγκτής καθορίζει την έκταση του ελέγχου του σύµφωνα µε τις 

απαιτήσεις του άρθρου 37 του Κ. Ν. 2190/1920, των επαγγελµατικών κανόνων και 

Ελεγκτικών προτύπων. Ο έλεγχος πρέπει να καλύπτει επαρκώς όλες τις πτυχές της 

ελεγχόµενης µονάδας που σχετίζονται µε τις ελεγχόµενες οικονοµικές καταστάσεις.        

Για να διαµορφώσει το πόρισµα του επί των οικονοµικών καταστάσεων, ο Ορκωτός 

ελεγκτής πρέπει να διαπιστώσει την επάρκεια και την αξιοπιστία των λογιστικών βιβλίων 

και στοιχείων καθώς και των άλλων πηγών πληροφοριών στις οποίες βασίζεται η σύνταξη 

των οικονοµικών καταστάσεων. Κατά τη διαµόρφωση του πορίσµατος του, ο ορκωτός 

ελεγκτής πρέπει ακόµα να κρίνει αν τα δεδοµένα της διαχειρίσεως απεικονίζονται 

ακριβοδίκαια στις οικονοµικές καταστάσεις.  

 

 

7.8.  Ασυµβίβαστα – Απαγορεύσεις. 

 

  Προκειµένου να διασφαλιστεί µια ποιοτική διαδικασία ελέγχου και συµπερασµάτων 

εφαρµόζονται δικλίδες ασφαλείας στα εξής επίπεδα : 

∆ιασφάλιση Ανεξαρτησίας του ελεγκτή από την ελεγχόµενη επιχείρηση. 

Ύπαρξη ευθύνης και πειθαρχικού ελέγχου για τον ελεγκτή. 

Ύπαρξη στοιχείων που φυλάττει ο ελεγκτής και αποδεικνύουν το πόρισµά του. 

Έκδοση αντικειµενικής γνώµης, που στηρίζεται στην εφαρµογή των κοινώς παραδεκτών 

λογιστικών και ελεγκτικών αρχών. 

Το επάγγελµα του Ορκωτού Ελεγκτή είναι ασυµβίβαστο προς : 

α) Την ιδιότητα του εµπόρου. 

β) Την ιδιότητα του δηµοσίου υπαλλήλου, υπαλλήλων Ν.Π.∆.∆., δικηγόρου, 

συµβολαιογράφου . 
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γ) Οποιαδήποτε έµµισθη υπηρεσία σε ιδιωτική επιχείρηση ή Ν.Π.Ι.∆. ή οργανισµό ή την 

ιδιότητα του διοικητικού συµβούλου Α.Ε. ή διαχειριστή Ε.Π.Ε. 

δ) Την τήρηση λογιστικών βιβλίων. 

ε) Κάθε άλλη περίπτωση όπου υφίσταται ασυµβίβαστο από την κείµενη νοµοθεσία. 

 Η ιδιότητα του συνδίκου πτώχευσης ή του εκκαθαριστή ή του προσωρινού επιτρόπου δεν 

είναι ασυµβίβαστη προς το επάγγελµα του ορκωτού ελεγκτή λογιστή. Επίσης, δεν είναι 

ασυµβίβαστη προς την ιδιότητα του µέλους του Σ.Ο.Ε.Λ η διδασκαλία θεµάτων λογιστικής 

και ελεγκτικής, εφόσον δεν ασκείται κατ’ επάγγελµα και εφόσον παρέχεται γι’αυτό άδεια 

από το εποπτικό συµβούλιο. 

Στον ορκωτό ελεγκτή λογιστή απαγορεύεται η απόκτηση µε οποιοδήποτε τρόπο µετοχών 

της ελεγχόµενης από αυτόν εταιρείας, ο προς αυτήν δανεισµός και αντίστροφα, καθώς και 

η παροχή εγγύησης προς τρίτους από αυτήν υπέρ του ελέγχοντος και αντιστρόφως. Τέλος, 

δεν επιτρέπεται σε ελεγκτική εταιρεία στην οποία ανήκει ο ορκωτός ελεγκτής που 

διενεργεί τον έλεγχο σε επιχειρήσεις µε µετοχές εισηγµένες στο Χ.Α.Α. ή σε θυγατρικές 

τους εταιρείες, η παροχή οποιασδήποτε υπηρεσίας ή η δηµιουργία οποιασδήποτε σχέσης 

από την οποία προξενείται αµοιβαιότητα συµφερόντων όπως: εκπροσώπηση της 

επιχείρησης προς τρίτους, συµµετοχή στη διοίκηση της εταιρείας, εκπροσώπηση προς 

φορολογικές ή διοικητικές αρχές,εκπόνηση µελετών, υπηρεσίες διαµεσολάβησης, 

υπηρεσίες συµβούλου επενδύσεων ή εκκαθαριστή, προώθηση προϊόντων της επιχείρησης, 

τήρηση λογιστικών βιβλίων κ.τ.λ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8.  Κύκλωµα Αγορών. 

 

    Οι αγορές και τα έξοδα εκµετάλλευσης αντιπροσωπεύουν όλα τα αγαθά και τις 

υπηρεσίες που αναλώνει η επιχείρηση για την πραγµατοποίηση του σκοπού 

δραστηριότητάς της. Τα έξοδα κατατάσσονται κατά είδος, ανάλογα δηλαδή µε την µορφή 

της παρεχόµενης υπηρεσίας και κατά λειτουργία ανάλογα µε την δραστηριότητα της 

επιχείρησης. Σηµαντικό θέµα όµως για τον έλεγχο είναι ο διαχωρισµός των χρήσεων σε 

σχέση µε τα έξοδα της εκµετάλλευσης. Τα έξοδα βαρύνουν την χρήση όταν είναι  

δουλεµένα. Τα µη δουλεµένα έξοδα δεν αφορούν τη χρήση και δεν συντελούν στη 

διαµόρφωση αποτελέσµατος. Στα έξοδα εκµετάλλευσης συµπεριλαµβάνεται επίσης και 

οποιαδήποτε πρόβλεψη γίνεται για την δηµιουργία µελλοντικών εξόδων. Οι λογαριασµοί 

οι οποίοι αφορούν την λειτουργία του κυκλώµατος αγορών είναι οι λογαριασµοί των 

οµάδων 2 και 6 του Ε.Γ.Λ.Σ και οι λογαριασµοί πληρωτέοι και οι µεταβατικοί της οµάδας 

5. 

 

 

8.1. Στάδια Λειτουργίας –Οργάνωση-Υπηρεσίες που παρεµβαίνουν-Έντυπα. 

 

 Στα πλαίσια ενός καλού Εσωτερικού Ελέγχου, για να ολοκληρωθεί η λειτουργία αγοράς, 

πρέπει να διατρεχθούν τα παρακάτω στάδια και να καλύπτονται από τις εν συνεχεία 

αναφερόµενες υπηρεσίες. 

 Τα στάδια της λειτουργίας των αγορών είναι τα εξής: 

1)Απόφαση για παραγγελία (τι θα αγορασθεί και σε ποιες ποσότητες). 

2)Παραγγελία (Αποστολή της παραγγελίας για τα αγαθά ή υπηρεσίες που η επιχ/ση 

επιθυµεί να αποκτήσει. 

3)Παραλαβή των παραγγελθέντων. 

4)Καταγραφή, διαπίστωση του χρέους και εµφάνιση του λογιστικά. 

5)Πληρωµή των τιµολογίων που αντιστοιχούν στις αγορές. 

  Υπηρεσίες που παρεµβαίνουν: 

1)Υπηρεσίες που εκδίδουν την αρχική εντολή αγοράς. 

Οι εντολές αγοράς για αγαθά & υπηρεσίες γίνονται σύµφωνα µε τις ανάγκες της 

επιχείρησης, στις ενδεδειγµένες ποσότητες και από πρόσωπα αρµόδια. 
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2)Υπηρεσία αγορών που εκδίδει τα δελτία παραγγελίας. 

Οι αγορές αγαθών & υπηρεσιών γίνονται από αρµόδιο πρόσωπο µε τους καλύτερους όρους 

τιµών, ποσοτήτων, ποιότητας και προθεσµιών παράδοσης και πληρωµής. 

3)Υπηρεσία παραλαβής η οποία διασφαλίζει ότι τα παρεληφθέντα  συµφωνούν µε τα 

παραγγελθέντα. ∆ελτίο παραλαβής. 

Η παραλαβή πρέπει να γίνεται µέσα στις προτεινόµενες προθεσµίες. 

4)Υπηρεσία λογιστικής προµηθευτών η οποία καταγράφει τα τιµολόγια αγοράς. 

Ηµερολογιακό άρθρο. 

Η λογιστική διαδικασία είναι ορθά οργανωµένη ώστε οι λογαριασµοί προµηθευτών να 

παρακολουθούνται συστηµατικά. 

5)Υπηρεσίες πληρωµής τιµολογίων. Ταµείο. 

 

 

8.2.  Ελεγκτικός Κίνδυνος. Σκοπός Εξωτερικού Ελέγχου. 

 

  Η λειτουργία του κυκλώµατος αγορών ενέχει τους παρακάτω κινδύνους: 

1. Μη εµφάνιση ορισµένων αγορών. 

2. Οι λογιστικές εγγραφές δεν ανταποκρίνονται πάντα στην πραγµατικότητα. 

3. Ορισµένα έξοδα εµφανίζονται αυξηµένα ή µειωµένα. 

4. Πιθανότητα λάθους αποτίµησης των υποχρεώσεων στον ισολογισµό. 

 Απέναντι λοιπόν σ΄ αυτούς τους πιθανούς κινδύνους , ο ελεγκτής πρέπει εξετάζοντας τις 

διαδικασίες του συγκεκριµένου κυκλώµατος να έχει σαν στόχο την διασφάλιση των 

παρακάτω: 

Α. Να διασφαλίσει ότι όλα τα έξοδα αγοράς & εκµετάλλευσης έχουν καταγραφεί 

λογιστικά. 

Β. Να διασφαλίσει ότι όλα τα καταχωρηµένα έξοδα αγορών αφορούν την συγκεκριµένη 

επιχείρηση. 

Γ. Να σιγουρευτεί ότι ο διαχωρισµός δουλεµένων και µη δουλεµένων εξόδων έγινε σωστά. 

∆. Να διασφαλίσει  ότι τα υπόλοιπα των λογαριασµών στον ισολογισµό έχουν ορθά 

αποτιµηθεί. 

Ε. Να σιγουρευτεί για την αξιοπιστία των ποσών των υποχρεώσεων στον ισολογισµό. 
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Προκειµένου να αγγίζει το στόχο του ο ελεγκτής προβαίνει στην συνέχεια στις εξής 

ενέργειες: 

• Αξιολόγηση του συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου. 

• Έλεγχο των λογαριασµών. 

  

 

8.3.  Ενέργειες για την αξιολόγηση του συστήµατος. 

 

Η διαδικασία τεκµηρίωσης της αγοράς αξιολογείται µε τις παρακάτω ενέργειες: 

α)  Να ερευνηθεί: 

1. Αν εκδόθηκαν εντολές αγοράς προς τους προµηθευτές και εάν έχουν σταλεί σ’ 

αυτούς. 

2.  Εάν έχουν παραληφθεί τα εµπορεύµατα που αγοράστηκαν και αν έχουν µπει στις 

αποθήκες για φύλαξη. 

3.  Εάν εξοφλήθηκαν οι προµηθευτές και πως έγινε η εξόφληση µε µετρητά ή µε 

επιταγές. 

 

β)  Να διαπιστωθεί: 

1. Εάν η εντολή αγοράς, που εκδόθηκε έχει υπογραφεί από εξουσιοδοτηµένο πρόσωπο 

(π.χ. υπεύθυνο τµήµατος προµηθειών – εφοδιασµού). 

2. Εάν έχουν εκδοθεί για τα αγορασθέντα πρωτόκολλο παραλαβής ή δελτίο παραλαβής. 

Εάν η παραγγελία έγινε σύµφωνα µε όρους της συµφωνίας. Εάν έγινε σωστή καταµέτρηση 

των εµπορευµάτων και εάν έχουν υπογραφεί από αρµόδια άτοµα. 

3. Εάν τα εµπορεύµατα µπήκαν στις αποθήκες, οπότε πρέπει να ελεγχθεί εάν εκδόθηκε 

το δελτίο εισαγωγής και εάν έχει υπογραφεί από τον υπεύθυνο υπάλληλο (αποθηκάριο). 

4.  Εάν έχουν εξοφληθεί µε µετρητά ή µε επιταγή, οπότε ελέγχεται το ταµείο, εάν είναι 

πιστωµένο µε µετρητά ή µε επιταγή.  

5  Εάν έχει εκδοθεί κατά το Κ.Β.Σ. τιµολόγιο. Εάν είναι ακριβές ως προς το 

περιεχόµενο του και εάν έχει µονογραφηθεί από υπεύθυνο άτοµο. 

6.  Εάν δεν έχει εξοφληθεί η συναλλαγή (αγορά) ερευνάται πως έχει καλυφθεί η 

υποχρέωση αυτή. 
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7.  Τέλος, ελέγχουµε εάν έχει καταχωρηθεί η συναλλαγή (αγορά εµπορευµάτων) στα 

λογιστικά βιβλία (Ηµερολόγιο αγορών, συγκεντρωτικό ηµερολόγιο, γενικό καθολικό). 

Τέλος, ο εσωτερικός έλεγχος, µπορεί να καθιερώσει προληπτικά µέτρα για να 

αποφεύγονται λάθη, απάτες και καταχρήσεις (ατασθαλίες) και γενικά  να παρέχονται 

ακριβείς και αξιόπιστες πληροφορίες. 

 

 

 

8.4. Προληπτικά µέτρα  εσωτερικού ελέγχου για τις αγορές. 

 

Για το σκοπό αυτό η διοίκηση: 

1.  Καθιερώνει διαχωρισµό καθηκόντων των υπευθύνων: 

� Για την έκδοση των εντολών αγορών. 

� Για την έκδοση δελτίων παραλαβής ή πρωτόκολλων παραλαβής (από επιτροπές 

παραλαβών) για τα αγοραζόµενα εµπορεύµατα. 

� Για την λογιστικοποίηση των συναλλαγών, καταχώρηση δηλαδή των 

συναλλαγών στα βιβλία.  

2. Παρέχει εξουσιοδοτήσεις σε υπεύθυνα άτοµα, τα οποία θα προβαίνουν σε αγορές 

(προµήθειες εµπορευµάτων). Θα καθορίζουν τους όρους αυτών και θα προσδιορίζουν των 

τρόπο προµήθειας των εµπορευµάτων π.χ. µέχρι ποιού ποσού θα γίνεται η προµήθεια από 

την αγορά µε απλές προσφορές, µε ελεύθερη επιλογή ή µε διαγωνισµό (εσωτερικό ή 

διεθνή). 

 ∆ιευκρινίζουµε ότι οι ανωτέρω αρµοδιότητες είναι ανεξάρτητες απ’ αυτές: 

� του λογιστή, του ταµία και  

� του υπεύθυνου για τις παραλαβές των εµπορευµάτων.  

 

3. ∆ιαχωρίζει τις αρµοδιότητες των προσώπων που έχουν εξουσιοδοτηθεί: 

� να εγκρίνουν επιστροφές αγορών,  

� να διαπραγµατεύονται παροχή εκπτώσεων, από τους προµηθευτές, 

� να χορηγούν εκπτώσεις σε πελάτες κ.ά.  
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8.5.  Τελικός έλεγχος λογαριασµών. 

 

 Ο ελεγκτής έχοντας τα συµπεράσµατα όλων των παραπάνω, συντάσσει τον τελικό έλεγχο 

των λογαριασµών στον οποίο εκφράζεται η γνώµη του για τις οικονοµικές καταστάσεις και 

περιλαµβάνει τις παρακάτω ενέργειες: 

• Σύγκριση µε στοιχεία εξωτερικής πληροφορίας. 

• Επαλήθευση των συγκεντρωτικών εγγραφών που αφορούν τις αγορές. 

• Εξέταση των ισοζυγίων των αναλυτικών καθολικών. 

• Επαλήθευση της συνάφειας των λογαριασµών. 

• Επικύρωση των υπολοίπων των λογαριασµών. 

Μετά από µια ανακεφαλαίωση των ενεργειών, που µελέτησε ο ελεγκτής, εκδίδει την 

γνώµη του για τις οικονοµικές καταστάσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9. Κύκλωµα  Πωλήσεων. 

 

    Η ενότητα αυτή αφορά τις ενέργειες της µονάδας που αποβλέπουν στην απόκτηση 

εσόδων και αποτελούν το κύριο αντικείµενο της επιχείρησης. 

Έτσι µπορεί να πρόκειται για πωλήσεις αγαθών που κατασκευάζει, τροποποιεί ή αγοράζει 

και ξαναπωλεί ή για παροχή υπηρεσιών. Αφορά επίσης ενέργειες αντίστροφες της 

πώλησης , όπως επιστροφές πωλήσεων καθώς και ενέργειες παρεπόµενες της πώλησης π.χ 

προµήθειες, εκπτώσεις κ.τ.λ. 

   Σύµφωνα µε τις λογιστικές αρχές σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων, για να 

θεωρήσουµε ότι η πώληση έγινε και έχουµε αντίστοιχο δουλεµένο έσοδο, πρέπει να έχει 

µεταβιβαστεί το αντάλλαγµα που αποτελεί το αντικείµενο της πώλησης. Είναι λοιπόν 

σηµαντική και καθοριστική η ηµεροµηνία µεταβίβασης της κυριότητας, γιατί σε αυτήν 

ακριβώς την ηµεροµηνία θεωρείται ότι επετεύχθει η πώληση. Η ηµεροµηνία αυτή 

εξαρτάται από τους όρους µε τους οποίους γίνεται η πώληση. Έτσι για παράδειγµα έχουµε 

πώληση : 

- Αµέσως µετά την έξοδο του αγαθού από την αποθήκη, όταν µεταφέρεται µε ευθύνη 

του πελάτη-αγοραστή. 

- Μετά την φόρτωση για πωλήσεις FOB. 

- Μετά την ολοκληρωτική πληρωµή σε περίπτωση πώλησης µε παρακράτηση 

κυριότητας. 

- Μετά την πλήρη παράδοση του προϊόντος σε πωλήσεις µε προθεσµία. 

Η λογιστική εµφάνιση της πώλησης πρέπει να γίνει σε αυτήν την καθοριστική 

ηµεροµηνία, άσχετα µε την είσπραξη ή µη του εσόδου. Υπάρχουν διαφόρων τύπων 

πωλήσεις ανάλογα µε τον χρόνο είσπραξης του εσόδου: 

Πωλήσεις µετρητοίς, όπου η µεταβίβαση κυριότητας των αγαθών και η είσπραξη είναι 

ταυτόχρονες. 

Πωλήσεις µε πίστωση, όταν η µεταβίβαση κυριότητας προηγείται της είσπραξης. 

Πωλήσεις µε προθεσµία, όπου η αξία είσπραξης καθορίζεται όχι όταν γίνεται η 

συµφωνία πώλησης, αλλά όταν παραδίνεται πλήρως το προϊόν. 

Η λογιστική εµφάνιση πρέπει να γίνει σύµφωνα µε τις αξίες που εµφανίζονται στα 

τιµολόγια πώλησης και φυσικά και ο αντίστοιχος Φ.Π.Α.  
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9.1. Στάδια –Οργάνωση-Τµήµατα –Υπηρεσίες που παρεµβαίνουν. 

 

   Στα πλαίσια ενός αξιόπιστου συστήµατος εσωτερικού ελέγχου και για να ολοκληρωθεί η 

λειτουργία πώλησης, πρέπει να διατρεχθούν τα παρακάτω στάδια. 

- Παραγγελία. Αποδοχή και καταγραφή της παραγγελίας. 

- Παράδοση. Εκτέλεση της παραγγελίας. 

- Τιµολόγηση. Έκδοση του αντίστοιχου τιµολογίου 

- Καταγραφή. Η λογιστική εµφάνιση της πώλησης στο ηµερολόγιο πωλήσεων και 

στους λογαριασµούς πελατών, πωλήσεων και Φ.Π.Α. 

- Είσπραξη. Η παρακολούθηση των λογαριασµών πελατών µέχρι τη στιγµή της 

εξολοκλήρου είσπραξης. 

Οι υπηρεσίες που παρεµβαίνουν στο κύκλωµα πωλήσεων είναι: 

1. Υπηρεσία πωλήσεων. Επιφορτισµένη µε την καταγραφή και την παρακολούθηση της 

εκτέλεσης της παραγγελίας. Οι όροι της παραγγελίας είναι αποδεκτοί και  

ανταποκρίνονται στους όρους πωλήσεων που έχει προσδιορίσει η επιχ/ση.(τιµές, 

προθεσµίες πληρωµής-παράδοσης). Ένα δελτίο παραγγελίας εκδίδεται για κάθε 

παραγγελία. 

2. Υπηρεσία έγκρισης των πιστώσεων. Με αντικείµενο την χορήγηση έγκρισης αποδοχής 

της παραγγελίας, πριν ακόµα από την καταγραφή της. Τα δελτία παραγγελίας 

επικυρώνονται από αρµόδιο πρόσωπο για τους όρους πώλησης και την χορήγηση 

πιστώσεων. 

3. Υπηρεσία αποστολών. Επιφορτισµένη µε την εκτέλεση της παραγγελίας, πρέπει να 

διασφαλίσει ότι κανένα αγαθό δεν αποστέλλεται χωρίς σχετική έγκριση. Τα αγαθά που 

αποστέλλονται ανταποκρίνονται σε ποσότητα και ποιότητα µε τα παραγγελθέντα.  Ένα 

δελτίο αποστολής εκδίδεται για κάθε εξαγωγή εµπορευµάτων από το χώρο 

αποθήκευσης και αντίτυπό του αποστέλλεται στο λογιστήριο στο τµήµα 

τιµολογήσεων. 

4. Υπηρεσία τιµολογήσεων. Ανήκει στην υπηρεσία λογιστηρίου και έχει την ευθύνη 

σύνταξης του τιµολογίου σύµφωνα µε τις πληροφορίες που χορηγούνται από τις άλλες 

υπηρεσίες. Το τιµολόγιο εκδίδεται σύµφωνα µε το δελτίο αποστολής. 

5. Υπηρεσία λογιστικής πελατών. Καταγράφει τα τιµολόγια και παρακολουθεί τους 

λογαριασµούς των πελατών. ∆ιασφαλίζει ότι τα ποσά της λογιστικής καταγραφής 

ανταποκρίνονται σ’αυτά που της µεταβιβάζονται από την υπηρεσία τιµολογήσεων. 
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9.2. Σκοποί των ελεγκτών κατά των έλεγχο των Πωλήσεων. 

 

   Οι κυριότεροι σκοποί που επιδιώκουν οι ελεγκτές κατά των έλεγχο των απαιτήσεων και 

των πωλήσεων είναι να εξακριβώσουν : 

1) Την αποτελεσµατικότητα του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου που εφαρµόζεται 

στις πωλήσεις και στις απαιτήσεις. 

2) Την εγκυρότητα ή τη γνησιότητα των καταχωρηµένων απαιτήσεων. 

3) Την κατά προσέγγιση πραγµατοποιήσιµη αξία των περιουσιακών αυτών 

στοιχείων και  

4) Το διαχωρισµό των καταχωρηµένων ποσών σε αξία πωλήσεως και σε τόκους. 

    Ο πιο σηµαντικός συντελεστής για την επιλογή των ελεγκτικών διαδικασιών που θα 

χρησιµοποιηθούν σε συγκεκριµένη εργασία είναι η αποτελεσµατικότητα του συστήµατος 

εσωτερικού ελέγχου. Είναι συνεπώς σωστό να εξετάσουµε τώρα τα χαρακτηριστικά του 

εσωτερικού ελέγχου, όπως εφαρµόζονται στους εισπρακτέους λογαριασµούς και στη 

διαδικασία πωλήσεων, καθώς και τις ελεγκτικές µεθόδους που χρησιµοποιούνται για τη 

δόκιµη και την αξιολόγηση του εσωτερικού ελέγχου. 

 

 

 Εσωτερικός έλεγχος Πωλήσεων 

 

   Αναπτύσσοντας τα ζητήµατα του εσωτερικού ελέγχου επί των πωλήσεων, θα 

ασχοληθούµε κυρίως µε τις πωλήσεις βιοµηχανικών επιχειρήσεων. Όταν ο εσωτερικός 

έλεγχος των πωλήσεων επί πιστώσει είναι ανεπαρκής, είναι σχεδόν αναπόφευκτο ότι θα 

παρατηρηθούν µεγάλες ζηµιές από τις πιστώσεις. Μπορεί να σταλούν εµπορεύµατα σε 

πελάτες που η πιστωτική τους επιφάνεια δεν είναι ικανοποιητική. Μπορεί να σταλούν 

εµπορεύµατα σε παλέτες χωρίς να έχει λάβει γνώση η υπηρεσία εκδόσεως τιµολογίων, µε 

συνέπεια να µην έχουν εκδοθεί τα σχετικά τιµολόγια.  

    Μπορεί ακόµα τα εκδοθέντα τιµολόγια να έχουν σφάλµατα ως προς τις τιµές και τις 

ποσότητες. Τέλος µπορεί τα τιµολόγια πώλησης, αν δεν παρακολουθείται ο αύξων αριθµός 

τους, να χαθούν και έτσι να µη περαστούν τα αντίστοιχα ποσά στους λογαριασµούς 

εισπρακτέους. 

 Για να αποφεύγονται όλες αυτές οι ανωµαλίες, είναι απαραίτητο να εφαρµόζεται 

αυστηρός έλεγχος στις πωλήσεις επί πιστώσει.  
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Συνήθως ο εσωτερικός έλεγχος των πωλήσεων επί πιστώσει επιτυγχάνεται καλύτερα µε 

τον διαχωρισµό των αρµοδιοτήτων, έτσι ώστε διαφορετικές υπηρεσίες ή άτοµα να είναι 

υπεύθυνα για: 

1) Την έκδοση των εντολών πωλήσεων και έλεγχο αυτών. Ο έλεγχος και η 

προώθηση για εκτέλεση των παραγγελιών που στέλνουν οι πελάτες πρέπει να γίνεται µε 

διαδικασίες προσεκτικά σχεδιασµένες που να ενσωµατώνουν και πολλούς ελεγκτικούς 

µηχανισµούς, αν θέλουµε να αποφύγουµε δαπανηρά λάθη. Τα σηµαντικότερα αρχικά 

στάδια των διαδικασιών αυτών είναι η καταχώρηση της παραγγελίας του πελάτη, η 

διαπίστωση ότι υπάρχουν τα αντικείµενα και οι ποσότητες που ζητάει ο πελάτης ώστε να 

µπορεί να εκτελεστεί η παραγγελία σε εύλογο χρονικό διάστηµα και τέλος η έκδοση της 

εντολής πώλησης. Η εντολή πώλησης είναι κατά κάποιο τρόπο η µετάφραση των όρων της 

παραγγελίας του πελάτη σε µια σειρά από συγκεκριµένες οδηγίες που θα εκτελέσει το 

εργοστάσιο, ή υπηρεσία αποστολής και η υπηρεσία τιµολογίων.  

2) Την έγκριση της πίστωσης και των «ορίων αυτής χωριστά» για κάθε πελάτη. 

Πριν προωθηθούν για εκτέλεση τα δελτία παραγγελιάς, η υπηρεσία πιστώσεων πρέπει να 

καθορίσει αν τα εµπορεύµατα µπορούν να αποσταλούν στον πελάτη έναντι ανοικτού 

λογαριασµού. Η υπηρεσία αυτή µε προϊστάµενο το διευθυντή πιστώσεων που είναι 

υπεύθυνος έναντι του γενικού ταµία ή του αντιπροέδρου του χρηµατοοικονοµικού, έχει 

πληροφορίες για την οικονοµική κατάσταση των νέων ή των παλαιών πελατών, 

ανατρέχοντας στις περιοδικές οικονοµικές εκθέσεις των πελατών και τις δηµοσιευµένες 

εκθέσεις των πιστωτικών οργανισµών.   

3) Την εξαγωγή των εµπορευµάτων από την αποθήκη. Οι επιχειρήσεις που 

διατηρούν αποθέµατα τυποποιηµένων προϊόντων έχουν ιδιαίτερες αποθήκες γι’ αυτά, µε 

υπεύθυνο έναν αποθηκάριο. Ο αποθηκάριος παραδίδει στην υπηρεσία αποστολής τα 

εµπορεύµατα που αναφέρει η εντολή πώλησης, µόνο όταν η εντολή αυτή έχει περάσει από 

την υπηρεσία πιστώσεων.  

4) Την φόρτωση και αποστολή των εµπορευµάτων µε ταυτόχρονη έκδοση του 

δελτίου αποστολής. Όταν τα εµπορεύµατα παραδίδονται από την αποθήκη έτοιµων 

προϊόντων στην υπηρεσία αποστολής, αυτή φροντίζει να εξασφαλίσει το κατάλληλο 

µεταφορικό µέσο. Τα έγγραφα αποστολής όπως π.χ οι φορτωτικές, συµπληρώνονται κατά 

το χρόνο της φορτώσεως. Τα έγραφα αποστολής είναι αριθµηµένα κατά αύξοντα αριθµό 

και καταχωρούνται σε ένα ηµερολόγιο, πριν αποσταλούν στην υπηρεσία εκδόσεως 

τιµολογίων.  
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5) Την έκδοση του τιµολογίου. Η τιµολόγηση θα πρέπει να γίνεται από υπηρεσία 

που δεν υπάγεται στον έλεγχο των διευθυντών πωλήσεων. Η λειτουργία της τιµολογήσεως 

ανατίθεται γενικά σε ιδιαίτερο τµήµα του λογιστηρίου, της υπηρεσίας χρηµατοοικονοµικού 

ή της υπηρεσίας ηλεκτρονικής επεξεργασίας στοιχείων. Το τµήµα τιµολογίων έχει τις 

ακόλουθες αρµοδιότητες:  

        α)  Να παρακολουθεί τη σειρά των αριθµηµένων εγγράφων αποστολής. 

β)   Να συγκρίνει τα έγγραφα αποστολής και τα δελτία παραγγελίας των πελατών, 

καθώς και µε τα τροποιητικά σηµειώµατα αν υπάρχουν. 

γ)   Να καταχωρεί τα σχετικά στοιχεία των παραπάνω εγγράφων στα τιµολόγια. 

δ)   Να αναγράφει στα τιµολόγια τις τιµές και τις εκπτώσεις  

ε)  Να κάνει τους σχετικούς υπολογισµούς . 

στ) Να συγκεντρώνει το σύνολο των ποσών που έχουν τιµολογηθεί.  

    Πριν δοθούν στους πελάτες τα τιµολόγια πρέπει να ελέγχονται για να εξακριβώνεται η 

ορθότητα και η ακρίβεια των τιµών, των όρων πιστοδοτήσεως, των µεταφορικών εξόδων 

κ.τ.λ. Το συνολικό πόσο των τιµολογίων που εκδίδονται κάθε µέρα, στέλνεται κατευθείαν 

στο λογιστήριο που τηρεί το γενικό καθολικό για καταχώρηση στους γενικούς 

λογαριασµούς. Αντίγραφα όλων των τιµολογίων στέλνονται στο τµήµα που τηρεί τους 

εισπρακτέους λογαριασµούς.     

6)  Την είσπραξη των απαιτήσεων. Με την είσπραξη των απαιτήσεων, ο ταµίας 

κρατάει τις ειδοποιήσεις εµβασµάτων των πελατών ή κάνει ένα συγκριτικό πίνακα, όπου 

καταγράφει τα ποσά που πρέπει να πιστωθούν στο λογαριασµό κάθε πελάτη. Ύστερα οι 

ειδοποιήσεις εµβασµάτων πρέπει να σταλούν στο τµήµα εισπρακτέων λογαριασµών ή στην 

υπηρεσία ηλεκτρονικής επεξεργασίας των λογιστικών δεδοµένων, που θα κάνουν τις 

κατάλληλες εγγραφές στο καθολικό των πελατών. Κατά τακτά διαστήµατα πρέπει να 

συντάσσεται ένα προσωρινό ισοζύγιο των λογαριασµών των πελατών, ταξινοµηµένων κατά 

χρονολογία ανοίγµατος, που στέλνει στην υπηρεσία πιστώσεων για να ρυθµίσει το 

πρόγραµµα των εισπράξεων της. Με το σύστηµα αυτό το γενικό καθολικό και οι 

εισπρακτέοι λογαριασµοί του αναλυτικού καθολικού ενηµερώνονται από ξεχωριστά 

στοιχεία και από υπαλλήλους που εργάζονται ανεξάρτητα ο ένας από τον άλλο, κι έτσι 

εξασφαλίζεται η ανακάλυψη όλων των τυχαίων σφαλµάτων.  

7)  Τον χαρακτηρισµό των παλετών ως επισφαλών και την έγκριση διαγραφής 

των ανεπίδεκτων είσπραξης απαιτήσεων. Οι απαιτήσεις που κρίνονται από τη διεύθυνση 

της επιχείρησης ως ανεπίδεκτες εισπράξεως πρέπει να διαγράφονται και να µεταφέρονται 

σε ιδιαίτερο γενικό λογαριασµό.  
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Ο λογαριασµός είναι περισσότερο πληροφοριακού χαρακτήρα παρά µέρος της λογιστικής 

διαδικασίας, αλλά είναι βασικό οι απαιτήσεις που διαγράφονται να τηρούνται υπό 

κατάλληλο έλεγχο. Αλλιώς είναι ενδεχόµενο οι υπάλληλοι να καταχραστούν εµβάσµατα 

που θα σταλούν τα µεταγενέστερα, χωρίς να χρειαστεί να πλαστογραφήσουν τα λογιστικά 

δεδοµένα για να καλύψουν την κατάχρηση. 

 

 

9.4.  Κυριότεροι πιθανοί κίνδυνοι και προληπτικά µέτρα εσωτερικού ελέγχου. 

 

Υπάρχουν οι παρακάτω κίνδυνοι αναφορικά µε το κύκλωµα των πωλήσεων-λογαριασµοί 

εισπρακτέοι: 

- Πραγµατοποιηµένες πωλήσεις να µην γίνουν αντικείµενο ηµερολογιακής 

εγγραφής. 

- Οι λογιστικές εγγραφές που απεικονίζουν πωλήσεις να µην ανταποκρίνονται στην 

πραγµατικότητα µε συνέπεια να υπάρχουν στον ισολογισµό απαιτήσεις που δεν 

είναι υπαρκτές. 

- Οι λογιστικές εγγραφές πώλησης να µην αφορούν την χρήση. 

- Ύπαρξη στον ισολογισµό απαιτήσεων που δεν πρόκειται να εισπραχθούν, κακή 

αποτίµηση των απαιτήσεων και των πιθανών απωλειών. 

Για την ελαχιστοποίηση των παραπάνω κινδύνων θεσπίζονται ορισµένα µέτρα εσωτερικού 

ελέγχου, από τα οποία τα πιο ουσιαστικά είναι τα παρακάτω: 

1. Όλα τα δελτία παραγγελίας, οι εντολές πώλησης, τα τιµολόγια και τα δελτία 

αποστολής πρέπει να είναι προαριθµηµένα, νοµότυπα συµπληρωµένα και να 

φέρουν τις υπογραφές των υπευθύνων. 

2. Όλα τα παραστατικά των πωλήσεων πρέπει να συσχετίζονται ώστε να 

διαπιστώνεται αν έχουν ικανοποιηθεί οι όροι της παραγγελίας και να εντοπίζονται 

ανεκπλήρωτες παραγγελίες πωλήσεων. 

3. Η χορήγηση πίστωσης πρέπει να εγκρίνεται πριν από την παράδοση στον πελάτη 

των πωληθέντων αποθεµάτων. 

4. Τα δελτία αποστολής πρέπει να αποδίδουν την ποσότητα και ποιότητα όλων των 

εµπορευµάτων που έχουν διατεθεί. 
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5. Οι τιµοκατάλογοι που χρησιµοποιούνται για την τιµολόγηση των προϊόντων πρέπει 

να είναι ενηµερωµένοι µε τις ισχύουσες τιµές. 

6. Οι τιµές που αναγράφονται στο τιµολόγιο πρέπει να είναι οι ίδιες µε αυτές που 

αναγράφονται στα δελτία παραγγελιών και στους τιµοκαταλόγους. 

7. Οι υπολογισµοί στα τιµολόγια πρέπει να επαληθεύονται από τρίτο πρόσωπο, 

υπάλληλο συνήθως του λογιστηρίου. 

8. Ο υπεύθυνος για την έκδοση τιµολογίων δεν πρέπει να έχει πρόσβαση στα 

πιστωτικά σηµειώµατα γιατί µπορεί να ιδιοποιηθεί εισπράξεις εκδίδοντας εικονικά 

ταµειακά παραστατικά και πιστωτικά σηµειώµατα. 

9. Ο οικονοµικός διευθυντής και όχι ο διευθυντής των πωλήσεων, πρέπει να είναι 

υπεύθυνος για την έγκριση χορήγησης πιστώσεων. 

 

  Με την πιστή εφαρµογή των µέτρων αυτών είναι δυνατόν να αυξηθεί η πιθανότητα α) να 

τιµολογούνται σωστά και να καταχωρούνται εγκαίρως στους αντίστοιχους λογαριασµούς 

όλες οι συναλλαγές των πωλήσεων, β) να χορηγείται µόνο από εξουσιοδοτηµένο άτοµο της 

επιχείρησης έγκριση για τις πιστώσεις και τις εκπτώσεις προς τον πελάτη και γ) να 

αποδίδουν οι καταχωρήσεις µόνο τις πραγµατοποιηµένες πωλήσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10.  Αποθέµατα – Πάγια – Ταµείο. 

 

Αποθέµατα 

 

   Τα αποθέµατα είναι το σπουδαιότερο ενεργητικό στοιχείο της επιχείρησης και το πιο 

ευαίσθητο στα σηµαντικά σφάλµατα από οποιοδήποτε άλλο περιουσιακό στοιχείο.    

Περιλαµβάνουν το σύνολο των εµπορευµάτων, των α΄ υλών, των προϊόντων έτοιµων και 

ηµιτελών, των υποπροϊόντων και υπολειµµάτων, την παραγωγή σε εξέλιξη, τα είδη και τα 

υλικά συσκευασίας, ανταλλακτικά παγίων κ.τ.λ. Οι ελεγκτές δίνουν µεγάλη σηµασία στον 

έλεγχο και στην παρακολούθηση τους από την στιγµή που διαµορφώνουν το οικονοµικό 

αποτέλεσµα του οικονοµικού οργανισµού. 

 

10.1.  Οι αντικειµενικοί στόχοι των ελεγκτών κατά την εξέταση των αποθεµάτων. 

 

  Οι αντικειµενικοί στόχοι των ελεγκτών κατά την εξέταση των αποθεµάτων είναι: 

1)Να προσδιορίσουν αν υπάρχει επαρκείς ποσότητα αποθεµάτων. 

2)Να προσδιορίσουν και να ελέγξουν την ποιότητα και την κατάσταση των αποθεµάτων. 

3)Να ελέγξουν την καταλληλότητα της µεθόδου αποτίµησης των αποθεµάτων. 

4)Να δουν αν υπάρχει κυριότητα των αποθεµάτων. 

Η εξέταση των αποθεµάτων από µέρους των ελεγκτών αποσκοπεί στην ανεύρεση της 

πιθανότητας αν υπάρχει σκόπιµα λανθασµένο ύψος των αποθεµάτων, ατασθαλίες, στην 

πρόληψη τυχόν λαθών καθώς και στο να προσδιορίσει τις αξίες και τις ακριβείς ποσότητες 

των αποθεµάτων.  

 

 

10.2. Εσωτερικός έλεγχος των αποθεµάτων ανά  λειτουργία.  

  

    Οι επαρκείς εσωτερικοί έλεγχοι συµβάλλουν ώστε να αποφύγουµε λανθασµένα στοιχεία 

κόστους που χρησιµοποιούνται από τη διοίκηση κατά τη διάρκεια λήψης αποφάσεων και 

καθορισµού των τιµών. Στην πραγµατικότητα δηλαδή επιζητούµε την πραγµατική εικόνα 

των αποθεµάτων µέσα από τους λογαριασµούς. Έτσι οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις 

θα είναι αξιόπιστες όσον αφορά τα κέρδη και την πραγµατική περιούσια της εταιρίας.  
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   Ο έλεγχος που κάνουµε στα αποθέµατα και στο κόστος πωληθέντων εµπορευµάτων είναι 

σηµαντικός, γιατί επηρεάζει όλες σχεδόν τις άλλες λογιστικές λειτουργίες που σχετίζονται 

µε την παραγωγή και την πώληση των προϊόντων (παραλαβή, τιµολόγηση, αποθήκευση, 

επεξεργασία, αποστολή). Οι προµήθειες, οι παραλαβές και η λογιστική παρακολούθηση 

είναι τρεις λειτουργίες που πρέπει να ανατεθούν σε τρεις διαφορετικές υπηρεσίες: 

Η λειτουργία των προµηθειών. Ο επαρκής εσωτερικός έλεγχος επί των προµηθειών 

απαιτεί, πριν από όλα µια οργανωτική διάρθρωση, που εκχωρεί σε µια ξεχωριστή 

υπηρεσία της εταιρίας την αποκλειστική αρµοδιότητα να κάνει όλες τις αγορές υλικών 

και υπηρεσιών. Οι λειτουργίες των προµηθειών, των παραλαβών και της λογιστικής 

παρακολούθησης θα πρέπει να διαχωριστούν και να ανατεθούν σε χωριστές υπηρεσίες. 

Στις µικρές επιχειρήσεις αυτό το είδος κατανοµής µπορεί να µην είναι εφικτό, αλλά 

ακόµη και σε αυτές τις επιχειρήσεις, είναι συνήθως δυνατή η ανάθεση σε ένα άτοµο 

όλων των διαδικασιών προµήθειας διαφόρων υλικών και υπηρεσιών. Για όλες τις 

προµήθειες θα πρέπει να ετοιµάζονται εντολές αγορών αριθµηµένες κατά αύξοντα 

αριθµό και θα πρέπει να στέλνονται αντίγραφα αυτών στις υπηρεσίες λογιστικής και 

παραλαβών.  

 Η λειτουργία των παραλαβών. Όλα τα αγαθά που παραλαµβάνονται από την εταιρία, 

χωρίς καµία απολύτως εξαίρεση, θα πρέπει να ξεκαθαρίζονται από την υπηρεσία 

παραλαβών, που είναι ανεξάρτητη από τις υπηρεσίες προµηθειών, αποστολών και 

αποθήκευσης. Αυτή η υπηρεσία είναι αρµόδια: α) για τις ποσότητες των αγαθών που 

έχουν παραλειφθεί, β) για την ανακάλυψη ελαττωµατικών προϊόντων, γ) για τη 

µεταβίβαση των αγαθών που παρέλαβε στις αποθήκες όσο το δυνατό συντοµότερο και 

δ) για τη σύνταξη έκθεσης παραλαβής. 

Η λειτουργία της αποθήκευσης: Όταν τα αγαθά φτάσουν στις αποθήκες, τα 

παραλαµβάνουν και τα καταµετρούν. Κατόπιν η υπηρεσία αποθήκευσης ενηµερώνει τη 

λογιστική υπηρεσία όσον αφορά την ποσότητα που παρέλαβε  και αποθήκευσε µε 

δελτίο εισαγωγής, στη συνέχεια υπογράφει ότι παρέλαβε τα αγαθά και αναλαµβάνει η 

ίδια την ευθύνη αποθήκευσης και διατήρησης τους. 

Η λειτουργία χορήγησης: Επειδή η υπηρεσία αποθηκών είναι υπεύθυνη για τα αγαθά 

που είναι κάτω από τον έλεγχο της, έχει λόγους να επιµένει για όλα τα αγαθά που 

περνούν από τα χέρια της να φέρουν µια αριθµηµένη εκ των προτέρων αίτηση, που θα 

συνοδεύεται από ένα υπογεγραµµένο δελτίο εξαγωγής για το τµήµα που παραλαµβάνει 

τα αγαθά.  
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  Οι αιτήσεις γίνονται συνήθως εις τριπλούν. Ένα αντίγραφο κρατάει η υπηρεσία που 

υποβάλλει την αίτηση, ένα άλλο αποτελεί απόδειξη της υπηρεσίας αποθηκών και το 

τρίτο είναι η γνωστοποίηση για τη λογιστική υπηρεσία για την κατανοµή του κόστους.  

Η λειτουργία της επεξεργασίας: Κατά τη διάρκεια της επεξεργασίας των αγαθών στο 

εργοστάσιο και πριν αποθηκευτούν σαν έτοιµα προϊόντα, πρέπει να υπάρχει ένας 

εξουσιοδοτηµένος επιστάτης ο οποίος να γνωρίζει που βρίσκονται τα προϊόντα και πως 

θα διατεθούν. Ο εσωτερικός έλεγχος των αγαθών που βρίσκονται στο στάδιο της 

επεξεργασίας περιλαµβάνει την επιθεώρηση (ποιοτικό έλεγχο) των αγαθών, ώστε να 

ανακαλυφθούν τα ελαττωµατικά, άχρηστα, υποβαθµισµένα και να απορριφθούν και 

γενικότερα να ανακαλυφθεί η ανεπάρκεια του παραγωγικού συστήµατος. 

Η λειτουργία της αποστολής: Οι αποστολές των αγαθών θα πρέπει να γίνονται 

κατόπιν έγκρισης της υπηρεσίας πωλήσεων. Ένα αντίγραφο της έγκρισης της 

αποστολής στέλνεται στην υπηρεσία αποθηκών, ένα άλλο αντίγραφο κρατιέται από την 

υπηρεσία αποστολών και ένα τρίτο αντίγραφο συνοδεύει τα αγαθά που στέλνονται 

µέχρι τον προορισµό τους. Αυτά τα αντίγραφα θα πρέπει να είναι αριθµηµένα και να 

υφίστανται λογιστικό έλεγχο. Μόλις τα αγαθά αποσταλούν, η υπηρεσία αποστολών 

στέλνει τα αποδεικτικά στοιχεία φόρτωσης (φορτωτικές, συµφωνητικό µεταφοράς 

αγαθών) στην υπηρεσία έκδοσης τιµολογίων. 

 

 

  10.3. ΠΑΓΙΑ 

 

  Το Ε.Γ.Λ.Σ. προσδιορίζει τα περιουσιακά στοιχεία που περιλαµβάνονται στα πάγια ως το 

σύνολο των αγαθών, αξιών και δικαιωµάτων που προορίζονται να παραµείνουν 

µακροχρόνια µε την ίδια περίπου µορφή στην οικονοµική µονάδα, καθώς και τα έξοδα 

πολυετούς απόσβεσης. Γενικά στην κατηγορία αυτή κατατάσσονται τέσσερις µεγάλες 

οµάδες περιουσιακών στοιχείων: 

1. Τα γήπεδα και οικόπεδα. Τα γήπεδα που χρησιµοποιούνται για τη λειτουργία 

της επιχείρησης έχουν το χαρακτηριστικό ότι δεν υπόκεινται σε απόσβεση.  

2. Τα κτίρια, τα µηχανήµατα, ο εξοπλισµός και οι βελτιώσεις γηπέδων. Τα 

ακίνητα της κατηγορίας αυτής έχουν πεπερασµένη λειτουργική διάρκεια και υπόκεινται σε 

απόσβεση. 
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3. Οι φυσικοί πόροι (εξαντλήσιµα περιουσιακά στοιχεία), όπως είναι οι 

πετρελαιοπηγές, τα ανθρακωρυχεία και τα δάση ξυλείας. Τα περιουσιακά αυτά στοιχεία 

εξαντλούνται και στον ισολογισµό πρέπει να εµφανίζονται ξεχωριστά. 

4. Τα άϋλα ή ασώµατα περιουσιακά στοιχεία, όπως τα δικαιώµατα ευρεσιτεχνίας, 

οι µακροχρόνιες µισθώσεις, φήµη και πελατεία και τα προνόµια εκµεταλλεύσεως, λόγω 

της στενής σχέσεως που έχουν µε τα πάγια περιουσιακά στοιχεία. Τα άϋλα περιουσιακά 

στοιχεία υπόκεινται και αυτά σε απόσβεση και πρέπει να εµφανίζονται χωριστά στον 

ισολογισµό. 

 

 

 

10.4.  Αντικειµενικοί στόχοι των ελεγκτών κατά τον έλεγχο των παγίων. 

 

Κατά των έλεγχο των παγίων οι αντικειµενικοί στόχοι των ελεγκτών είναι να 

εξακριβώσουν : 

 α)  Την αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού ελέγχου. 

 β)  Την ύπαρξη και την εγκυρότητα των εργοστασιακών εγκαταστάσεων. 

 γ)  Την ορθότητα των µεθόδων αποτιµήσεως που εφαρµόζονται. 

 δ)  Το εύλογο των αποσβέσεων. 

 ε) Την ορθότητα των καταχωρηµένων εσόδων, κερδών, και ζηµιών που έχουν 

προκύψει από τα πάγια περιουσιακά στοιχεία και  

στ) Την κανονικότητα της παρουσιάσεως των παγίων στοιχείων στον ισολογισµό και 

των αποσβέσεων στο λογαριασµό αποτελεσµάτων. 

 

 

10.5. ∆ιαδικασίες εσωτερικού ελέγχου Πάγιων περιουσιακών στοιχείων. 

 

    Περιλαµβάνει τα εξής στοιχεία: 

1. Εξετάζονται ποιες νέες αγορές και βελτιώσεις των παγίων έχουν γίνει από την 

επιχείρηση. Εξετάζεται επίσης η αξία και η εγκυρότητα των αγορών που έγιναν. 

Ακολουθώντας την διαδικασία εσωτερικού ελέγχου διαπιστώνεται η ύπαρξη 

εξουσιοδοτηµένων ατόµων που αποφασίζουν για την αγορά και πώληση και την 

ιδιοπαραγωγή των αποκτηθέντων παγίων περιουσιακών στοιχείων.(ανάληψη ευθυνών) 
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2. ∆ιάκριση σε πάγια που χρησιµοποιούνται και πάγια που θα χρησιµοποιηθούν στο 

µέλλον, αφού γίνει βελτίωση και ανάπτυξη αυτών. Ακόµα διάκριση µε βάση ορισµένους 

αναπτυξιακούς νόµους, ώστε σε µεταγενέστερο χρόνο θα γίνει αναπροσαρµογή της αξίας 

τους. 

3.  Οι µειώσεις της αξίας των παγίων στοιχείων πρέπει να έχουν σωστά καταχωρηθεί 

στα βιβλία της εταιρίας.( όταν λέµε να έχουν καταχωρηθεί σωστά, εννοούµε ως προς την 

πραγµατική αξία, δηλαδή αν αυτή ανταποκρίνεται στις αξίες της αγοράς, αν δηλαδή 

πωλήθηκαν µε τις αξίες που υπάρχουν στην αγορά, ποια είναι η αξία κτήσεως και ποια η 

επίδραση του πληθωρισµού). 

4. Φυσική ύπαρξη παγίων. Τα πάγια εξακολουθούν να βρίσκονται στην κατοχή της 

εταιρίας. Η εταιρία βέβαια πρέπει να έχει κωδικοποιηµένα όλα τα πάγια στοιχεία της. Ο 

κάθε κωδικοποιηµένος αριθµός αντιστοιχεί σε µια έγγραφη στο µητρώο παγίων. Ο 

ελεγκτής κάνει φυσική απογραφή χρησιµοποιώντας το µητρώο παγίων, αν τα πάγια είναι 

υποθηκευµένα από τις τράπεζες, δηµόσιο. 

5. Οι προβλεπόµενοι συντελεστές απόσβεσης έχουν υπολογιστεί σωστά. (µέθοδος 

απόσβεσης, προβλεπόµενη ωφέλιµη ζωή, υπολειµµατική αξία). 

6. Όλα τα πάγια στοιχεία που υπάρχουν στην επιχείρηση είναι ασφαλισµένα. Ο 

ελεγκτής συντάσσει ένα φύλλο εργασίας που δείχνει την αξία που παγίου καθώς και την 

ασφαλιστική του αξία. Κατόπιν εκφράζει τη γνώµη του αν είναι σωστή η ασφάλιση, γιατί 

η ασφάλιση συνεπάγεται επιπλέον κόστος, επίσης εξετάζει αν το ασφάλιστρο βρίσκεται σε 

λογικά επίπεδα. 

7. Ακολουθείται η ίδια λογιστική αρχή κάθε χρονιά µε συνέπεια, για την καταχώρηση 

παγίων στα βιβλία της εταιρίας (π.χ. χρησιµοποιείται η αξία κτήσεως ή η τρέχουσα αξία ).  

 

 

10.6.  Ταµείο 

 

Η λειτουργία αυτή αφορά όλες τις οικονοµικές πράξεις της οικονοµικής µονάδας, τις 

σχετικές µε το ταµείο. Κυρίως αφορά τις παρακάτω πράξεις: 

- Πληρωµές σε µετρητά, µε επιταγές ή µε εµβάσµατα. 

- Εισπράξεις σε µετρητά, µε επιταγές ή µε εµβάσµατα. 

- Οικονοµικά έξοδα που προκύπτουν από τις πράξεις του ταµείου που διενεργούνται µέσω 

τραπεζών. 
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Ο έλεγχος του ταµείου παρουσιάζει ενδιαφέρον για τους εξής λόγους: 

Το ταµείο είναι λογαριασµός που µεσολαβεί στις περισσότερες οικονοµικές πράξεις της 

επιχείρησης, καθώς όλες σχεδόν οι πράξεις ξεκινούν ή καταλήγουν σε µετρητά. Επίσης το 

ταµείο έχει ένα µεγάλο όγκο πράξεων. Η ρευστότητα του λογαριασµού του ταµείου ενέχει 

σοβαρούς κινδύνους κλοπών, εάν η επιχείρηση δεν λάβει τα κατάλληλα µέτρα. 

 

 

10.7.  Οι στόχοι των ελεγκτών κατά την εξέταση του ταµείου. 

 

Ο έλεγχος του ταµείου έχει σαν κύριο στόχο: 

-Την µελέτη και την αξιολόγηση των διαδικασιών του εσωτερικού ελέγχου, τις σχετικές 

µε τις ταµειακές συναλλαγές.  

-Τον προσδιορισµό του ποσού των µετρητών και την κανονική εµφάνιση του ταµείου 

στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της επιχείρησης. 

Οι ελεγκτές, µετά την περιγραφή των διαδικασιών του εσωτερικού ελέγχου που 

αφορούν το ταµείο, στα φύλλα ελέγχου κάνουν έλεγχο διαδικασιών για να διαπιστώσουν 

αν οι διάφορες ταµειακές συναλλαγές και οι εγγραφές στα λογιστικά βιβλία έγιναν 

σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στις διαδικασίες ελέγχου. Οι διαδικασίες προβλέπουν και 

την έκδοση διαφόρων καταστάσεων και δικαιολογητικών καταθέσεων. 

Ανάλογα  µε την αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού ελέγχου που εφαρµόζεται στις 

διάφορες φάσεις των ταµειακών εισροών και εκροών, θα καθοριστεί το µέγεθος των 

δειγµάτων και οι κατηγορίες των υλικών που θα επιλεγούν για έλεγχο. Ο έλεγχος 

διαδικασίας των ταµειακών συναλλαγών θα δείξει την αποτελεσµατικότητα και τον βαθµό 

επιτυχίας στην πράξη των συστηµάτων του εσωτερικού ελέγχου.  

Με τον τρόπο αυτό, οι ελεγκτές αξιολογούν την εγκυρότητα και την αξιοπιστία των 

καταχωρήσεων των ταµειακών συναλλαγών, την ορθότητα των µεθόδων που εφαρµόζεται 

για τον χειρισµό και την καταχώρηση των συναλλαγών και γενικότερα για την αξιοπιστία 

των λογιστικών βιβλίων και στοιχείων. 
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10.8.   Εσωτερικός έλεγχος των ταµειακών συναλλαγών. 

 

Η υπηρεσία χρηµατοδοτήσεως, που τη διευθύνει ο γενικός ταµίας, είναι συνήθως 

υπεύθυνη για τις περισσότερες λειτουργίες που σχετίζονται µε τη διαχείριση του ταµείου.     

Στις λειτουργίες αυτές περιλαµβάνονται: η έγκριση πιστώσεων, ο χειρισµός και η 

κατάθεση των ταµειακών εισπράξεων, η υπογραφή των επιταγών, η επένδυση αδρανών 

ρευστών, και η φύλαξη του ταµείου, των εµπορεύσιµων τίτλων και άλλων 

διαπραγµατεύσιµων περιουσιακών στοιχείων. Η υπηρεσία χρηµατοδοτήσεως συµµετέχει 

επίσης ενεργώς στη διαδικασία προβλέψεως των ταµειακών αναγκών και ρυθµίζει τα 

θέµατα βραχυπρόθεσµης και µακροπρόθεσµης χρηµατοδοτήσεως. 

 Η ιδανική οργάνωση είναι εκείνη στην οποία οι λειτουργίες της χρηµατοδοτικής και 

λογιστικής υπηρεσίας  αλληλοσυνδέονται και ολοκληρώνονται κατά  τρόπο ώστε να 

εξασφαλίζεται ότι: 

1. Όλα τα ρευστά που θα έπρεπε να είχαν εισπραχθεί πραγµατικά εισπράχθηκαν 

και καταχωρήθηκαν  σωστά και αµέσως. 

2. Οι ταµειακές πληρωµές έχουν γίνει µόνο για εγκεκριµένους σκοπούς και έχουν 

καταχωρηθεί σωστά. 

3. Τα ρευστά στα χέρια της επιχείρησης και τα κατατεθειµένα στις τράπεζες έχουν 

γραφεί µε ακρίβεια και φυλάγονται καλά. 

4. Τα ρευστά διαθέσιµα διατηρούνται σε επαρκή, αλλά όχι υπερβολικά επίπεδα µε 

την κατά το δυνατό σωστή πρόβλεψη των ταµειακών εισπράξεων και 

πληρωµών που αναµένονται βάσει της κανονικής δραστηριότητας της 

επιχείρησης. Έτσι µε το χρονικό καταµερισµό εισπράξεων και πληρωµών είναι 

γνωστό από πριν πότε θα χρειαστούν δανεικά κεφάλαια και πότε θα υπάρχουν 

ρευστά διαθέσιµα για επένδυση. 

Υπάρχουν µερικές γενικές κατευθύνσεις  που µπορούν οι ελεγκτές να τις χρησιµοποιήσουν 

για να αξιολογήσουν τις µεθόδους χρηµατικής διαχείρισης επιχειρήσεων οποιουδήποτε 

κλάδου. Αυτοί οι καθολικής εφαρµογής κανόνες για τη διαµόρφωση καλού εσωτερικού 

ελέγχου του ταµείου µπορούν να συνοψισθούν στα ακόλουθα: 

1. Ποτέ δεν επιτρέπεται µια συναλλακτική πράξη να την χειρίζεται από την αρχή 

µέχρι το τέλος ο ίδιος υπάλληλος, οποιοσδήποτε κι αν είναι. 

2. Ο χειρισµός του ταµείου πρέπει να είναι ανεξάρτητος από την τήρηση  των 

λογιστικών βιβλίων. 
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3. Η είσπραξη ρευστών πρέπει να είναι όσο το δυνατόν περισσότερο συγκεντρωτική. 

4. Οι εγγραφές των ταµειακών εισπράξεων πρέπει να γίνονται αµέσως. 

5. Πρέπει να προτρέχονται οι πελάτες να παίρνουν τις αποδείξεις πωλήσεως και να 

προσέχουν το άθροισµα της ταινίας των ταµειακών µηχανών. 

6. Οι ταµειακές εισπράξεις κάθε µέρας πρέπει να κατατίθενται στην τράπεζα στο 

ακέραιο. 

7. Όλες οι πληρωµές πρέπει να γίνονται µε επιταγές, εκτός από τις πληρωµές που 

γίνονται από το µικρό ταµείο. 

8. Οι συµφωνίες  µε τα δεδοµένα των τραπεζών πρέπει να γίνονται από τους 

υπαλλήλους που δεν έχουν καµιά αρµοδιότητα για την έκδοση επιταγών ή τη 

φύλαξη χρηµάτων. 

 Ο κανόνας για την κατάθεση ολόκληρου του ποσού των ηµερησίων εισπράξεων έχει 

πολλές και σοβαρές δικαιολογίες. Η καθηµερινή κατάθεση των εισπράξεων σηµαίνει ότι 

τα ρευστά, που έχει στο θησαυροφυλάκιο του  ο ταµίας και αποτελούν πρόκληση για 

«δανεισµό», είναι λιγότερα. Έπειτα, η καθιέρωση της τακτικής να κατατίθενται στο 

ακέραιο οι εισπράξεις κάθε µέρας δε δίνουν την ευκαιρία στον ταµία να καλύψει ένα 

σηµερινό έλλειµµα, µε τις εισπράξεις εποµένων ηµερών. Όταν οι εισπρακτέες επιταγές δεν 

κατατίθενται αµέσως στην τράπεζα, µεγαλώνει ο κίνδυνος να µείνουν ανείσπρακτες.   

Επίσης, οι εισπράξεις που δεν έχουν κατατεθεί αποτελούν αδρανή διαθέσιµα, που δεν 

αποφέρουν έσοδα. 

 

 

10.9.  Αξιολόγηση του συστήµατος του εσωτερικού ελέγχου. 

 Μετά την αρχική αξιολόγηση του συστήµατος, όπως συνήθως γίνεται για τον έλεγχο 

όλων των λειτουργιών, ακολουθούν οι διαδικασίες επαλήθευσης του συστήµατος. 

�  ∆ιαχωρισµός  µεταξύ εισπράξεων και πληρωµών. 

�  Ύπαρξη λίστας καταγραφής των επιταγών που φθάνουν ταχυδροµικά προτού 

δοθούν στο ταµία ή τις Τράπεζες.  

�  Ύπαρξη διαδικασίας για τις εισπράξεις που γίνονται από τρίτους. 

�  Από τα αντίγραφα των Τραπεζικών λογαριασµών να επιβεβαιωθεί ότι οι 

εισπράξεις που εµφανίζονται στις Τράπεζες εµφανίζονται και στο σχετικό ηµερολόγιο. 

� Από τις εξωλογιστικές καταγραφές των εισπράξεων (π.χ. λίστες στην υπηρεσία 

ταχυδροµείου) να επαληθευτεί η καταχώρηση τους στο σχετικό ηµερολόγιο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  11.   Μισθοδοσία 

 

 

11.1. Εισαγωγή 

    

Η µισθοδοσία στις περισσότερες εταιρίες αποτελεί το σηµαντικότερο κονδύλι των 

δαπανών εκµετάλλευσης και συνεπώς πρέπει να τύχει ιδιαίτερης εξέτασης από τους 

ελεγκτές. Κατά το παρελθόν οι απάτες γύρω από την µισθοδοσία ήταν συνηθισµένες, 

σήµερα όµως αυτές οι απάτες είναι δύσκολο να καλυφθούν για τους ακόλουθους λόγους: 

α) τον µεγάλο καταµερισµό των έργων στον υπολογισµό της µισθοδοσίας, β) τη χρήση 

ηλεκτρονικών υπολογιστών για τον υπολογισµό της µισθοδοσίας, γ) την ανάγκη της 

συχνής αναφοράς στο δηµόσιο, των αποδοχών των εργαζοµένων και των παρακρατήσεων 

για φόρο εισοδήµατος. 

 

     Οι βασικοί σκοποί των ελεγκτών κατά την εξέταση της µισθοδοσίας είναι :   

� Ο προσδιορισµός ότι οι εγκεκριµένες καταχωρήσεις και διαδικασίες είναι 

σχεδιασµένες και εφαρµόζονται έτσι ώστε να επιτυγχάνεται ικανοποιητικός έλεγχος. 

� Ο καθορισµός ότι ο πελάτης έχει συµµορφωθεί µε τις κυβερνητικές 

ρυθµίσεις αναφορικά µε τις κρατήσεις για κοινωνική ασφάλιση, για ασφάλιση της 

ανεργίας, για αποζηµίωση των αποχωρούντων εργατών-υπαλλήλων, καθώς και για 

τις ώρες εργασίας και τους µισθούς και τις παρακρατήσεις για φόρο εισοδήµατος και 

τις λοιπές οµοσπονδιακές πολιτειακές και τοπικές ρυθµίσεις αναφορικά µε την 

απασχόληση. 

� Ο καθορισµός ότι η εταιρία συµµορφώνεται µε τους όρους των συλλογικών 

συµβάσεων σχετικά µε τους µισθούς, τις άδειες µετ΄ αποδοχών και παρεµφερή 

θέµατα. 

� Η πρόταση µεθόδων για την απλοποίηση και βελτίωση των διαδικασιών της 

µισθοδοσίας.  
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11.2.  Στάδια µισθοδοσίας. Περιγραφή συστήµατος. 

 

Στα πλαίσια ενός αξιόπιστου συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, συναντώνται οι παρακάτω 

υπηρεσίες που αφορούν αντίστοιχα στάδια της διαδικασίας. 

1. Υπηρεσία πρόσληψης και παρακολούθησης προσωπικού. Η υπηρεσία αυτή είναι 

επιφορτισµένη µε τη διοίκηση του προσωπικού. Προβαίνει στην πρόσληψη 

προσωπικού, στην αξιολόγησή του και αποφασίζει για τις προσφορές στο 

προσωπικό. 

2. Υπηρεσία σηµείωσης ηµεροµισθίων. Όταν το προσωπικό αµείβεται µε βάση τις 

ηµέρες εργασίας (και όχι µε µηνιαίο µισθό), η καταµέτρηση των ηµερών εργασίας 

του προσωπικού είναι απολύτως αναγκαία και γίνεται από συγκεκριµένο πρόσωπο. 

3. Σύνταξη της µισθοδοτικής κατάστασης. Συντάσσεται σύµφωνα µε τα αντίγραφα της 

καταµέτρησης των ηµεροµισθίων, υπολογίζονται οι εργοδοτικές εισφορές και οι 

φόροι που πρέπει να παρακρατηθούν. 

4. Λογιστική καταγραφή της µισθοδοτικής κατάστασης. ∆ιαδικασία που γίνεται 

κατευθείαν από το λογιστήριο. 

5. Πληρωµή των αµοιβών. ∆ιαδικασία που διενεργείται κατευθείαν από το ταµείο. 

   

 

11.3.  Η  σηµασία του εσωτερικού ελέγχου της µισθοδοσίας. 

       

   Η καθιέρωση εσωτερικού ελέγχου επί της µισθοδοσίας είναι ιδιαίτερης σηµασίας για 

διάφορους λόγους. Μολονότι οι απάτες γύρω από  τη µισθοδοσία είναι σπανιότερες 

σήµερα σε σύγκριση µε το παρελθόν, η πιθανότητα µεγάλης κλίµακας απατών υπάρχει 

ακόµη. Σε αυτές τις απάτες περιλαµβάνονται η αναφορά εικονικών προσώπων στην 

κατάσταση µισθοδοσίας, η πέραν του κανονικού καταβολή µισθών στους εργαζόµενους 

και η συνέχιση καταβολής µισθών σε υπαλλήλους µετά την αποχώρηση τους από την 

εταιρεία. 

 Ένας δεύτερος λόγος που δίνεται έµφαση στον εσωτερικό έλεγχο επί της µισθοδοσίας 

είναι ότι µια µεγάλη µάζα στοιχείων που αφορούν τις ώρες εργασίας και τα ηµεροµίσθια 

πρέπει να τύχουν γρήγορης και ακριβούς επεξεργασίας για να πληρωθούν εγκαίρως και 

χωρίς λάθη οι εργαζόµενοι. 
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Οι καλές εργασιακές σχέσεις επιβάλλουν οι επιταγές µισθοδοσίας να παραδίδονται 

εγκαίρως και χωρίς λάθη στους δικαιούχους.  

     Ένας άλλος λόγος για τον τονισµό της σηµασίας του εσωτερικού ελέγχου επί της 

µισθοδοσίας είναι η ύπαρξη διαφόρων νόµων για την φορολογία της µισθοδοσίας και του 

εισοδήµατος, γεγονός που επιβάλλει την τήρηση συγκεκριµένων λογιστικών στοιχείων, και 

ότι τα δεδοµένα της µισθοδοσίας θα πρέπει να αναφέρονται στα σωµατεία των 

εργαζοµένων και στις αρµόδιες κρατικές υπηρεσίες. Τα πλήρη και ακριβή λογιστικά 

στοιχεία αναφορικά µε τον χρόνο απασχόλησης είναι επίσης αναγκαία για να προστατευτεί 

η επιχείρηση από τυχόν µηνύσεις για παράβαση του Νόµου περί Προτύπων Απασχόλησης.    

Μέθοδοι επίτευξης του εσωτερικού ελέγχου 

Ο εσωτερικός έλεγχος στην µισθοδοσία επιτυγχάνεται µε τους παρακάτω τρόπους: 

•••• Εκθέσεις προς τις δηµόσιες υπηρεσίες 

•••• Προϋπολογιστικός έλεγχος του κόστους εργασίας 

•••• Καταµερισµός των έργων  

 

 

 

11.4.  Περιγραφή του εσωτερικού ελέγχου της µισθοδοσίας. 

 

Για την συµπλήρωση ενός διαγράµµατος ροής ή άλλου µέσου αξιολόγησης των 

εσωτερικών ελέγχων επί της µισθοδοσίας οι ελεγκτές θα πρέπει να ελέγξουν: 

1. Αν πληρώνονται οι µισθωτοί µε επιταγές. 

2. Αν τηρείται λογαριασµός σε τράπεζα για την πληρωµή της µισθοδοσίας. 

3. Αν οι δραστηριότητες παρακολούθησης του χρόνου εργασίας, υπολογισµού της 

µισθοδοσίας, υπογραφής των επιταγών µισθοδοσίας και διανοµής των επιταγών 

εκτελούνται από ανεξάρτητη υπηρεσία ή υπαλλήλους. 

4. Αν όλες οι δραστηριότητες που αναλαµβάνονται κατά την ετοιµασία των 

οικονοµικών καταστάσεων επαληθεύονται πριν από τη διανοµή των επιταγών. 

5. Αν τα δελτία χρόνου εργασίας των υπαλλήλων εγκρίνονται από τους 

προϊσταµένους. 

6. Αν ο τραπεζικός λογαριασµός της µισθοδοσίας συµφωνείτε κάθε µήνα από έναν 

υπάλληλο που δεν ασκεί άλλα καθήκοντα µισθοδοσίας. 
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11.5.  Πρόγραµµα ελέγχου για την µισθοδοσία. 

 

Οι ακόλουθες ελεγκτικές διαδικασίες είναι αντιπροσωπευτικές της δουλειάς που 

εκτελείται γενικά για να επαληθευτούν οι πληρωµές για µισθούς, ηµεροµίσθια, δώρα και 

προµήθειες: 

1.  Λήψη µιας περιγραφής των εσωτερικών ελέγχων που εφαρµόζονται επί της 

µισθοδοσίας. 

2. ∆ιενέργεια ελέγχων διαδικασιών για τις συναλλαγές της µισθοδοσίας, που 

καλύπτουν µια ή περισσότερες περιόδους που περιλαµβάνουν και τις ακόλουθες 

εξειδικευµένες διαδικασίες: 

  α.   Επαλήθευση των ονοµάτων και των ωροµισθίων µε τα στοιχεία που τηρούνται 

από την υπηρεσία προσωπικού.  

   β. Επαλήθευση του χρόνου εργασίας που εµφανίζεται στις µισθοδοτικές καταστάσεις 

µε τις κάρτες προσέλευσης και αποχώρησης και τα δελτία εργασίας που έχουν εγκριθεί 

από τους προϊσταµένους. 

  γ.   Αν η αµοιβή των µισθωτών υπολογίζεται µε βάση το κοµµάτι παραγωγής και όχι 

το ωροµίσθιο θα πρέπει να συµφωνηθούν οι ακαθάριστες αποδοχές µε τα στοιχεία 

παραγωγής. 

δ.   Καθορισµός της βάσης των κρατήσεων της µισθοδοσίας και σύγκριση µε τα 

στοιχεία των κρατήσεων που έγιναν δεκτές από τους µισθωτούς. 

ε.   Έλεγχος των πολλαπλασιασµών και των προσθέσεων που διενεργήθηκαν κατά τον 

υπολογισµό της µισθοδοσίας. 

στ.  Σύγκριση του συνόλου της µισθοδοσίας µε τη συνολική αξία των εκδοθεισών 

επιπάγων.       

 ζ.  Σύγκριση του συνόλου της µισθοδοσίας µε τη συγκεντρωτική κατάσταση του 

κόστους εργασίας που ετοιµάστηκε από την υπηρεσία κοστολόγησης. 

η.  Αν οι µισθωτοί πληρώνονται σε µετρητά θα πρέπει να γίνει σύγκριση των 

αποδείξεων που υπέγραψαν οι µισθωτοί µε την κατάσταση µισθοδοσίας. 

θ.  Αν οι µισθωτοί πληρώνονται µε επιταγές θα πρέπει να γίνει σύγκριση των 

εξοφληθείσων επιταγών µε την κατάστασης µισθοδοσίας και των οπισθογραφήσεων µε 

τις υπογραφές στα πιστοποιητικά απαλλαγής από την παρακράτηση του φόρου 

εισοδήµατος. 
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ι.  Επισκόπηση των µεταγενέστερων πληρωµών των αζήτητων µισθών, συγκρίνοντας  

τις αποδείξεις πληρωµής µε τα στοιχεία µισθοδοσίας, τα ωροµίσθια, και τα δελτία 

εργασίας. 

3.  Αν οι µισθωτοί πληρώνονται σε µετρητά θα πρέπει να γίνει αξιολόγηση των 

διαδικασιών ελέγχου που εφαρµόζονται κατά την πλήρωση και διανοµή των φακέλων 

µισθοδοσίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 97 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

 

 

                  1.1 ΒΑΣΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

1.1.0. Εξετάσατε τις σηµειώσεις – παρατηρήσεις και την έκθεση ελέγχου της 

προηγούµενης χρήσεως και ερευνήσατε αν τακτοποιήθηκαν ή εξακολουθούν να 

υπάρχουν τα περιλαµβανόµενα σ’ αυτές θέµατα; 

1.1.1. Μελετήσατε την έκθεση του φορολογικού ελέγχου της τελευταίας (ελεγχθεί σας) 

χρήσεως και κρατήσατε επαρκείς σηµειώσεις για τα πιο αξιόλογα θέµατα; 

1.1.2. Εξετάσατε το Μόνιµο φάκελο (Μ.Φ.) και διαπιστώσατε ότι είναι ενηµερωµένος και 

µάλιστα µε τα πιο πρόσφατα στοιχεία; 

1.1.3. Μελετήσατε το Καταστατικό της εταιρείας και βεβαιωθήκατε για την εφαρµογή των 

διατάξεων αυτού που σχετίζονται µε τον έλεγχο (τυχόν απαιτούµενη αυξηµένη 

πλειοψηφία για τη λήψη αποφάσεων, καθορισµός αµοιβών οργάνων ∆ιοικήσεως, 

διανοµή κερδών κ.λ.π.); 

1.1.4. Μελετήσατε τα Πρακτικά των Γενικών Συνελεύσεων (Γ.Σ.), του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου (∆.Σ.) και τυχόν άλλων οργάνων (π.χ. Συµβουλίου ∆ιευθυντών) και 

βεβαιωθήκατε ότι εξετελέστηκαν όλες οι ουσιώδεις αποφάσεις που αναφέρονται σε 

οικονοµικά ζητήµατα; 

1.1.5. ∆ιαπιστώσατε ότι στα Πρακτικά των Γ.Σ. και του ∆.Σ. περιλαµβάνονται τα θέµατα 

για τα οποία τα παραπάνω όργανα είναι υποχρεωµένα από το Νόµο να 

αποφασίζουν (π.χ. έγκριση οικονοµικών καταστάσεων κ.λ.π.) καθώς και εκείνα τα 

θέµατα για τα οποία, λόγω της σοβαρότητάς τους, θα έπρεπε να είχαν ληφθεί, κατά 

την κρίση σας, σχετικές αποφάσεις (π.χ. διαγραφή απαιτήσεων σηµαντικού ύψους 

κ.λ.π.); 

1.1.6. Όλες οι επιστολές που στάλθηκαν από την εταιρεία σε τρίτους (ως τα υποδείγµατα 

του Σ.Ο.Λ.) ταχυδροµήθηκαν από µέλη της Σ.Ο.Λ. και σηµειώθηκε στους 

φακέλους αυτών των επιστολών ότι, σε περίπτωση µη επιδόσεώς τους στους 

παραλήπτες, να επιστρέφονται από τα ΕΛΤΑ στον Ο.Λ. – Ελεγκτή; 

1.1.7. Οι απαντήσεις που λάβατε περιήλθαν απευθείας σε σας µε κανονική επιστολή 

τρίτου; 

ΑΑ 
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1.1.8. Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τις γενικές παραδεγµένες 

λογιστικές αρχές και τις διατάξεις των άρθρων 42α, 42β, 42γ, 42δ, 42ε, 43 και 43α 

του Ν. 2190/1920, οι οποίες, όπως είναι γνωστόν, έχουν υιοθετήσει τις εν λόγω 

αρχές; 

1.1.9. Ειδικότερα το προσάρτηµα περιλαµβάνει τις πληροφορίες και επεξηγήσεις που 

προβλέπονται από το άρθρο 43α του Ν. 2190/1920; 

1.2.0. Οι γενικά παραδεγµένες λογιστικές αρχές που τηρήθηκαν είναι οµοιόµορφες µε 

αυτές της προηγούµενης χρήσεως; 

1.2.1. Αν όχι, έχει προσδιορισθεί η επίδραση των µεταβολή στον Ισολογισµό και στα 

Αποτελέσµατα χρήσεως και στην περίπτωση που είναι αυτή ουσιώδης περιλήφθηκε 

σχετική σηµείωση στο Πιστοποιητικό ελέγχου; 

1.2.2. Σας παρασχέθηκαν αρµοδίως όλες οι πληροφορίες και επεξηγήσεις που ήταν 

αναγκαίες στον έλεγχο; 

1.2.3. Για τα σπουδαιότερα, κατά την κρίση σας, θέµατα λάβατε έγγραφες σχετικές 

εξηγήσεις ή βεβαιώσεις από τη ∆ιοίκηση της εταιρείας ή από άλλα αρµόδια όργανα 

αυτής; 

1.2.4. Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν εγκριθεί από το ∆.Σ. της εταιρείας; 

1.2.5. Η έκθεση διαχειρίσεως του ∆.Σ. προς τη Γ.Σ. των µετόχων περιλαµβάνει τα στοιχεία 

και τις πληροφορίες που προβλέπονται από τις περιπ. α και β της παραγ. 3 του 

άρθρου 43α του Ν. 2190/1920; 

Ειδικότερα περιλαµβάνονται στην εν λόγω έκθεση τυχόν σηµαντικά γεγονότα τα 

οποία υπέπεσαν στην αντίληψή σας ότι συνέβησαν µετά την ηµεροµηνία λήξεως της 

χρήσεως; 

1.2.6. Επαληθεύσατε τη συµφωνία του περιεχόµενα της παραπάνω εκθέσεως µε τις 

οικονοµικές καταστάσεις; 

1.2.7. Υπάρχουν λόγοι όπως, πέρα του πιστοποιητικού ελέγχου, συνταχθεί και αποσταλεί 

επιστολή: 

α. Προς το ∆.Σ. της εταιρείας; 

β. Προς το Υπουργείο Εµπορίου; 

γ. Προς το Υπουργείο Οικονοµικών; 
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1.2 ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 

1.2.1. Κάνατε εκτίµηση του λογιστικού συστήµατος και γενικότερα του συστήµατος 

εσωτερικού ελέγχου της εταιρείας; 

1.2.2. Η εκτίµηση αυτή βασίστηκε σε συµπλήρωση σχετικού ερωτηµατολογίου ή σε 

σύνταξη Φ.Ε. στα οποία περιγράφονται οι ακολουθούµενες στους διάφορους τοµείς 

διαδικασίες κ.λ.π.; 

1.2.3. Αν η εταιρεία δεν ελέγχεται για πρώτη φορά, κάνατε επισκόπηση – αναθεώρηση της 

παραπάνω εκτιµήσεως; 

1.2.4. Επαληθεύσατε αν εφαρµόζεται ικανοποιητικά το λογιστικό σύστηµα και το σύστηµα 

εσωτερικού ελέγχου, όπως έχουν σχεδιαστεί από την εταιρεία; 

1.2.5. Για τις τυχόν αδυναµίες του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου ενηµερώσατε τη 

∆ιοίκηση της εταιρείας; Αν ναι, προφορικά ή γραπτά; 

1.2.6. Παρακολουθήσατε τις ενέργειες της ∆ιοικήσεως της εταιρείας για την τακτοποίηση 

των παραπάνω αδυναµιών; 

1.2.7. Αν οι αδυναµίες είναι ουσιώδεις κρατήσατε σχετική επιφύλαξη στο Πιστοποιητικό 

ελέγχου; 

1.2.8. Υπάρχουν εσωτερικοί ελεγκτές της εταιρείας; 

1.2.9. Σε καταφατική περίπτωση, λάβατε γνώση των διαδικασιών της εργασίας τους και 

των τυχόν εκθέσεών τους; 

1.3 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΛΕΓΧΟΥ – Φ.Ε. 

1.3.0. Όλες οι ελεγκτικές διαδικασίες που εφαρµόζονται προκύπτουν από πρόγραµµα 

ελέγχου ή από τα επιµέρους Φ.Ε.; 

1.3.1. Έχει το πρόγραµµα ελέγχου συµπληρωθεί όπως προβλέπεται από τις γενικές αρχές 

ελεγκτικής (δείγµα ελέγχου, παραποµπή σε Φ.Ε., υπογραφή – µονογραφή ελεγκτή); 

1.3.2. Για την κατάρτιση του προγράµµατος ελέγχου έχουν ληφθεί βασικά υπόψη τα 

πορίσµατα που έχουν προκύψει από την εκτίµηση του εσωτερικού ελέγχου των επί 

µέρους ελεγκτικών αντικειµένων; 
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1.3.3. Αν η εταιρεία δεν ελέγχεται για πρώτη φορά, κάνατε αναθεώρηση του 

προγράµµατος ελέγχου, µε βάση τυχόν µεταβολές στο λογιστικό σύστηµα και το 

σύστηµα εσωτερικού ελέγχου; 

1.3.4. Τα Φ.Ε. έχουν γραφεί µε µελάνη, έχουν συσχετιστεί µεταξύ τους (όπου απαιτείται), 

έχουν ευρετηριαστεί και έχουν ελεγχθεί σε αντιπαραβολή µε τις τελικές οικονοµικές 

καταστάσεις; 

1.3.5. Οι σηµειώσεις ελέγχου είναι σαφείς; 

Έχουν µεθοδική διάταξη; 

Περιλαµβάνουν τις συστάσεις τις οποίες κρίνατε πρόσφορες για τη βελτίωση του 

λογιστικού συστήµατος και του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου και γενικότερα τα 

συµπεράσµατα ελέγχου κατά ελεγκτικό αντικείµενο; 

1.3.6. Έχουν γίνει συγκρίσεις των λογιστικών δεδοµένων προς αυτά της  προηγούµενης 

χρήσεως; 

Αν από τις συγκρίσεις αυτές προκύπτουν σηµαντικές µεταβολής, περιλαµβάνονται 

στις σηµειώσεις ελέγχου επαρκείς εξηγήσεις για τους λόγους αυτών των µεταβολών; 

2. ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

2.1. ΕΞΟ∆Α ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ (πολυετούς αποσβέσεως) –  

ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

2.1.0. Για τα παραπάνω έξοδα και ασώµατες ακινητοποιήσεις:  

Έχει συνταχθεί πίνακας µεταβολών (προσθηκών – µειώσεων – αποσβέσεων); 

2.1.1. Βεβαιωθήκατε ότι δεν περιλαµβάνονται κονδύλια τα οποία θα έπρεπε να είχαν 

βαρύνει απευθείας τους οικείους λογαριασµούς αποτελεσµάτων; 

2.1.2. Ελέγξατε ότι διενεργήθηκαν αποσβέσεις, σύµφωνα µε όσα ορίζονται στις παραγ. 3 

(α, β και γ) και 4 (α, β, γ και δ) του άρθρου 43 του Ν. 2190/1920; 

2.1.3. Η βάση αποσβέσεως είναι οµοιόµορφη µε εκείνη της προηγούµενης χρήσης; 

Αν όχι, υπολογίσατε την επίδραση στα Αποτελέσµατα Χρήσεως από την αλλαγή 

αυτή; 

Αν η επίδραση αυτή είναι σηµαντική κρατήσατε σχετική σηµείωση για το 

πιστοποιητικό ελέγχου; 
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2.2. ΕΝΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

2.2.0. Έχει συνταχθεί πίνακας µεταβολών (προσθηκών – µειώσεων – αποσβέσεων); 

2.2.1. Τηρούνται Μητρώα παγίων (αναλυτικά καθολικά τελευταίου βαθµού); 

2.2.2. Γίνεται συµφωνία των Μητρώων παγίων µε τους οικείους κατά κατηγορία 

λογαριασµούς; 

2.2.3. ∆ιαπιστώσατε ότι έγινε πραγµατική (φυσική) απογραφή κατά το τέλος της χρήσεως 

ή κατά άλλες ηµεροµηνίες και συσχετισµός των απογραφέντων µε τα τηρούµενα 

µητρώα; 

2.2.4. ∆ιαπιστώσατε ότι διαγράφηκαν από τα Μητρώα µη υπάρχοντα πάγια και ότι οι 

διαγραφές αυτές (αξίες κτήσεως – αποσβέσεις) εγκρίθηκαν από τη διοίκηση της 

εταιρείας; 

2.2.5. Εφόσον είναι εφικτό, επαληθεύσατε δια φυσικής καταµετρήσεως την ύπαρξη και 

λειτουργία πάγιων περιουσιακών στοιχείων; 

2.2.6. Βεβαιωθήκατε ότι δεν περιλαµβάνονται στις προσθήκες της χρήσεως κονδύλια τα 

οποία έπρεπε να είχαν βαρύνει τα Αποτελέσµατα; 

2.2.7. Η αποτίµηση έγινε σύµφωνα µε όσα προβλέπονται από την παραγ. 5 του άρθρου 43 

του Ν. 2190/1920; 

2.2.8. Λάβατε επιβεβαιωτική επιστολή του Νοµικού Συµβούλου για την κυριότητα των 

γηπέδων – κτιρίων και των τυχόν εµπράγµατων βαρών, ή λάβατε σχετικά 

πιστοποιητικά του οικείου Υποθηκοφυλακείου; 

2.2.9. Αν για ορισµένα στοιχεία υπάρχουν βάρη γίνεται σχετική µνεία στον Ισολογισµό ή 

στο προσάρτηµα; 

2.3.0. ∆ιαπιστώσατε ότι οι τακτικές αποσβέσεις διενεργήθηκαν µε τους συντελεστές που 

προβλέπονται από το Π.∆. 100/1998; 

2.3.1. Αν τυχόν διενεργήθηκαν πρόσθετες αποσβέσεις, διαπιστώσατε ότι αυτές βασίζονται 

στην ισχύουσα ειδική νοµοθεσία; 

2.3.2. ∆ιαπιστώσατε ότι οι αποσβέσεις διενεργήθηκαν µε τους αυτούς συντελεστές που 

είχαν χρησιµοποιηθεί κατά την προηγούµενη χρήση; 

2.3.3. Αν όχι, προσδιορίστηκε το αποτέλεσµα από την αλλαγή αυτή; 
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2.3.4. Λάβατε επιβεβαιωτική επιστολή από τη ∆ιοίκηση της εταιρείας, ως προς τη 

διενέργεια των απογραφών, την καταχώρηση όλων των γνωστών συναλλαγών, κ.λ.π.; 

2.3.5. Υπάρχει επαρκής ασφαλιστική κάλυψη των παγίων; 

2.3.6. ∆ιαπιστώσατε ότι ο λογιστικός χειρισµός των επιχορηγήσεων παγίων γίνεται µε 

βάση τα όσα προβλέπονται από το Ε.Γ.Λ.Σ. (παραγ. 2.2.402); 

3. ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ – ΠΡΟΣΟ∆ΟΙ ΧΡΕΟΓΡΑΦΩΝ 

3.0. Συντάξατε πίνακα µεταβολών (χρεογράφων – προσόδων); 

3.1. Για τις οµολογίες που µετέχουν ειδικών λαχνών ή κερδών τηρείται σχετικό Μητρώο; 

Αν ναι, ελέγξατε ότι οι αύξοντες αριθµοί που κατέχει η εταιρεία συµφωνούν µε αυτές 

του Μητρώου; 

3.2. Επαληθεύσατε τα υπόλοιπα τέλους χρήσεως των χρεογράφων δια πραγµατικής 

(φυσικής) απογραφής ή δια επιβεβαιωτικών επιστολών των οικείων τραπεζών, στις 

οποίες έχουν τυχόν αυτά κατατεθεί; 

3.3. Τυχόν χρεόγραφα που λήφθηκαν δωρεάν έχουν απεικονιστεί στους οικείους 

λογαριασµούς σύµφωνα µε τα όσα προβλέπουν οι οικείες Υπουργικές αποφάσεις, ή το 

Εθνικό Συµβούλιο Λογιστικής; 

3.4. Η αποτίµηση των συµµετοχών και χρεογράφων έγινε σύµφωνα µε όσα ορίζονται στην 

παραγ. 6 του άρθρου 43 του Ν. 2190/1920; 

3.5. Βεβαιωθήκατε ότι εισπράχθηκαν οι πρόσοδοι (τοκοµερίδια, τόκοι, κέρδη από λαχνούς, 

µερίσµατα) που έπρεπε να είχαν εισπραχθεί µέσα στη χρήση; 

Επίσης βεβαιωθήκατε ότι τυχόν δουλευµένες, αλλά µη εισπρακτέες, πρόσοδοι 

περιλήφθηκαν στα έσοδα της κλειόµενης χρήσεως; 

3.6. Έχει προσδιοριστεί και απεικονιστεί σωστά το Αποτέλεσµα (κέρδος ή ζηµία) από την 

τυχόν πώληση (ή κλήρωση) χρεογράφων; 
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4. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

4.0. ∆ιενεργήσατε αιφνιδιαστικές πραγµατικές (φυσικές) καταµετρήσεις αποθεµάτων και 

συµφωνήσατε τα καταµετρηθέντα µε τα αντίστοιχα ποσοτικά υπόλοιπα του οικείου 

βιβλίου Αποθήκης; 

4.1. Ενηµερωθήκατε από τους αρµοδίους της εταιρείας για τις διαδικασίες προετοιµασίας 

των απογραφών τέλους χρήσεως ή των κυκλικών απογραφών (γραπτές οδηγίες προς 

τους απογραφείς, ορισµός ηµεροµηνιών κ.λ.π.) και αν κρίνατε ότι αυτές οι οδηγίες δεν 

είναι επαρκείς προβήκατε σε γραπτές σχετικές υποδείξεις; 

4.2. Παρακολουθήσατε πραγµατικές (φυσικές) απογραφές τέλους χρήσεως (ή τις κυκλικές) 

που έγιναν από την εταιρεία προς διαπίστωση της εφαρµογής των σχετικών οδηγιών 

και γενικότερα επαρκών διαδικασιών απογραφής; 

4.3. Αν δεν κατέστη εφικτή η παρακολούθηση πραγµατικών απογραφών, εφαρµόσατε 

άλλες εναλλακτικές διαδικασίες για τη διαπίστωση της υπάρξεως των αποθεµάτων; 

4.4. ∆ιαπιστώσατε ότι έγιναν οι απαραίτητες προσαρµογές των αξιόλογων λογιστικών 

υπολοίπων των αποθεµάτων προς τα δεδοµένα των πραγµατικών απογραφών και ότι η 

λογιστική τακτοποίηση των διαφορών απογραφής εγκρίθηκε από τη διοίκηση της 

εταιρείας; 

4.5. Ζητήθηκε από τρίτους οι οποίοι εµφανίζονται ότι κατέχουν αποθέµατα κυριότητας της 

εταιρείας τα επιβεβαιώσουν εγγράφως απευθείας σε σας ότι πράγµατι κατέχουν αυτά 

τα αποθέµατα; 

4.6. Πεισθήκατε ότι τηρήθηκε κανονικά λογαριασµός κόστους παραγωγής ετοίµων σε 

εξέλιξη; 

4.7. ∆ιενεργήσατε τις επιβαλλόµενες, για την περίπτωση, ελεγκτικές διαδικασίες, ώστε να 

πεισθείτε ότι η αποτίµηση των αποθεµάτων τέλους χρήσεως έγινε σύµφωνα µε το Ν. 

2190/1920 (άρθρο 43 παραγ. 7); 

4.8. Ερευνήσατε µήπως οι τιµές πωλήσεως προϊόντων που πραγµατοποιήθηκαν µετά την 

ηµεροµηνία του Ισολογισµού είναι χαµηλότερες από εκείνες της απογραφής. Σε 

περίπτωση αξιόλογων τέτοιων περιπτώσεων έχει γίνει σχετική πρόβλεψη; 
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4.9. Είναι η µέθοδος αποτιµήσεως των αποθεµάτων και του επιµερισµού των Γενικών 

Βιοµηχανικών Εξόδων στα έτοιµα προϊόντα και στην παραγωγή σε εξέλιξη σύµφωνα 

µε εκείνη που εφαρµόστηκε στην προηγούµενη χρήση; 

4.9.1. Αν όχι, προσδιορίστηκε το αποτέλεσµα από την αλλαγή αυτή; 

4.9.2. Έχει γίνει επαρκής πρόβλεψη για βραδέως κινούµενα και απαξιωµένα αποθέµατα; 

4.9.3. Λάβατε επιβεβαιωτική επιστολή για τα αποθέµατα, ως προς την απογραφή, 

αποτίµηση κ.λ.π.; 

4.9.4. Υπάρχει επαρκής ασφαλιστική κάλυψη των αποθεµάτων; 

5. ΛΟΙΠΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝΤΟΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

5.1. ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

5.1.0. Για την επιβεβαίωση απαιτήσεων (πελάτες, χορηγηθέντα δάνεια και άλλοι 

χρεωστικοί λογαριασµοί συντάχθηκαν µε υπόδειξή σας σχετικές επιστολές; 

5.1.1. Αν δεν λάβατε απαντήσεις για σηµαντικά κυρίως υπόλοιπα στάλθηκαν και δεύτερες, 

υποµνηστικές, επιστολές; 

5.1.2. Αν γενικά δεν είσθε ικανοποιηµένοι από τις επιβεβαιωτικές επιστολές που λάβατε 

(σε απόλυτο αριθµό, αλλά κυρίως σε ποσά), κάνατε σε µεγαλύτερο δείγµα άλλες 

ελεγκτικές διαδικασίες για τη συµπλήρωση του σχετικού ελέγχου των απαιτήσεων; 

5.1.3. Ελέγξατε τη συµφωνία των υπολοίπων που σας γνώρισαν οι τρίτοι µε τα αντίστοιχα 

υπόλοιπα που εµφανίζονται στα βιβλία της εταιρείας; 

5.1.4. Επισκοπήσατε λογαριασµούς απαιτήσεων (συµπεριλαµβανοµένων και των 

Γραµµάτιων εισπρακτέων) για τον εντοπισµό τυχόν περιπτώσεων οφειλών προς την 

εταιρεία από πρόσωπα που περιλαµβάνονται στην απαγορευτική διάταξη του άρθρου 

23α του Ν. 2190/1920; 

5.1.5. Αν υπάρχουν τέτοιες περιπτώσεις, εµφανίζονται αυτές διακεκριµένα στον 

Ισολογισµό; 

5.1.6. Λάβατε από τη ∆ιοίκηση της εταιρείας τη σχετική µε τις απαιτήσεις επιστολή; 

5.1.7. Για τις απαιτήσεις που εντοπίσατε ότι είναι αµφίβολης είσπραξης (σε καθυστέρηση, 

επίδικες) έχει σχηµατιστεί επαρκής πρόβλεψη; 

5.1.8. Έχει γίνει σωστός διαχωρισµός βραχυπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων απαιτήσεων; 
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5.1.9. Κατά την επισκόπηση λογαριασµών απαιτήσεων ή κατά τον έλεγχο των 

«Μεταβατικών λογαριασµών ενεργητικού», ερευνήσατε µήπως τυχόν 

περιλαµβάνονται κονδύλια τα οποία θα έπρεπε να είχαν µεταφερθεί στα 

Αποτελέσµατα Χρήσεως; 

5.2. ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ 

5.2.0. Επαληθεύσατε δι’ απογραφής Γραµµάτια εισπρακτέα που σύµφωνα µε τα βιβλία της 

εταιρείας πρέπει να βρίσκονται στο χαρτοφυλάκιο (εις χείρας της); 

5.2.1. Για γραµµάτια εισπρακτέα χαρτοφυλακίου σηµαντικού ποσού ή µεγάλης διάρκειας 

λάβατε επιβεβαιωτικές επιστολές; 

5.2.2. Για γραµµάτια που είναι στις Τράπεζες και τα οποία λήγουν µετά την ηµεροµηνία 

του Ισολογισµού ελέγξατε την είσπραξή ή την επιστροφή τους; 

5.2.3. Αν κατά την προηγούµενη ελεγκτική διαδικασία διαπιστώσατε ότι υπάρχουν 

γραµµάτια σηµαντικού ποσού που ενώ έληξαν δεν εισπράχθηκαν (ή δεν 

επιστράφηκαν) ή δεν είχαν λήξει αλλά είναι πολύ σηµαντικού ποσού λάβατε 

επιβεβαιωτική επιστολή; 

5.2.4. Για γραµµάτια σηµαντικού ποσού που πρέπει να είναι στους δικηγόρους και έχουν 

λήξει πριν την λήξη της χρήσεως, λάβατε επιβεβαιωτική επιστολή; 

5.2.5. Ελέγξατε αν για τους τόκους που περιλαµβάνονται στα άληκτα στο τέλος της 

χρήσεως Γραµµάτια ακολουθήθηκε η ίδια, όπως την προηγούµενη χρήση τακτική; 

5.3. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

5.3.0. Έλαβε χώρα κατά τη διάρκεια του ελέγχου αιφνιδιαστική και ταυτόχρονη 

καταµέτρηση όλων των Ταµείων (µετρητών, επιταγών και άλλων τυχόν στοιχείων 

που παρακολουθούνται µε το ταµείο); 

5.3.1. Ταυτόχρονα µε την καταµέτρηση των Ταµείων κάνατε επαλήθευση και των 

καταθέσεων στις Τράπεζες, χρησιµοποιώντας για το σκοπό αυτό το σχετικό 

υπόδειγµα επιστολή; 

5.3.2. ∆ιαπιστώσατε ότι ενεργούνται από την εταιρεία συµφωνίες των λογαριασµών 

καταθέσεων µε τα extraits των Τραπεζών; 
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5.3.3. Επαληθεύσατε τις παραπάνω συµφωνίες και κυρίως αυτές του τέλους της χρήσεως 

και επιβεβαιώσατε τα υπόλοιπα τέλους χρήσεως µε επιστολές που λάβατε απευθείας 

από τις Τράπεζες; 

5.3.4. Επαληθεύσατε ότι οι τυχόν τόκοι τραπεζικών καταθέσεων έχουν σωστά περιληφθεί 

στους οικείους λογαριασµούς εσόδων; 

6. ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

6.0. Το ύψος του µετοχικού κεφαλαίου και η ονοµαστική αξία κάθε µετοχής είναι 

σύµφωνα µε τη νοµοθεσία και το καταστατικό της εταιρείας; 

6.1. Αν οφείλονται δόσεις µετοχικού κεφαλαίου, η σχετική εµφάνιση στο Ενεργητικό και 

στο Παθητικό έχει γίνει σύµφωνα µε το υπόδειγµα του Ισολογισµού στο οποίο 

παραπέµπει το αρθρ. 42γ του Ν. 2190/1920; 

6.2. Για την αύξηση ή µείωση του µετοχικού κεφαλαίου που τυχόν έγινε στην παρούσα 

χρήση ακολουθήθηκαν οι διαδικασίες που προβλέπονται από τη νοµοθεσία (Ν. 

2190/1920); 

7. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ – ΕΝ∆ΕΧΟΜΕΝΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

7.1.0. Για την επιβεβαίωση των µακροπρόθεσµων και βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων 

κάθε φύσεως (τραπεζικά και άλλα δάνεια, προµηθευτές κ.λ.π.), που είναι δεκτικές 

επιβεβαιώσεως, στάλθηκαν µε υπόδειξή σας σχετικές επιστολές, περιλαµβανοµένων 

και µηδενισµένων υπολοίπων; 

7.1.1. Αν για περιπτώσεις που τις κρίνατε ως σηµαντικές (π.χ. λόγω ύψους δοσοληψιών) 

δεν λάβατε απαντήσεις, στάλθηκαν και δεύτερες, υποµνηστικές επιστολές; 

7.1.2. Αν γενικά δεν είστε ικανοποιηµένοι από τις επιβεβαιωτικές επιστολές που λάβατε, 

κάνατε σε µεγαλύτερο δείγµα άλλες ελεγκτικές διαδικασίες για τη συµπλήρωση του 

σχετικού ελέγχου των υποχρεώσεων; 

7.1.3. Ελέγξατε τη συµφωνία των υπολοίπων που σας γνώρισαν οι τρίτοι µε τα αντίστοιχα 

υπόλοιπα που εµφανίζονται στα βιβλία της εταιρείας; 

7.1.4. ∆ιαπιστώσατε ότι για τις έντοκες υποχρεώσεις έχουν απεικονιστεί στους οικείους 

λογαριασµούς οι µέχρι το τέλος της χρήσεως δουλευµένοι τόκοι; 
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7.1.5. Επισκοπήσατε λογαριασµούς υποχρεώσεων για τον εντοπισµό τυχόν κονδυλίων τα 

οποία από τη φύση τους αφορούν έσοδα ή παραµένουν ακίνητα από µακρού και τα 

οποία ενδεχοµένως έπρεπε να διαγραφούν; 

7.1.6. Έχει γίνει σωστός διαχωρισµός βραχυπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων 

υποχρεώσεων; 

7.1.7. Εµφανίζονται στα βιβλία της εταιρείας όλες οι υποχρεώσεις από φόρους της 

παρούσας χρήσεως; Επίσης από φόρους προηγούµενων χρήσεων που έχουν 

οριστικοποιηθεί εις βάρος της; 

7.1.8. Λάβατε από τη ∆ιοίκηση της εταιρείας επιβεβαιωτική επιστολή για τις υποχρεώσεις 

κ.λ.π.; Επίσης από το Νοµικό Σύµβουλο για τις εκκρεµείς δίκες κ.λ.π.; 

7.1.9. Για τις επίδικες φορολογικές και άλλες υποθέσεις καθώς και για µη επίδικες, από τις 

οποίες όµως πιθανολογείται µελλοντική επιβάρυνση της εταιρείας, έχει σχηµατιστεί 

επαρκής πρόβλεψη; 

7.2.0. Έχει σχηµατιστεί πρόβλεψη για αποζηµίωση του προσωπικού της εταιρείας; 

7.2.1. Γενικά όλες οι προβλέψεις που έχουν σχηµατιστεί είναι αναγκαίες και επαρκείς για 

κάλυψη των σκοπών για τους οποίους σχηµατίστηκαν; 

8. ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΣΕ ΞΕΝΟ ΝΟΜΙΣΜΑ 

8.0.1. Η αποτίµηση (δρχ) των απαιτήσεων, των διαθέσιµων και των υποχρεώσεων σε Ξ.Ν., 

καθώς και των τυχόν στοιχείων των υποκαταστηµάτων εξωτερικού που είναι 

εκφρασµένα σε Ξ.Ν., γίνονται σύµφωνα µε όσα ορίζονται στην περιπτ. β της παραγρ. 

8 και της παραγ. 10 του άρθρου 43 του Ν. 2190/1920; 

8.0.2. Ο χειρισµός των συν/κών διαφορών που προέκυψαν από την παραπάνω αποτίµηση, 

έγινε σύµφωνα µε όσα ορίζονται στις σχετικές διατάξεις του άρθρου 43 του Ν. 

1290/1920 (περιπτ. γ της παραγ.3, περιπτ. β της παραγρ. 8 και παραγ. 10); 

9. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 

9.0.0. ∆ιερευνήσαµε αν περιλαµβάνονται στα Αποτελέσµατα χρήσεως όλα τα δουλευµένα 

έσοδα της χρήσεως; 

9.0.1. Συγκρίνατε τα έσοδα της παρούσας χρήσεως µε αυτά της προηγούµενης και 

βεβαιωθήκατε ότι υπάρχουν λογικές επεξηγήσεις για τις τυχόν µεγάλες διαφορές 

(αποκλίσεις); 
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9.0.2. Κάνατε διερεύνηση των λογαριασµών εξόδων προς διαπίστωση; 

α) Ότι περιλαµβάνονται όλα τα δουλευµένα έξοδα της χρήσεως; 

β) Ότι δεν περιλαµβάνονται έξοδα που αφορούν την επόµενη χρήση; 

γ) Ότι δεν περιλαµβάνονται έξοδα τα οποία έπρεπε να είχαν προσαυξήσει την αξία 

των πάγιων στοιχείων; 

δ) Ότι τυχόν σηµαντικά κονδύλια που δεν αναγνωρίζονται από τη φορολογική αρχή 

ως εκπιπτόµενα, λήφθηκαν υπόψη κατά τη φορολογική αναµόρφωση της δηλώσεως 

φόρου εισοδήµατος; 

9.0.3. Συγκρίνατε τα έξοδα της παρούσας χρήσεως µε αυτά της προηγούµενης και 

βεβαιωθήκατε ότι υπάρχουν λογικές εξηγήσεις για τις τυχόν µεγάλες διαφορές 

(αποκλίσεις); 

9.0.4. Ερευνήθηκαν τυχόν περιπτώσεις σηµαντικών αποκλίσεων στα ποσοστά φύρας της 

παρούσας και της προηγούµενης χρήσεως; 

9.0.5. Ερευνήθηκε τυχόν περίπτωση σηµαντικής απόκλισης στο συντελεστή (ή στους 

συντελεστές) µικτού κέρδους της παρούσας και της προηγούµενης χρήσεως; 

9.0.6. Η διαγραφή απαιτήσεων έγινε ύστερα από σχετική απόφαση του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου ή άλλου εξουσιοδοτηµένου οργάνου της εταιρείας; 

10. ∆ΙΑΝΟΜΗ ΚΕΡ∆ΩΝ 

10.1.Η προτεινόµενη διανοµή είναι σύµφωνη µε τη νοµοθεσία περί Ανωνύµων εταιρειών, 

το καταστατικό της εταιρείας και άλλους ειδικούς νόµους; 

10.2. Ειδικότερα για τη διανοµή αυτή λήφθηκαν υπόψη οι περιορισµοί στη διανοµή που 

προβλέπονται από τις διατάξεις των άρθρων 42ε παραγ. 13,43 παραγ. 3 περ. δ και 

παραγ. 4 περ. α καθώς και του άρθρου 44α του Ν. 2190/1920; 
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         ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

 

Ιστορική αναδροµή στο επάγγελµα του Ο.Ε. στην Ελλάδα. 

 

  α) Ν. 2190/1920. Το βασικό νοµικό πλαίσιο της Ελεγκτικής οικονοµικών µονάδων 

περιγράφεται στο Ν.2190/1920, άρθρα 36 και 37, όπως τούτος τροποποιήθηκε για να 

συµπεριλάβει και τις προβλέψεις της 8ης Οδηγίας της Ευρωπαϊκής Κοινότητας αναφορικά 

µε τον έλεγχο των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων χωρών-µελών. Συγκεκριµένα και 

σύµφωνα µε το Ν.2190, άρθρο 36, παρ.6, «Προκειµένου να ληφθεί έγκυρη απόφαση από 

τη Γενική Συνέλευση σχετικά µε τους ετήσιους λογαριασµούς (ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις), αυτές θα πρέπει να έχουν ελεγχθεί προηγουµένως από δύο τουλάχιστον 

ελεγκτές.»Ο θεσµός αυτός δεν πρόσφερε τίποτα ουσιαστικό, παρόλο που οι ελεγκτές είχαν 

ουσιαστικά δικαιώµατα , αλλά στην πράξη δεν τα ασκούσαν επειδή είχαν διοριστεί από 

την ίδια την ελεγχόµενη εταιρεία και αποτελούσαν εµµέσως έµµισθους υπαλλήλους οι 

οποίοι εξαρτώντο οικονοµικά από τον ελεγχόµενο φορέα. Αποτέλεσµα ήταν η «κατά 

παραγγελία» σύνταξη και υπογραφή εκθέσεως ελέγχου που εκτός της τυπικής κάλυψης 

των απαιτήσεων του νόµου δεν είχε ουσιαστική ισχύ. Με το Νόµο 2190/1920 άρθρο 42α, 

ορίστηκαν τα κριτήρια µε τα οποία υποχρεούται οι εταιρείες σε έλεγχο των οικονοµικών 

τους καταστάσεων από Ορκωτό Ελεγκτή Λογιστή. Τα αριθµητικά όρια της περίπτωσης 

του «Συνόλου Ενεργητικού» και της περίπτωσης του «Καθαρού κύκλου εργασιών» 

ορίστηκαν σε 1.500.000 € και 3.000.000 € αντίστοιχα και µέσος όρος προσωπικού που 

απασχολήθηκε κατά την διάρκεια της χρήσης 50 άτοµα. Τα κριτήρια αυτά 

αναπροσαρµόζονται κατά περιόδους. Οι ανώνυµες εταιρείες οι οποίες υπερβαίνουν τα 

παραπάνω όρια εκλέγουν υποχρεωτικά τους ελεγκτές τους από τους Ορκωτούς Λογιστές 

του Σώµατος Ορκωτών ελεγκτών Λογιστών. Η εταιρεία θα πρέπει να πληρεί τα δύο, 

τουλάχιστον, από τα τρία προηγούµενα κριτήρια, διαφορετικά είναι δυνατόν οι ελεγκτές 

της να είναι απλώς δύο διπλωµατούχοι ανωτάτων οικονοµικών σχολών µε πενταετή πείρα 

από την λήψη του πτυχίου τους. 

 

 

ΒΒ 
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  β) Το πρώτο ουσιαστικό βήµα για την καθιέρωση του εξωτερικού ελέγχου, έγινε µε το 

Ν.5076/1931 περί ανωνύµων εταιρειών και τραπεζών, όπου προβλεπόταν η δηµιουργία 

«Σώµατος Ορκωτών Λογιστών». 

 Η λειτουργία του θεσµού θα τελούσε υπό την εποπτεία του Υπουργείου Εθνικής 

Οικονοµίας.  

 Ο θεσµός όµως αυτός παρά την νοµοθετική αυτή ρύθµιση δεν λειτούργησε αφού ο τότε 

πρωθυπουργός Ελευθέριος Βενιζέλος έχασε τις εκλογές και η νέα κυβέρνηση δεν τον 

στήριξε. 

  γ) Παρά τις προσπάθειες και τις  νοµοθετικές ρυθµίσεις ο θεσµός του ελεγκτή δεν 

λειτούργησε ουσιαστικά στην Ελλάδα πριν τον Β΄ Παγκόσµιο πόλεµο. Το 1955 η Πολιτεία 

για να οργανώσει ουσιαστικό διαχειριστικό έλεγχο στην ανώνυµη εταιρεία, µε το Ν.∆. 

3329/1955 σύστησε το Σώµα Ορκωτών Λογιστών, του οποίου η λειτουργία άρχισε την 

19.11.1956 και στο οποίο, σταδιακά, ανέθεσε τον έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων 

των µεγάλων αρχικά και µικροµεσαίων αργότερα ανωνύµων εταιρειών. 

  δ) Με το Π.∆ 226/1992 ιδρύθηκε το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών .Το Σ.Ο.Ε.Λ. 

λειτουργεί µε την µορφή νοµικού προσώπου δηµοσίου δικαίου. Σύµφωνα µε το νέο νόµο 

περί συστάσεως, οργανώσεως και λειτουργίας του Σ.Ο.Ε.Λ. στην Ελλάδα, το ελεγκτικό 

έργο συνίσταται στην εξέταση των τηρούµενων βιβλίων και νόµιµων δικαιολογητικών και 

παραστατικών σύµφωνα µε τα διεθνώς αναγνωρισµένα ελεγκτικά πρότυπα και τους όρους 

της εσωτερικής και κοινοτικής νοµοθεσίας, και αποβλέπει στη διακρίβωση του κατά πόσο 

οι ελεγχθείσες οικονοµικές καταστάσεις εµφανίζουν ακριβοδίκαια την οικονοµική θέση 

και τα αποτελέσµατα των εργασιών της επιχείρησης κατά την ελεγχόµενη περίοδο. Το 

Σ.Ο.Ε.Λ. αποτελείται από ελεγκτές µε αυξηµένα επαγγελµατικά προσόντα,  που 

απολαµβάνουν προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας, που είναι κάτοχοι πτυχίου 

οικονοµικής πανεπιστηµιακής σχολής και που ασκούν το έργο τους µε διαφάνεια και 

εγκυρότητα . 
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            ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

 

ΝΟΜΟΣ ΥΠ' ΑΡΙΘ. 3016 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ ΕΙ∆ΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΕΙΣΗΓΜΕΝΕΣ ΜΕΤΟΧΕΣ Ή ΑΛΛΕΣ 

ΚΙΝΗΤΕΣ ΑΞΙΕΣ ΤΟΥΣ ΣΕ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΓΟΡΑ 

ΠΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Άρθρο 6  Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας 

1. Προκειµένου µία εταιρία να εισαγάγει µετοχές ή άλλες κινητές αξίες της σε οργανωµένη 

χρηµατιστηριακή αγορά, κατά την υποβολή της αίτησης περί εισαγωγής πρέπει να διαθέτει 

Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας. Ο Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας καταρτίζεται 

µε απόφαση του διοικητικού συµβουλίου της εταιρίας. 

2. Το ελάχιστο περιεχόµενο του Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας περιλαµβάνει: 

α. Τη διάρθρωση των υπηρεσιών της εταιρίας, τα αντικείµενά τους, καθώς και τη σχέση 

των υπηρεσιών µεταξύ τους και µε τη διοίκηση. Πρέπει να προβλέπονται τουλάχιστον 

υπηρεσίες Εσωτερικού Ελέγχου, Εξυπηρέτησης Μετόχων και Εταιρικών Ανακοινώσεων. 

β. Τον προσδιορισµό των αρµοδιοτήτων των εκτελεστικών και µη εκτελεστικών µελών του 

διοικητικού συµβουλίου. 

γ. Τις διαδικασίες πρόσληψης των διευθυντικών στελεχών της εταιρίας και στη συνέχεια 

αξιολόγησης της απόδοσής τους. 

δ. Τις διαδικασίες παρακολούθησης των συναλλαγών των µελών του διοικητικού 

συµβουλίου, των διευθυντικών στελεχών και των προσώπων που, εξαιτίας της σχέσης 

τους µε την εταιρεία, κατέχουν εσωτερική πληροφόρηση σε κινητές αξίες της εταιρείας ή 

συνδεδεµένων επιχειρήσεων κατά την έννοια του άρθρου 42ε παρ. 5 του Κ.Ν. 2190/1920, 

εφόσον αυτές είναι αντικείµενο διαπραγµάτευσης σε οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά, 

καθώς και από άλλες δραστηριότητες που συνδέονται µε την εταιρία. 

ε. Τις διαδικασίες προαναγγελίας και δηµόσιας γνωστοποίησης σηµαντικών συναλλαγών 

και άλλων οικονοµικών δραστηριοτήτων των µελών του διοικητικού συµβουλίου ή τρίτων 

στους οποίους έχουν ανατεθεί αρµοδιότητες του διοικητικού συµβουλίου, οι οποίες 

σχετίζονται µε την εταιρία, καθώς και µε βασικούς πελάτες ή προµηθευτές της. 

 

ΓΓ 
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στ. Τους κανόνες που διέπουν τις συναλλαγές µεταξύ συνδεδεµένων εταιριών, την 

παρακολούθηση των συναλλαγών αυτών και την κατάλληλη γνωστοποίησή τους στα 

όργανα και τους µετόχους της εταιρίας. 

Άρθρο 7 Οργάνωση του εσωτερικού ελέγχου 

1. Η οργάνωση και λειτουργία εσωτερικού ελέγχου αποτελεί προϋπόθεση για την 

εισαγωγή των µετοχών ή άλλων κινητών αξιών σε οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά. Η 

διενέργεια εσωτερικού ελέγχου πραγµατοποιείται από ειδική υπηρεσία της εταιρίας, στην 

οποία απασχολείται τουλάχιστον ένα φυσικό πρόσωπο πλήρους και αποκλειστικής 

απασχόλησης. 

2. Οι εσωτερικοί ελεγκτές κατά την άσκηση των καθηκόντων τους είναι ανεξάρτητοι, δεν 

υπάγονται ιεραρχικά σε καµία άλλη υπηρεσιακή µονάδα της εταιρίας και εποπτεύονται 

από ένα έως τρία µη εκτελεστικά µέλη του διοικητικού συµβουλίου. 

3. Οι εσωτερικοί ελεγκτές ορίζονται από το διοικητικό συµβούλιο της εταιρίας. ∆εν 

µπορούν να ορισθούν ως εσωτερικοί ελεγκτές µέλη του διοικητικού συµβουλίου, εν 

ενεργεία διευθυντικά στελέχη ή συγγενείς των παραπάνω µέχρι και του δεύτερου βαθµού 

εξ αίµατος ή εξ αγχιστείας. Η εταιρία υποχρεούται να ενηµερώνει την Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς για οποιαδήποτε µεταβολή στα πρόσωπα ή την οργάνωση του εσωτερικού 

ελέγχου εντός δέκα εργάσιµων ηµερών από τη µεταβολή αυτήν. 

4. Κατά την άσκηση των καθηκόντων τους οι εσωτερικοί ελεγκτές δικαιούνται να λάβουν 

γνώση οποιουδήποτε βιβλίου, εγγράφου, αρχείου, τραπεζικού λογαριασµού και 

χαρτοφυλακίου της εταιρίας και να έχουν πρόσβαση σε οποιαδήποτε υπηρεσία της 

εταιρίας. Τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου οφείλουν να συνεργάζονται και να 

παρέχουν πληροφορίες στους εσωτερικούς ελεγκτές και γενικά να διευκολύνουν µε κάθε 

τρόπο το έργο τους. Η διοίκηση της εταιρίας οφείλει να παρέχει στους εσωτερικούς 

ελεγκτές όλα τα απαραίτητα µέσα για τη διευκόλυνση του έργου τους. 

Άρθρο 8 Αρµοδιότητες της Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου 

Η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου έχει τις ακόλουθες αρµοδιότητες: 

α. Παρακολουθεί την εφαρµογή και τη συνεχή τήρηση του Εσωτερικού Κανονισµού 

Λειτουργίας και του καταστατικού της εταιρίας, καθώς και της εν γένει νοµοθεσίας 

που αφορά την εταιρία και ιδιαίτερα της νοµοθεσίας των ανωνύµων εταιριών και της 

χρηµατιστηριακής. 

β. Αναφέρει στο διοικητικό συµβούλιο της εταιρίας περιπτώσεις σύγκρουσης των 

ιδιωτικών συµφερόντων των µελών του διοικητικού συµβουλίου ή των διευθυντικών 

στελεχών της εταιρίας µε τα συµφέροντα της εταιρίας, τις οποίες διαπιστώνει κατά την 
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άσκηση των καθηκόντων του. 

γ. Οι εσωτερικοί ελεγκτές οφείλουν να ενηµερώνουν εγγράφως µια φορά τουλάχιστον το 

τρίµηνο το διοικητικό συµβούλιο για το διενεργούµενο από αυτούς έλεγχο και να 

παρίστανται κατά τις γενικές συνελεύσεις των µετόχων. 

δ. Οι εσωτερικοί ελεγκτές παρέχουν, µετά από έγκριση του ∆.Σ. της εταιρίας, οποιαδήποτε 

πληροφορία ζητηθεί εγγράφως από Εποπτικές Αρχές, συνεργάζονται µε αυτές και 

διευκολύνουν µε κάθε δυνατό τρόπο το έργο παρακολούθησης, ελέγχου και εποπτείας που 

αυτές ασκούν. 

Νόµος Υπ’ αριθ. 3470. 

Εθνικό Συµβούλιο Εξαγωγών –  Φορολογικές ρυθµίσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ ΛΟΙΠΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Άρθρο 16 Ρυθµίσεις για την Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων 

1. Στο άρθρο 1 του ν. 3148/2003 (ΦΕΚ 136 Α΄) προστίθεται παράγραφος 11 που έχει ως 

εξής:«11. Οι διατάξεις των περιπτώσεων δ΄, στ΄, ζ΄ και η΄ της παρ. 1 του άρθρου 6, της 

παρ. 2 του άρθρου 9 και του άρθρου 11 του ν. 3229/2004 (ΦΕΚ 38 Α΄) έχουν ανάλογη 

εφαρµογή και στην Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων (Ε.Λ.Τ.Ε.).́ Οπου στις 

διατάξεις αυτές αναφέρεται Γενικός ∆ιευθυντής, για την Ε.Λ.Τ.Ε. νοείται το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο.» 

2. Η περίπτωση β΄ της παρ. 1 του άρθρου 5 του ν. 3148/2003 αντικαθίσταται ως εξής: 

« β) ένα εν ενεργεία ή σε σύνταξη µέλος του δικαστικού σώµατος ή ένα εν ενεργεία ή σε 

σύνταξη µέλος του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους ή έναν εν ενεργεία ή σε σύνταξη 

δικηγόρο, που ορίζεται µαζί µε τον αναπληρωτή του από το ∆.Σ. της Ε.Λ.Τ.Ε.». 

3. Το τελευταίο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 5 του ν. 3148/2003, όπως αυτό προστέθηκε 

µε την παρ. 5 του άρθρου 18 του ν. 3301/2004 (ΦΕΚ 263 Α΄), αντικαθίσταται ως εξής: «Η 

άρνηση επιλεγµένου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή ή επιχείρησης Ορκωτών Ελεγκτών 

Λογιστών να διενεργήσουν ποιοτικό έλεγχο µέσα σε εύλογη προθεσµία, που τίθεται από το 

∆.Σ. της Ε.Λ.Τ.Ε. µετά από εισήγηση του Σ.Π.Ε., ή και να υποβληθούν σε τέτοιο έλεγχο, 

συνιστά πειθαρχικό παράπτωµα για το οποίο επιβάλλονται οι κυρώσεις που προβλέπονται 

από τις παραγράφους 3 και 4 του άρθρου 6 του παρόντος νόµου.» 

4. Η περίπτωση α΄ της παρ. 1 του άρθρου 6 του ν. 3148/2003 αντικαθίσταται ως εξής: 

« α) ένα εν ενεργεία ή σε σύνταξη µέλος του δικαστικού σώµατος ή ένα εν ενεργεία ή σε 

σύνταξη µέλος του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους ή έναν εν ενεργεία ή σε σύνταξη 

δικηγόρο που ορίζεται µαζί µε τον αναπληρωτή του από το ∆.Σ. της Ε.Λ.Τ.Ε.». 
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 5. Οι παράγραφοι 1 και 2 του άρθρου 22 του π.δ. 226/1992 (ΦΕΚ 120 Α΄), όπως ισχύει, 

αντικαθίστανται ως εξής: 

«1. Ο Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής που επιθυµεί να διακόψει προσωρινά την άσκηση του 

επαγγέλµατός του υποχρεούται να ενηµερώσει γραπτώς το Εποπτικό Συµβούλιο το οποίο 

µεριµνά για την άµεση εγγραφή του σε ειδικό µητρώο Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών σε 

αναστολή. Κατά τη διάρκεια της αναστολής άσκησης του ελεγκτικού επαγγέλµατος, ο 

ευρισκόµενος σε αναστολή Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής µπορεί να χρησιµοποιεί τον 

επαγγελµατικό του τίτλο µε σαφή ένδειξη ότι τελεί σε αναστολή. 

2. Κατά τη διάρκεια της αναστολής δεν ισχύουν τα ασυµβίβαστα καθήκοντα για την 

άσκηση του ελεγκτικού επαγγέλµατος. Ο Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής που επανέρχεται 

στην ενεργό άσκηση του επαγγέλµατος µετά τη λήξη του χρόνου της αναστολής δεν 

µπορεί να ορισθεί ως Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής σε επιχείρηση 

ή οργανισµό στον οποίο προσέφερε µε οποιονδήποτε τρόπο τις υπηρεσίες του κατά τη 

διάρκεια της αναστολής.» 

Άρθρο 17 Ρυθµίσεις για το Οικονοµικό Επιµελητήριο της Ελλάδος 

1. Οι περιπτώσεις β΄, γ΄ και δ΄ της παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 2515/1997 (ΦΕΚ 154 Α΄) 

αντικαθίστανται ως ακολούθως: «β. Άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος Λογιστή 

Φοροτεχνικού Γ΄ τάξεως χορηγείται από το Οικονοµικό Επιµελητήριο της Ελλάδος στα 

µέλη του Ο.Ε.Ε., που έχουν άδεια ασκήσεως οικονοµολογικού επαγγέλµατος, στους 

πτυχιούχους του Τµήµατος Λογιστικής της Σχολής ∆ιοίκησης και Οικονοµίας των 

Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων και στους πτυχιούχους των Τµηµάτων 

Εµπορίας και ∆ιαφήµισης, ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων και Τουριστικών Επιχειρήσεων της 

Σχολής ∆ιοίκησης και Οικονοµίας των Τ.Ε.Ι., που ασκούν επί τετραετία από τη 

λήψη του πτυχίου τους το επάγγελµα του Λογιστή. γ. Άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος 

Λογιστή Φοροτεχνικού Β΄ τάξεως χορηγείται από το Οικονοµικό Επιµελητήριο της 

Ελλάδος στα µέλη του Ο.Ε.Ε., που έχουν άδεια ασκήσεως οικονοµολογικού επαγγέλµατος 

µετά από διετή άσκηση του επαγγέλµατος Λογιστή Φοροτεχνικού Γ΄ τάξεως, στους 

πτυχιούχους του Τµήµατος Λογιστικής της Σχολής ∆ιοίκησης και Οικονοµίας των Τ.Ε.Ι. 

µετά από τετραετή άσκηση του επαγγέλµατος Λογιστή Φοροτεχνικού Γ΄ τάξεως και στους 

πτυχιούχους των Τµηµάτων Εµπορίας και ∆ιαφήµισης, ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων και 

Τουριστικών Επιχειρήσεων της Σχολής ∆ιοίκησης και Οικονοµίας των Τ.Ε.Ι. µετά από 

τριετή άσκηση του επαγγέλµατος Λογιστή Φοροτεχνικού Γ΄τάξεως. 
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δ. Άδεια ασκήσεως του επαγγέλµατος Λογιστή Φοροτεχνικού Α΄ τάξεως χορηγείται στα 

µέλη του Ο.Ε.Ε. που έχουν άδεια ασκήσεως οικονοµολογικού επαγγέλµατος και ασκούν 

επί τριετία το επάγγελµα του Λογιστή Φοροτεχνικού Β΄ τάξεως και στους πτυχιούχους του 

Τµήµατος Λογιστικής της Σχολής ∆ιοίκησης και Οικονοµίας των Τεχνολογικών 

Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων που ασκούν επί τετραετία το επάγγελµα του Λογιστή 

Φοροτεχνικού Β΄ τάξεως.» 

2. Μετά την περίπτωση δ΄ της παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 2515/1997 προστίθεται 

περίπτωση ε΄ ως εξής: «ε. Για τους κατόχους αναγνωρισµένου µεταπτυχιακού τίτλου στη 

Λογιστική−Ελεγκτική, Εσωτερικό Έλεγχο, Κοστολόγηση και ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων, ο 

απαιτούµενος χρόνος άσκησης του επαγγέλµατος Λογιστή Φοροτεχνικού για την 

απόκτηση άδειας ανώτερης τάξης µειώνεται για χρόνο ίσο προς τη διάρκεια σπουδών για 

την απόκτηση του µεταπτυχιακού τίτλου.» 

3. Η περίπτωση ε΄ της παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 2515/1997 αναριθµείται σε στ΄ και 

αντικαθίσταται ως εξής: «στ. Η άδεια άσκησης επαγγέλµατος ανωτέρας τάξεως πέραν των 

ετών υπηρεσίας θα αποκτάται µετά από πιστοποίηση παρακολούθησης επιµορφωτικών 

σεµιναρίων σε λογιστικά και φορολογικά θέµατα και αξιολόγησης των υποψηφίων κατά τη 

διάρκεια παρακολούθησης αυτών. Τα επιµορφωτικά σεµινάρια θα διενεργούνται 

τουλάχιστον µία φορά κάθε έτος από το Οικονοµικό Επιµελητήριο της Ελλάδος ή από το 

Ινστιτούτο Εκπαίδευσης και Επιµόρφωσης των Μελών του, που θα χορηγούν και το 

σχετικό πιστοποιητικό παρακολούθησης και αξιολόγησης. 

 Οι πάσης φύσεως δαπάνες για τη διενέργεια των επιµορφωτικών σεµιναρίων βαρύνουν 

τον προϋπολογισµό του Οικονοµικού Επιµελητηρίου της Ελλάδος.» 

4. Η περίπτωση στ΄ της παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 2515/1997 αναριθµείται σε ζ΄. 

5. Η παρ. 4 του άρθρου 4 του π.δ. 340/1998 (ΦΕΚ 228 Α΄) αντικαθίσταται ως εξής: 

«4. Στην περίπτωση αίτησης για τη χορήγηση άδειας ανωτέρας τάξεως, υποβάλλεται από 

τον ενδιαφερόµενο επικυρωµένο αντίγραφο του προβλεπόµενου από την περίπτωση στ΄ 

της παραγράφου 2 του άρθρου 1 του ν. 2515/1997, όπως ισχύει, πιστοποιητικού 

παρακολούθησης επιµορφωτικών σεµιναρίων και αξιολόγησης του 

υποψηφίου.» 

6. Στην παράγραφο 7 του άρθρου 4 του π.δ. 340/1998 προστίθεται δεύτερο εδάφιο ως εξής: 

«Η εν λόγω άδεια είναι σε ισχύ εφόσον έχει ανανεωθεί το δελτίο επαγγελµατικής 

ταυτότητας κατά τα οριζόµενα στην προηγούµενη παράγραφο.» 

7. Στις παραγράφους 1, 2 και 3 του άρθρου 5 του π.δ. 340/1998, αντί των φράσεων 

«επιτυχή εξέταση στα µαθήµατα της ενότητας Α΄ του άρθρου 10 του παρόντος», «επιτυχή 



 116 

εξέταση στα µαθήµατα της ενότητας Β΄ του άρθρου 10 του παρόντος», «επιτυχή εξέταση 

στα µαθήµατα της ενότητας Γ΄ του άρθρου 10 του παρόντος» αντίστοιχα, τίθεται η φράση 

«παρακολούθηση των προβλεπόµενων στην περίπτωση στ΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 

1 του ν. 2515/1997, όπως ισχύει, επιµορφωτικών σεµιναρίων και αξιολόγηση κατά τη 

διάρκεια παρακολούθησης αυτών». 

     

ΝΟΜΟΣ  Σ.Ο.ΕΛ. –  ΕΛΤΕ   

 KΕΦΑΛΑΙΟ Ι   ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ 

Άρθρο 1 Αντικείµενο 

Ο παρών νόµος έχει ως αντικείµενο την εναρµόνιση της ελληνικής νοµοθεσίας µε τις 

διατάξεις της Οδηγίας 2006/43/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου 

της 17ης Μαΐου 2006 (ΕΕL157 της 9.6.2006) και τη συνεπαγόµενη, λόγω της 

προαναφερόµενης εναρµόνισης, συµπλήρωση και µεταβολή του νοµοθετικού πλαισίου, 

που διέπει τον ελεγκτικολογιστικό θεσµό, όπως, κυρίως, το νοµοθετικό αυτό πλαίσιο έχει 

ρυθµισθεί από το ν. 3148/2003 «Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων, 

αντικατάσταση και συµπλήρωση των διατάξεων για τα ιδρύµατα ηλεκτρονικού χρήµατος 

και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 136 Α’/5.6.2003). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 

ΧΟΡΗΓΗΣΗ Α∆ΕΙΑΣ, ΣΥΝΕΧΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΑΜΟΙΒΑΙΑ 

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ 

Άρθρο 3 Χορήγηση άδειας στους νόµιµους ελεγκτές και στα ελεγκτικά γραφεία 

1. ∆ικαίωµα διενέργειας υποχρεωτικού ελέγχου έχουν οι νόµιµοι ελεγκτές ή τα ελεγκτικά 

γραφεία που έχουν λάβει άδεια άσκησης επαγγέλµατος (επαγγελµατική άδεια). 

2. Αρµόδια αρχή για τη χορήγηση επαγγελµατικής άδειας σε νόµιµους ελεγκτές και 

ελεγκτικά γραφεία ορίζεται η ΕΛΤΕ. Η χορήγηση ή µη επαγγελµατικής άδειας γίνεται µε 

Κανονιστική Πράξη της ΕΛΤΕ µετά από εισήγηση του Συµβουλίου Ποιοτικού Ελέγχου. 

3. Για τη χορήγηση επαγγελµατικής άδειας σε νόµιµους ελεγκτές πρέπει να συντρέχουν οι 

προϋποθέσεις που ορίζονται στα άρθρα 4 και 6 έως 10 του παρόντος νόµου. 

4. Για τη χορήγηση επαγγελµατικής άδειας σε ελεγκτικό γραφείο πρέπει να πληρούνται 

σωρευτικά οι παρακάτω προϋποθέσεις: 

Α) Στα φυσικά πρόσωπα που διενεργούν υποχρεωτικούς ελέγχους για λογαριασµό του 

ελεγκτικού γραφείου πρέπει να συντρέχουν οι προϋποθέσεις που ορίζονται στα άρθρα 4 

και 6 έως 12 του παρόντος νόµου και να έχουν λάβει επαγγελµατική άδεια στην Ελλάδα. 
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Β) Η πλειοψηφία των δικαιωµάτων ψήφου του ελεγκτικού γραφείου να κατέχεται από 

ελεγκτικά γραφεία στα οποία έχει χορηγηθεί επαγγελµατική άδεια σε οποιοδήποτε κράτος-

µέλος ή από φυσικά πρόσωπα για τα οποία συντρέχουν οι προϋποθέσεις που ορίζονται στα 

άρθρα 4 και 6 έως 12 του παρόντος νόµου. 

Γ) Η πλειοψηφία του οργάνου διοίκησης του ελεγκτικού γραφείου πρέπει να ανήκει σε 

ελεγκτικά γραφεία, στα οποία έχει χορηγηθεί επαγγελµατική άδεια σε οποιοδήποτε 

κράτος-µέλος ή σε φυσικά πρόσωπα για τα οποία συντρέχουν οι προϋποθέσεις που 

ορίζονται στα άρθρα 4 και 6 έως 12 του παρόντος νόµου. Όταν το όργανο διοίκησης έχει 

µόνο δύο µέλη, για τουλάχιστον ένα µέλος θα πρέπει να συντρέχουν οι προϋποθέσεις της 

παρούσας. 

∆) Το ελεγκτικό γραφείο να πληρεί την προϋπόθεση που ορίζεται στο Άρθρο 4. 

Άρθρο 4 Εντιµότητα 

Επαγγελµατική άδεια χορηγείται σε φυσικά πρόσωπα ή ελεγκτικά γραφεία που διαθέτουν 

τα απαιτούµενα εχέγγυα εντιµότητας. 

Άρθρο 5 Ανάκληση της επαγγελµατικής άδειας 

1. Η επαγγελµατική άδεια του νόµιµου ελεγκτή ή του ελεγκτικού γραφείου ανακαλείται 

προσωρινά ή οριστικά µε Κανονιστική Πράξη της ΕΛΤΕ µετά από εισήγηση του 

Συµβουλίου Ποιοτικού Ελέγχου. 

2. Η επαγγελµατική άδεια του νόµιµου ελεγκτή και του ελεγκτικού γραφείου ανακαλείται 

σε περίπτωση σοβαρής αµφισβήτησης της εντιµότητάς τους και εφόσον δεν υλοποιηθούν 

από τον νόµιµο ελεγκτή, µέσα σε χρονικό διάστηµα που καθορίζεται από την ΕΛΤΕ, τα 

µέτρα που θα τους υποδειχθούν από την ΕΛΤΕ, για να αποκατασταθεί η αµφισβήτηση 

αυτή. 

3. Σε περίπτωση ανάκλησης της επαγγελµατικής άδειας του νόµιµου ελεγκτή ή του 

ελεγκτικού γραφείου, η ΕΛΤΕ έχει υποχρέωση να γνωστοποιήσει το γεγονός και τους 

λόγους ανάκλησης στις αρµόδιες αρχές των κρατών-µελών οι οποίες έχουν και αυτές 

χορηγήσει επαγγελµατική άδεια. Τα στοιχεία των αρµόδιων αρχών στις οποίες γίνεται η 

προαναφερόµενη γνωστοποίηση, καταχωρούνται στο ∆ηµόσιο Μητρώο που προβλέπεται 

από τις διατάξεις του Άρθρου 13 του παρόντος νόµου κατά τα ειδικότερα οριζόµενα στο 

στοιχείο (γ) της παραγράφου 1 του Άρθρου 14 του παρόντος νόµου. 
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Άρθρο 6 Προσόντα 

Για να χορηγηθεί σε φυσικό πρόσωπο επαγγελµατική άδεια νόµιµου ελεγκτή θα πρέπει να 

συντρέχουν σωρευτικά στο πρόσωπο του υποψηφίου οι παρακάτω προϋποθέσεις: 

1. Επιτυχής ολοκλήρωση του θεσπισµένου βαθµού εκπαίδευσης (δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση) για την εισαγωγή του σε εκπαιδευτικό ίδρυµα ανώτατης εκπαίδευσης. 

2. Απόκτηση των αναγκαίων θεωρητικών γνώσεων στα γνωστικά αντικείµενα του Άρθρου 

8 του παρόντος νόµου, η οποία αποδεικνύεται µε την επιτυχία του υποψηφίου στις 

επαγγελµατικές εξετάσεις, επιπέδου τέλους πανεπιστηµιακών σπουδών ή ισοδυνάµου 

επιπέδου, που αναφέρονται στο Άρθρο 7 του παρόντος νόµου. 

3. Ολοκλήρωση της πρακτικής άσκησης που προβλέπεται από το Άρθρο 10. 

Άρθρο 12 Χορήγηση άδειας σε νόµιµους ελεγκτές από άλλα κράτη--µέλη 

Οι νόµιµοι ελεγκτές που έχουν λάβει επαγγελµατική άδεια σε οποιοδήποτε κράτος - µέλος 

έχουν δικαίωµα να λάβουν επαγγελµατική άδεια στην Ελλάδα, µε την προϋπόθεση ότι θα 

επιτύχουν σε ειδικές επαγγελµατικές εξετάσεις, που διενεργούνται στην Ελληνική γλώσσα, 

µέσα στα πλαίσια που ορίζονται από το Άρθρο 4 της Οδηγίας 89/48/ΕΟΚ του Συµβουλίου 

της 21ης ∆εκεµβρίου 1988, στα γνωστικά αντικείµενα που αναφέρονται στο Ελληνικό 

νοµοθετικό και γενικότερα ρυθµιστικό πλαίσιο, που διέπει τους υποχρεωτικούς ελέγχους 

και την εργασία των νόµιµων ελεγκτών. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΕ ΜΗΤΡΩΟ 

Άρθρο 13 ∆ηµόσιο Μητρώο 

1. Η ΕΛΤΕ είναι αρµόδια να τηρεί δηµόσιο µητρώο (Μητρώο Ελεγκτών) για την εγγραφή 

των νόµιµων ελεγκτών και των ελεγκτικών γραφείων στα οποία έχει χορηγηθεί 

επαγγελµατική άδεια. Με Κανονιστική Πράξη της η ΕΛΤΕ αναθέτει τα διαδικαστικά 

θέµατα τηρήσεως του µητρώου σε αρµόδιο επαγγελµατικό φορέα. 

2. Το Μητρώο Ελεγκτών τηρείται σύµφωνα µε τα ειδικότερα οριζόµενα στα άρθρα 14 και 

15 του παρόντος νόµου. 

3. Με απόφαση του ∆.Σ. της ΕΛΤΕ δύνανται να περιορίζονται οι γνωστοποιήσεις που 

απαιτείται να παρέχονται από το Μητρώο Ελεγκτών, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

παρόντος Άρθρου και του Άρθρου 14, στις περιπτώσεις και κατά την έκταση που τούτο 

είναι αναγκαίο για να περιορισθεί άµεση και σηµαντική απειλή της ασφάλειας των 

εγγεγραµµένων νόµιµων ελεγκτών και των φυσικών προσώπων που απασχολούνται στα 

ελεγκτικά γραφεία. 
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4. Η εγγραφή στο Μητρώο Ελεγκτών κάθε νόµιµου ελεγκτή και κάθε ελεγκτικού γραφείου 

γίνεται µε διακεκριµένη αρίθµηση (αριθµός µητρώου). 

5. Το Μητρώο Ελεγκτών τηρείται σε ηλεκτρονική µορφή, η πρόσβαση σε αυτό γίνεται µε 

ηλεκτρονικά µέσα και είναι προσιτό στο κοινό. 

6. Σε κάθε εγγραφή στο Μητρώο Ελεγκτών γίνεται σαφής µνεία των στοιχείων της ΕΛΤΕ 

ως αρµόδιας αρχής για: α) τη χορήγηση επαγγελµατικής άδειας, 

β) τη διασφάλιση της ποιότητας της εργασίας κατά τα ειδικότερα οριζόµενα στο Άρθρο 27 

του παρόντος νόµου, γ) τη διενέργεια ερευνών και επιβολής κυρώσεων κατά τα ειδικότερα 

οριζόµενα στο Άρθρο 28 του παρόντος νόµου, 

δ) την άσκηση δηµόσιας εποπτείας κατά τα οριζόµενα στο Άρθρο 30 του παρόντος νόµου. 

Άρθρο 14 Εγγραφή των νόµιµων ελεγκτών στο Μητρώο Ελεγκτών 

1. Κάθε εγγραφή νόµιµου ελεγκτή στο Μητρώο Ελεγκτών περιέχει τουλάχιστον τα 

παρακάτω στοιχεία: α) όνοµα, πλήρη στοιχεία της επαγγελµατικής και ατοµικής 

διεύθυνσης και αριθµό µητρώου, 

β) το όνοµα και το διακριτικό τίτλο καθώς και τα πλήρη στοιχεία της επαγγελµατικής 

διεύθυνσης και της διαδικτυακής διεύθυνσης του ελεγκτικού γραφείου, στο οποίο ή για 

λογαριασµό του οποίου ο νόµιµος ελεγκτής παρέχει τις υπηρεσίες του, ανεξάρτητα από τη 

νοµική σχέση µε την οποία παρέχονται οι υπηρεσίες αυτές, γ) πλήρη στοιχεία της 

εγγραφής του νόµιµου ελεγκτή στο Μητρώο Ελεγκτών 

άλλων κρατών - µελών ή και της εγγραφής του ως ελεγκτή τρίτης χώρας, µε σαφή µνεία 

του αριθµού µητρώου του και του ονόµατος της αρµόδιας, για την εγγραφή αυτή, αρχής. 

2. Για τους ελεγκτές τρίτης χώρας που εγγράφονται στο Μητρώο Ελεγκτών σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του Άρθρου 41 του παρόντος νόµου, στη σχετική εγγραφή υπάρχει σαφής 

µνεία της ιδιότητάς τους αυτής µε σαφή αντιδιαστολή της εγγραφής τους από τις εγγραφές 

των νόµιµων ελεγκτών. 

3. Η ΕΛΤΕ έχει δικαίωµα να ζητήσει οποιαδήποτε διευκρίνιση κρίνει αναγκαία για την 

ενηµέρωση του Μητρώου Ελεγκτών ή να ζητήσει πρόσθετα στοιχεία για την ενηµέρωσή 

του. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ∆ΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑ, ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ, 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΟΤΗΤΑ, ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ 

ΑΠΟΡΡΗΤΟ 

Άρθρο 19.  Κώδικας Επαγγελµατικής ∆εοντολογίας 

Οι νόµιµοι ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία οφείλουν να συµµορφώνονται µε τον 

ισχύοντα Κώδικα Επαγγελµατικής ∆εοντολογίας της ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας Λογιστών 
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(International Federation of Accountants), εκτός των περιπτώσεων που η Επιτροπή, 

σύµφωνα µε τη κανονιστική διαδικασία στην οποία παραπέµπει το Άρθρο 48 παράγραφος 

2 της Οδηγίας 2006/43/Ε.Κ., θεσπίσει µέτρα εφαρµογής βασιζόµενα επί των αρχών της 

επαγγελµατικής δεοντολογίας. 

Άρθρο 22 .Η ανεξαρτησία των νόµιµων ελεγκτών όταν οι υποχρεωτικοί έλεγχοι 

διενεργούνται στο όνοµα και για λογαριασµό ελεγκτικού γραφείου 

1. Στην περίπτωση που υποχρεωτικοί έλεγχοι διενεργούνται στο όνοµα και για λογαριασµό 

ελεγκτικού γραφείου, οποιαδήποτε πράξη ή παράλειψη µετόχου ή εταίρου ή ιδιοκτήτη ή 

µέλους της διοίκησης ή µέλους του εποπτικού οργάνου του ελεγκτικού γραφείου θέτει σε 

κίνδυνο την ανεξαρτησία και αντικειµενικότητα του νόµιµου ελεγκτή, τιµωρείται, πέραν 

των λοιπών κυρώσεων που προβλέπονται από τις υφιστάµενες διατάξεις, µε ανάκληση της 

επαγγελµατικής άδειας του ελεγκτικού γραφείου, για χρονικό διάστηµα τουλάχιστον έξι 

µηνών. 

2. Με Κανονιστικές Πράξεις της ΕΛΤΕ αναπροσαρµόζονται οι κυρώσεις, που 

επιβάλλονται σύµφωνα µε τις διατάξεις του Άρθρου αυτού. 

Άρθρο 23.  Αµοιβή υποχρεωτικών ελέγχων 

1. Η συµφωνία για λήψη αµοιβής για υπηρεσίες από νόµιµο ελεγκτή ή και ελεγκτικό 

γραφείο υπό οποιαδήποτε αίρεση ή προθεσµία συνιστά πειθαρχικό παράπτωµα. Επίσης 

πειθαρχικό παράπτωµα συνιστά και συµφωνία για λήψη αµοιβής για τη διενέργεια 

υποχρεωτικού ελέγχου από νόµιµο ελεγκτή ή ελεγκτικό γραφείο, που εξαρτάται ή 

επηρεάζεται από την παροχή άλλων υπηρεσιών που παρέχονται στην ελεγχόµενη οντότητα 

ή σε θυγατρική της ή σε συγγενή της ή σε από κοινού ελεγχόµενη οντότητα, από τον 

νόµιµο ελεγκτή ή ελεγκτικό γραφείο ή από συνδεδεµένο µέρος του ελεγκτικού γραφείου ή 

από νόµιµο ελεγκτή ή και ελεγκτικό γραφείο που ανήκει στο ίδιο δίκτυο µε αυτούς. 

2. Τα πειθαρχικά παραπτώµατα της παραγράφου 1 του παρόντος Άρθρου συνεπάγονται, 

πέραν των λοιπών κυρώσεων, και την αποβολή των νόµιµων ελεγκτών ή και των 

ελεγκτικών γραφείων από το σύστηµα δηµόσιας εποπτείας και οποιαδήποτε ελεγκτική 

εργασία διενεργείται από αυτούς δεν παράγει έννοµα αποτελέσµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ V  

ΕΛΕΓΚΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΚΑΙ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Άρθρο 24. Ελεγκτικά Πρότυπα 

1. Οι υποχρεωτικοί έλεγχοι, ανάλογα µε τη φύση τους, διενεργούνται σύµφωνα µε: 

Α) τα ∆ιεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα (International Standards on Auditing), 

B) τα ∆ιεθνή Πρότυπα Επισκόπησης (International Standards on Review Engagements), 

Γ) τα ∆ιεθνή Πρότυπα Συναφών Εργασιών (International Standards on Related Services). 

2. Οι νόµιµοι ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία έχουν υποχρέωση να εγκαταστήσουν και 

να διατηρούν εσωτερικό σύστηµα διασφάλισης της ποιότητας των εργασιών, που 

διενεργούνται σύµφωνα µε τα πρότυπα που αναφέρονται στην παράγραφο 1 του παρόντος 

Άρθρου. Το εσωτερικό σύστηµα διασφάλισης της ποιότητας των εργασιών, θα πρέπει να 

είναι εναρµονισµένο µε τα οριζόµενα από τα ∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου Ποιότητας 

(International Standards on Quality Control). 

3. Με Κανονιστικές Πράξεις της ΕΛΤΕ µπορούν να επιβάλλονται πρόσθετες υποχρεώσεις 

σε σχέση µε αυτές που ορίζονται από τα ∆ιεθνή Πρότυπα των παραγράφων 1 και 2 του 

παρόντος Άρθρου. 

Άρθρο 25 .Υποχρεωτικοί έλεγχοι ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων 

1. Ο νόµιµος ελεγκτής ή το ελεγκτικό γραφείο που έχει αναλάβει τον υποχρεωτικό έλεγχο 

ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, φέρει την πλήρη και αποκλειστική ευθύνη όσον 

αφορά όλα τα οικονοµικά δεδοµένα και τις πληροφορίες που περιέχονται στις 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις και κατά συνέπεια είναι πλήρως και αποκλειστικός 

υπεύθυνος για την έκθεση ελέγχου, στην οποία διατυπώνεται η επαγγελµατική του γνώµη 

για τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. 

2. Στα πλαίσια της ευθύνης που καθιερώνεται από την παράγραφο 1 του παρόντος Άρθρου, 

ο ελεγκτής οµίλου οικονοµικών µονάδων έχει υποχρέωση να επισκοπεί κριτικά και να 

αξιολογεί την εργασία των ελεγκτών και των ελεγκτικών οντοτήτων τρίτων χωρών, καθώς 

και των νοµίµων ελεγκτών και των ελεγκτικών γραφείων, που διενεργούν εργασία για τους 

σκοπούς του ελέγχου των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. Ο ελεγκτής οµίλου 

έχει υποχρέωση να τεκµηριώνει επαρκώς και κατάλληλα τη διενέργεια της 

προαναφερόµενης επισκόπησης και αξιολόγησης.  

Η καταλληλότητα και επάρκεια της τεκµηρίωσης κρίνεται από τη δυνατότητα που 

παρέχεται στην ΕΛΤΕ να διενεργήσει ποιοτικό έλεγχο στην εργασία του ελεγκτή οµίλου. 
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3. Στην περίπτωση που, για τους σκοπούς του ελέγχου των ενοποιηµένων οικονοµικών 

καταστάσεων, έχει διενεργηθεί ελεγκτική εργασία από ελεγκτή ή ελεγκτική οντότητα 

τρίτης χώρας µε την οποία η ΕΛΤΕ δεν έχει συνάψει συµφωνία συνεργασίας κατά τα 

προβλεπόµενα στο Άρθρο 42 του παρόντος νόµου, ο ελεγκτής οµίλου έχει υποχρέωση να 

παραδώσει στην ΕΛΤΕ τα φύλλα εργασίας ή οποιοδήποτε άλλο έγγραφο ανήκει ή 

φυλάσσεται από τον ελεγκτή και την ελεγκτική οντότητα τρίτης χώρας, το οποίο, κατά την 

κρίση της ΕΛΤΕ, είναι απαραίτητο για τη διενέργεια ποιοτικού ελέγχου της εργασίας του. 

Εάν νοµικά ή άλλα κωλύµατα παρεµποδίζουν τη διαβίβαση των εγγράφων ελέγχου από 

µια Τρίτη χώρα στον ελεγκτή του οµίλου, τα αποδεικτικά έγγραφα που διατηρεί ο ελεγκτής 

του οµίλου αποτελούν απόδειξη ότι προέβη σε κατάλληλες ενέργειες, προκειµένου να 

αποκτήσει πρόσβαση στα αποδεικτικά έγγραφα του ελέγχου και, σε περίπτωση εµποδίων 

πέραν εκείνων της νοµοθεσίας της χώρας, αποδεικτικά στοιχεία σχετικά µε τα εµπόδια 

αυτά. 

Άρθρο 26 . Έκθεση Ελέγχου 

Η Έκθεση Ελέγχου υπογράφεται από τον νόµιµο ελεγκτή που διενήργησε την εργασία και 

σε περίπτωση που η εργασία διενεργήθηκε στο όνοµα και για λογαριασµό ελεγκτικού 

γραφείου, από τον κύριο εταίρο, µε σαφή µνεία των στοιχείων του ελεγκτικού γραφείου 

στο όνοµα και για λογαριασµό του οποίου διενεργήθηκε ο υποχρεωτικός έλεγχος. 
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